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ΓΤΜΝΑ΢ΗΟ  ΓΡΟ΢ΗΑ΢  ΛΑΡΝΑΚΑ΢    

΢ΥΟΛΗΚΖ  ΥΡΟΝΗΑ 2015 - 2016 

 

ΓΡΑΠΣΔ΢  ΠΡΟΑΓΧΓΗΚΔ΢  ΔΞΔΣΑ΢ΔΗ΢  ΗΟΤΝΗΟΤ  2016 

ΜΑΘΖΜΑ:  ΦΤ΢ΗΚΑ (ΒΗΟΛΟΓΗΑ) 

   
                                                        ΒΑΘΜΟ΢: ................................. / 40 

                                                 ΟΛΟΓΡΑΦΧ΢: ................................. 

                                            ΤΠ. ΚΑΘΖΓΖΣΖ:  ................................. 
 
 
 
ΣΑΞΖ: Α ΄ ΓΤΜΝΑ΢ΗΟΤ                            Ζκεξνκελία: 10/06/2016   
                                                    
     
                      ΢ΤΝΟΛΗΚΟ΢  ΥΡΟΝΟ΢:  1 ώξα θαη 30 ιεπηά  (90΄ ιεπηά)   
 
ΟΝΟΜΑΣΔΠΧΝΤΜΟ: ……………………………………………………… 

                                                                 ΣΜΖΜΑ: ............    ΑΡ.: …….  
  
 

 
 

ΠΡΟ΢ΟΥΖ 
 
 

ΟΓΖΓΗΔ΢:   Να γξάςεηε κόλν κε κπιε ή καύξν ζηπιό. 

                    Γελ επηηξέπεηαη ε ρξήζε δηνξζσηηθνύ πγξνύ (Tipp-Ex).  

         Να απαληεζνύλ θαη ηα ηξία κέξε Α΄, Β΄ θαη Γ΄ ηνπ εμεηαζηηθνύ δνθηκίνπ. 

                     

                    Τν γξαπηό εμεηαζηηθό δνθίκην απνηειείηαη από δεθαηξείο (13) ζειίδεο.          

                     
 
 
 
 

ΚΑΛΖ ΔΠΗΣΤΥΗΑ 
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ΜΔΡΟ΢ Α΄:  Απνηειείηαη από ηέζζεξηο (4) εξσηήζεηο.  

                     Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε δπόκηζε (2.5) κνλάδεο.  

                     Να απαληήζεηε ζε όιεο ηηο εξσηήζεηο.  

 

 

Δξώηεζε 1 

(α)  Να ζπκπιεξώζεηε θαηάιιεια ηηο πην θάησ πξνηάζεηο.                                                                    

 

i)  Τα ζώκαηα πνπ έρνπλ δσή νλνκάδνληαη ………………….. ζώκαηα, ελώ ηα 

ζώκαηα πνπ δελ έρνπλ θαη δελ είραλ πνηέ δσή νλνκάδνληαη ………………….. 

ζώκαηα.    

ii)  Τν νξγαλίδην ησλ δσηθώλ θαη θπηηθώλ θπηηάξσλ, ην νπνίν πεξηέρεη ην γελεηηθό 

πιηθό (DNA) θαη ειέγρεη όιεο ηηο ιεηηνπξγίεο ηνπο, είλαη ν ………………….. 

iii)  Η δηαδηθαζία πνπ αθνινπζείηαη γηα ηελ θαηεγνξηνπνίεζε ησλ νξγαληζκώλ 

νλνκάδεηαη  …………………..                                                                                                       

                                                                                     (4 x 0.5 κ = 2 κ)    κ: …… 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        

(β)  Να γξάςεηε δύν (2) θνηλέο ιεηηνπξγίεο πνπ ραξαθηεξίδνπλ όια ηα ζώκαηα πνπ  

       έρνπλ δσή. 

                    1. ………….……………..…..                  2. ………….……………..…..                                           

                                                                                            (2 x 0.25 κ = 0.5 κ)    κ: ……  

Δξώηεζε 2 

(α)  Να ζπκπιεξώζεηε ηα πην θάησ θνπηηά, ώζηε λα δεκηνπξγήζεηε κηα ηξνθηθή  

       αιπζίδα, ζηελ νπνία λα ζπκκεηάζρνπλ ν πνληηθόο, ε αθξίδα, ε αιεπνύ θαη ε  

       βειαληδηά (θπηό). 

 
                                                                                     

       

 
                                                                                                 (4 x 0.5 κ = 2 κ)    κ: …… 

 

(β)  Γηα ηελ πην πάλσ ηξνθηθή αιπζίδα, λα νλνκάζεηε έλα ζήξακα θαη έλα ζεξεπηή. 

              Θήξακα: …………………………      Θεξεπηήο: ………………………… 

                                                                                            (2 x 0.25 κ = 0.5 κ)    κ: …… 
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Δξώηεζε 3 

 

(α)  Να γξάςεηε ηηο δύν (2) πξώηεο ύιεο, πνπ είλαη απαξαίηεηεο γηα ηε θσηνζύλζεζε.   

 …………………………………………… 

 ……………………………………………          

                                                       (2 x 0.25 κ = 0.5 κ)    κ: ……                     

                                                          
(β)  Να ζπκπιεξώζεηε ην πην θάησ δηάγξακκα, πνπ αθνξά ζε βήκαηα   

       Δπηζηεκνληθήο Μεζόδνπ, αμηνπνηώληαο ηηο αθόινπζεο έλλνηεο πνπ ζαο δίλνληαη   

       αιθαβεηηθά:   

 

Απνηειέζκαηα,  Γηαηύπσζε λέαο ππόζεζεο,  Γηάςεπζε - απόξξηςε 

ππόζεζεο,  Δξώηεκα,  Δπηβεβαίσζε - απνδνρή ππόζεζεο,  Παξαηήξεζε, 

Πείξακα,  ΢πκπεξάζκαηα 

 

                                                                                               (8 x 0.25 κ = 2 κ)    κ: ……                                                                                                          
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Δξώηεζε 4 

(α)  Να νλνκάζεηε ηα κέξε Α θαη Β  ηνπ πην θάησ κηθξνζθνπίνπ. 

 
 
 
      

              

               Α → ............................................................... 

            Β → ............................................................... 

                                                               
                                                                                                                           

                                  (2 x 0.25 κ = 0.5 κ)    κ: ……                                                  

                                                                                                                                                                                                                  

 

(β)  Να αληηζηνηρήζεηε ηηο πην θάησ εηθόλεο κε ηνπο αληίζηνηρνπο νξηζκνύο ζηνλ πην  

       θάησ πίλαθα.                                                                                                                          

                

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                  

 

 

 

                                                                                                 (4 x 0.5 κ = 2 κ)    κ: ……   

                    

                                                                                                                                

      Δηθόλα Αληηζηνίρηζε Οξηζκόο  

Α.   

 

   Α→................. 

 
 
 
 

Β→................. 

 

 

 

Γ→................. 

 
 

 

  Γ→................. 

1. Όξγαλν 
 
 

Β.  

 
 
 

2. Κύηηαξν 

 

Γ.  3. Ιζηόο 
 

Γ.  

 

4. Οξγαληζκόο 
 

Β 

Α 
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ΜΔΡΟ΢ Β΄:  Απνηειείηαη από ηξεηο (3) εξσηήζεηο.  

                     Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε έμη (6) κνλάδεο.  

                     Να απαληήζεηε ζε όιεο ηηο εξσηήζεηο.  

 

 
Δξώηεζε 5 
 
 

(α)  i) Τν πην θάησ ζρεδηάγξακκα παξνπζηάδεη ηελ ηαμηλόκεζε ησλ Εσληαλώλ   

           Οξγαληζκώλ ζηα πέληε (5) Βαζίιεηα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Να αληηζηνηρίζεηε ηα Κξηηήξηα Α κέρξη Γ, κε ηα αληίζηνηρα ραξαθηεξηζηηθά, έηζη 

ώζηε λα ζπκπιεξώλεηαη ζσζηά ην πην πάλσ ζρεδηάγξακκα. 

 

        Κξηηήξην Αληηζηνίρηζε             Υαξαθηεξηζηηθό 

             Α 

 

 

Α→................. 

 
 Β→................. 

 

Γ→................. 

 

  Γ→................. 

1.  Τα θύηηαξά ηνπο έρνπλ     
θπηηαξηθό ηνίρσκα; 

 

             Β  2.   Από πόζα θύηηαξα 

απνηειείηαη ην ζώκα ηνπο; 

              Γ  3.  Πώο ν νξγαληζκόο   
      εμαζθαιίδεη ηελ ηξνθή ηνπ; 
   

             Γ 

 

 4.  Τα θύηηαξα ηνπο έρνπλ   
ππξήλα; 

  
                                                                                               (4 x 0.25 κ = 1 κ)    κ: …… 

Φπηά, Εώα, Μνλήξε, 
Μύθεηεο, Πξώηηζηα 

Μνλήξε, 
Πξώηηζηα 

Φπηά, Εώα, 
Μύθεηεο 

Κξηηήξην Α 

Μνλήξε Πξώηηζηα 

Κριτήριο Β 

Εώα, Μύθεηεο Φπηά 

Κριτήριο Γ 

Εώα Μύθεηεο 

Κριτήριο Δ 
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   ii)  Σηνλ πην θάησ πίλαθα παξνπζηάδνληαη ηέζζεξηο (4) δσληαλνί νξγαληζκνί.  

          Να γξάςεηε θάησ από ηνλ θάζε νξγαληζκό, ην Βαζίιεην ζην νπνίν απηόο   

          αλήθεη.        

                                                 

  

Εσληαλόο   

 νξγαληζκόο       

 
         

 

 

 

 

 

 

      ΓΑΣΑ    ΑΜΟΗΒΑΓΑ    ΜΑΝΗΣΑΡΗ  ΣΡΗΑΝΣΑΦΤΛΛΟ  

Βαζίιεην  

δσληαλώλ   

νξγαληζκώλ 

    

                                                                                                                              
                                                                                               (4 x 0.25 κ = 1 κ)    κ: …… 

 

 

(β)  Να παξαηεξήζεηε πξνζεθηηθά ηελ αθηηλνγξαθία ηνπ  

        ςαξηνύ θαη λα ζπκπιεξώζεηε ηελ πξόηαζε πνπ  

        αθνινπζεί. 

            

 

- Τα ςάξηα αλήθνπλ ζηελ Σπλνκνηαμία ησλ  .................................................... γηαηί 

έρνπλ ………….……………………………………………….………………………… 

                                                                                                 (2 x 0.5 κ = 1 κ)    κ: …… 

 

(γ)  Να γξάςεηε πνηα είλαη ηα ραξαθηεξηζηηθά γλσξίζκαηα ησλ νξγαληζκώλ πνπ 

αλήθνπλ ζηηο Οκνηαμίεο: Φάξηα, Δξπεηά, Ακθίβηα θαη Πηελά.   

                                                              

        Υαξαθηεξηζηηθά 

          γλσξίζκαηα 
Φάξηα             Δξπεηά             Ακθίβηα              Πηελά 

             

           Πώο είλαη ην  

            δέξκα ηνπο; 

       Έρνπλ θνιίδεο   

 

        Πώο αλαπλένπλ; 

 

  

     Πξώηα κε 

         βξάγρηα θαη 

            κεηά κε 

          πλεύκνλεο 

 

                                                                                                              

                                                                                                 (6 x 0.5 κ = 3 κ)    κ: ……   
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Δξώηεζε 6 

 

(α)  Να νλνκάζεηε ηα όξγαλα ηνπ αλζξώπηλνπ   

νξγαληζκνύ κε ηνπο αξηζκνύο 1 - 4 πνπ 

θαίλνληαη ζην δηπιαλό ζρεδηάγξακκα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

                   

                                                                                                                 

                                                                                               (4 x 0.25 κ = 1 κ)    κ: ……                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

 

(β)  Να γξάςεηε ηηο βαζηθέο ιεηηνπξγίεο ησλ πην θάησ νξγάλσλ: 

 ΢πθώηη: …………………………………………………………………………………….. 

      ……………………………………………………………………………………………….. 

      ……………………………………………………………………………………………….. 
 
 
      Λεπηό έληεξν: …………………………………………………………………………….. 

      ……………………………………………………………………………………………….. 

      ……………………………………………………………………………………………….. 

                                                                                                 (2 x 0.5 κ = 1 κ)    κ: …… 

 

(γ)  Να γξάςεηε δύν (2) όξγαλα ηα νπνία αλήθνπλ ζην Δξεηζηηθό ΢ύζηεκα θαη  

      δύν (2) όξγαλα ηα νπνία αλήθνπλ ζην Κπθινθνξηθό ζύζηεκα. 

 

Οξγαληθό ζύζηεκα Όξγαλα 

 

Δξεηζηηθό 

 

1. …………………………  2. ………………………… 

 

Κπθινθνξηθό 

 

1. …………………………  2. ………………………… 

                                                                                               
                                                                                               (4 x 0.25 κ = 1 κ)    κ: ……  
 

Όξγαλν 

1: 

 

 

2: 

 3: 

4: 
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(δ)  Σαο δίλνληαη ηα πην θάησ ζρεδηαγξάκκαηα, ηνπ αληξηθνύ θαη ηνπ γπλαηθείνπ 

αλαπαξαγσγηθνύ ζπζηήκαηνο.  

          

             

 

 

 

 

 

        

      Να νλνκάζεηε ηα όξγαλα πνπ παξνπζηάδνπλ νη ελδείμεηο 1 - 4. 

                                                                                                                            

 

 

 

 

 

                                                                                                          

 

                                                                                                              

                                                                                                         (4 x 0.25 κ = 1 κ)    κ: …… 

 

(ε)  Να αληηζηνηρίζεηε ηα πνην θάησ όξγαλα κε ηηο αληίζηνηρεο ιεηηνπξγίεο ηνπο, ζηνλ  

      πην θάησ πίλαθα.       

                                     

    Κξηηήξην Αληηζηνίρηζε Υαξαθηεξηζηηθό 

 Α.  Ωνζήθε 

 

 

 Α→............... 

 
 

 Β→................ 
 

  

 Γ→................ 

 

 Γ→............... 

1. Γέρεηαη ην πένο ηνπ άλδξα θαηά ηε ζεμνπαιηθή  

     επαθή θαη δηαζηέιιεηαη θαηά ηνλ ηνθεηό γηα λα  

     πεξάζεη ην παηδί 

 Β.  Μήηξα 2. Παξαγσγή σαξίσλ θαη ησλ γπλαηθείσλ  

      νξκνλώλ 

 Γ.  Ωαγσγόο  3.  Σπλάληεζε ζπεξκαηνδσαξίνπ κε ην σάξην 

 Γ.  Κόιπνο 

 

 4.  Δκθύηεπζε θαη αλάπηπμε εκβξύνπ  

                                                                                                                     

                                                                                                          (4 x 0.5 κ = 2 κ)    κ: …… 

 

Έλδεημε Όξγαλν 

1.  

2.  

3.  

4.  
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Δξώηεζε 7 

 

(α)  i) Πνην από ηα πην θάησ θύηηαξα είλαη Πξνθαξπσηηθό θαη πνην είλαη  

          Δπθαξπσηηθό;  
 

                        ΚΤΣΣΑΡΟ Α                                                  ΚΤΣΣΑΡΟ Β       

 

 

 

 

 

 

 

                             ΚΤΣΣΑΡΟ Α: ….....................................................................                       

                             ΚΤΣΣΑΡΟ Β: …..................................................................... 

                                                                                                      (2 x 0.25 κ = 0.5 κ)    κ: …… 

 

      ii) Να γξάςεηε ηηο δύν (2) βαζηθέο δηαθνξέο κεηαμύ Δπθαξπσηηθνύ θαη  

          Πξνθαξπσηηθνύ θπηηάξνπ. 

 …………………………………………………………………………………… 

 ………………...………………………………………………………………… 

                                                                                                 (2 x 0.5 κ = 1 κ)    κ: ……  

 

(β)  i) Τα πην θάησ ζρήκαηα παξνπζηάδνπλ δύν δηαθνξεηηθά θύηηαξα.  
                         
                         ΚΤΣΣΑΡΟ Α                                     ΚΤΣΣΑΡΟ Β 
                                                                                            

  

  

 

 

 

 

       Να γξάςεηε πνην από ηα δύν θύηηαξα είλαη δσηθό θαη πνην είλαη θπηηθό. 

                 ΚΤΣΣΑΡΟ Α: ……………………………………       

                 ΚΤΣΣΑΡΟ Β: …………………………………… 

                                                                                                    (2 x 0.25 κ = 0.5 κ)    κ: …… 
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      ii) Τα θύηηαξα πνπ πξνέξρνληαη από ηνλ ίδην δσηθό ή θπηηθό νξγαληζκό είλαη   

          όκνηα ή δηαθνξεηηθά κεηαμύ ηνπο, σο πξνο ηε δνκή; Να δηθαηνινγήζεηε ηελ  

          απάληεζή ζαο. 

……………………………………………………………………………………………

…………...………………………………………………………………………………

………………...………………………………………………………………………… 

……...……………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………

………………...…………………………………………………………………………

……………………...…………………………………………………………………… 

                                                                                          
                                                                                            (2 x 0.25 κ = 0.5 κ)    κ: ……  

 

(γ)   Να κειεηήζεηε ην πην θάησ ηξνθηθό πιέγκα θαη λα απαληήζεηε ζηα εξσηήκαηα  

        πνπ αθνινπζνύλ. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

       i) Να νλνκάζεηε:  

                                                                                                

α. Έλα ζαξθνθάγν Οξγαληζκό  

β. Έλα θνξπθαίν Θεξεπηή  

γ. Έλα Φπηνθάγν Οξγαληζκό  

δ. Έλα Παξαγσγό  

                                                                                                               

                                                                                               (4 x 0.5 κ = 2 κ)    κ: …… 
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     ii) Με ηε βνήζεηα ηνπ πην πάλσ ηξνθηθνύ πιέγκαηνο λα ζρεκαηίζεηε κηα ηξνθηθή  

         αιπζίδα ζηελ νπνία λα ζπκκεηέρνπλ ην πνληίθη θαη ην θίδη. 

 

       

           

                                                                                               (4 x 0.25 κ = 1 κ)    κ: …… 

 

   iii) Αλ κεησζεί ν πιεζπζκόο ησλ πνληηθώλ κε πνην ηξόπν λνκίδεηε όηη ζα  

        επεξεαζηεί ν πιεζπζκόο ησλ θηδηώλ; Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο.                                                    

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………                                        

                                                                                                      (2 x 0.25 κ = 0.5 κ)    κ: ……  

 

ΜΔΡΟ΢ Γ΄:   Απνηειείηαη από έλα (1) εξώηεκα ησλ δώδεθα (12) κνλάδσλ.  

                     Να ην απαληήζεηε. 

                      

                

Δξώηεζε 8 

 

(α)  Ο Κώζηαο έρεη θαιύςεη κε καύξε ηαηλία έλα θύιιν από έλα θπηό, θαιά πνηηζκέλν,  

       θαη εθηεζεηκέλν ζην θώο. Σε 48 ώξεο έθνςε ην θύιιν κε ηε καύξε ηαηλία θαη έλα  

       άιιν θύιιν ηνπ θπηνύ θαη ηα απνρξσκάηηζε. Με βάζε  ην πην θάησ ζρεδηάγξακκα  

       λα απαληήζεηε ζηα πην θάησ. 

 

i) Τη πηζηεύεηε όηη ζέιεη λα δηεξεπλήζεη κε ην 

ζπγθεθξηκέλν πείξακα ν Κώζηαο; 

 
……………………………………………………………

…………………………………………………………

…………………………………………………………

…………………………………………………………

…………………………………………………………

………………………………………………………… 

                                                 (1 x 1 κ = 1 κ)    κ: …... 

Μαύρη 

ταινία 

Φύλλο Β 

Φύλλο Α 
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ii)  Πνηνλ/νπο από ηνπο ηέζζεξηο (4) παξάγνληεο θαη πξώηεο ύιεο πνπ είλαη  

      απαξαίηεηνη γηα ηε ιεηηνπξγία ηεο θσηνζύλζεζεο έρεη δηαηεξήζεη ζηαζεξνύο θαη  

      πνηνλ/νπο έρεη κεηαβάιεη ν Κώζηαο, ζην πην πάλσ πείξακα. 

 

          Παξάγνληαο/εο θαη πξώηε/εο ύιεο πνπ έρεη θξαηήζεη ζηαζεξέο/νύο: 

……………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………….. 

         …………………………………………………………………………………………….. 

 

Παξάγνληαο/εο  πνπ έρεη κεηαβάιεη: 

……………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………….. 

         …………………………………………………………………………………………….. 

                                                                                       (4 x 0.5 κ = 2 κ)    κ: ……  

                                                                                                            

    iii) Σε πνην θύιιν (Α ή Β) πηζηεύεηε όηη ν Κώζηαο ζα αληρλεύζεη ηελ νπζία άκπιν;  

         Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 

 

 Φύιιν Α: .............................................................................................................. 

................................................................................................................................ 

          ................................................................................................................................ 

  

Φύιιν Β: ............................................................................................................... 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

                                                                                       (4 x 0.5 κ = 2 κ)    κ: ……  

 

(β)  Πνηα νπζία ρξεζηκνπνίεζε ν Κώζηαο γηα λα αληρλεύζεη ην άκπιν; Πνηα ηδηόηεηα  

       έρεη ε νπζία απηή; 

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………… 

 …………………………………………………………………………………………………                                      

                                                                                                            (2 x 0.5 κ = 1 κ)    κ: ……  
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(γ)  Να απαληήζεηε ζηηο πην θάησ εξσηήζεηο πνιιαπιήο επηινγήο, βάδνληαο ζε θύθιν   

έλα κόλν γξάκκα Α, Β, Γ ή Γ πνπ αληηζηνηρεί ζηελ πην ζσζηή απάληεζε  

(π.ρ.         ). 

 

      i)   Απηόηξνθνη είλαη νη νξγαληζκνί πνπ κπνξνύλ λα:  

             Α. παξάγνπλ ηελ ηξνθή ηνπο από απιέο νπζίεο όπσο ην δηνμείδην ηνπ    

                  άλζξαθα θαη ην λεξό 

             Β. επηβηώλνπλ ρσξίο πξόζιεςε ελέξγεηαο 

             Γ. θαηαλαιώλνπλ άιινπο νξγαληζκνύο γηα λα πάξνπλ ελέξγεηα 

             Γ. δελ θάλνπλ ηε ιεηηνπξγία ηεο θσηνζύλζεζεο       

                                                        

      ii)  Τν νξγαλίδην ηνπ θπηηθνύ θπηηάξνπ ζην νπνίν γίλεηαη ε θσηνζύλζεζε είλαη: 

            Α. ππξήλαο 

            Β. ρισξνπιάζηεο 

            Γ. θπηηαξηθή κεκβξάλε 

            Γ. κηηνρόλδξην                                                                 (2 x 1 κ = 2 κ)    κ: …... 

                         

(δ)  Να αλαθέξεηε δύν (2) ελέξγεηεο πνπ θάλεη ν άλζξσπνο κε ηηο νπνίεο επεξεάδεη   

       ζεηηθά ηε θύζε θαη δύν (2) ελέξγεηεο κε ηηο νπνίεο επεξεάδεη ηε θύζε αξλεηηθά.                                                   

 

Θεηηθέο ελέξγεηεο:  

1. …………………………………………………………………………………………… 

2. ............................................................................................................................... 

 

       Αξλεηηθέο ελέξγεηεο:  

1.  …………………………………………………………………………………………... 

2. ……………………………………………………………………………………………   

                                                                                                    (4 x 1 κ = 4 κ)    κ: …... 
 

 

                               ΤΔΛΟΣ  ΔΞΔΤΑΣΤΙΚΟΥ  ΓΟΚΙΜΙΟΥ 
                                                                                                                                                
       
 

Οη Δηζεγήηξηεο                                                             Ο Γηεπζπληήο 
 
Σηέιια Αλησληάδνπ-Μάνπεξ Β.Γ.  
 
Μαξία Λνπθά 
                                                                                          Παξαζθεπάο Σακάξαο 
Άληξε – Σύιβηα Νηθνιάνπ 

Α 
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ΓΥΜΝΑΣΙΟ  ΦΑΝΕΡΩΜΕΝΗΣ ΛΑΡΝΑΚΑΣ                                                ΣΧΟΛΙΚΗ  ΧΡΟΝΙΑ   2014 – 2015 

        

ΓΡΑΠΤΕΣ  ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ  ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ  ΙΟΥΝΙΟΥ 2015 

 

ΜΑΘΗΜΑ : ΦΥΣΙΟΓΝΩΣΤΙΚΑ                                                              ΒΑΘΜΟΣ  : …………………………………..   

ΤΑΞΗ :   Α΄  ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ                                                               ΒΑΘΜΟΣ ΟΛΟΓΡΑΦΩΣ…………………… 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ :  120  ΛΕΠΤΑ                                                                       ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΚΑΘΗΓΗΤΗ :   ………………. 

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ :  16/06/2015 

 

 

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ : ………………………………………………….…ΤΜΗΜΑ :…...ΑΡΙΘΜ : …… 

 

Το εξεταστικό δοκίμιο αποτελείται από δέκα(10) σελίδες και από τρία μέρη, Α, Β και Γ. 

 

ΓΕΝΙΚΕΣ ΟΔΗΓΙΕΣ: -  Επιτρέπεται η χρήση πένας χρώματος μπλε ή μαύρου μόνο.  

                      -  Απαγορεύεται η χρήση διορθωτικού υγρού (Tipp – Ex) και ταινίας. 

 

 Μέρος  Α΄   ( μονάδες  6  )  

Αποτελείται από έξι (6) ερωτήματα. Να απαντήσετε  σε  όλα τα ερωτήματα.  Κάθε ορθή και ολοκληρωμένη απάντηση 

βαθμολογείται με μία (1)  μονάδα.  

 

Ερώτημα 1 

Να συμπληρώσετε την καθεμιά από τις πιο κάτω προτάσεις με την κατάλληλη λέξη.                                (2 x 0,5 = 1 μ)                                                  

  

Ι. Η φωτοσύνθεση γίνεται σε ένα οργανίδιο του κυττάρου, τον………………………………………………….…………… . 

ΙΙ. Το ιώδιο είναι μια ουσία που χρησιμοποιούμε για  να ανιχνεύσουμε  το……………………………………….……….. . 

 

 

Ερώτημα 2 

Να τοποθετήσετε στη σωστή χρονική σειρά τα παρακάτω στάδια της επιστημονικής μεθόδου:                  (5 x 0,20 = 1 μ)                       

                                                                                                                                                 

    Α)  συμπέρασμα, Β) παρατήρηση, Γ) αποτέλεσμα, Δ) πείραμα , Ε) υπόθεση                               

1…………………………………………………………………………………………………………………….……………... 

       2……………………………………………………………………………………………………………………………………. 

3…………………………………………………………………………………………………………................................... 

4………………………………………………………………………………………………................................................ 

5………………………………………………………………………………………………………….................................. 

 

Ερώτημα 3 

Να σχεδιάσετε την πιο κάτω τροφική αλυσίδα με τα ακόλουθα:                 (4 x 0,25 = 1 μ)                              

 κότα, αλεπού, σκουλήκι, μαρούλι 

 

.........................                  .............................                 .......................                 ...................... 
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Ερώτημα 4  
Δίνονται οι πιο κάτω όροι:                                                                                                 

                                      Ιστός,   Κύτταρο,   Οργανικό σύστημα,   Όργανο 

Να τους βάλετε στη σωστή σειρά, από το πιο απλό στο πιο σύνθετο.                                                     (4 x 0,25 = 1 μ)                                                                                                               

                                                                                                                                                

…………………… → ………...…………… →………………… →………………… → Οργανισμός 

 

Ερώτημα 5 

Να τοποθετήσετε στη σωστή χρονική σειρά τα παρακάτω γεγονότα:                                                    (5 x 0,20 = 1 μ) 

    Α)  κύηση, Β) ωορρηξία, Γ) ωρίμανση ωαρίου, Δ) τοκετός, Ε) γονιμοποίηση                                

1………………………………………………………………………………………………...…………………………………... 

       2…………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

3…………………………………………………………………………………………………..………………………………... 

4………………………………………………………………………………………………………….……………................. 

5………………………………………………………………………………………………………….………………………... 

 

Ερώτημα 6 

Να βάλετε σε κύκλο τον αριθμό με τη σωστή απάντηση. Υπάρχει μόνο μία (1) σωστή απάντηση σε κάθε ερώτημα.                                                                                                                   

(4 x 0,25 = 1 μ) 

Α. Ποια  είναι η κύρια διαφορά ανάμεσα στα πρώτιστα και τα μονήρη: 

     Ι. μόνο τα μονήρη έχουν πυρήνα 

     ΙΙ. μόνο τα πρώτιστα έχουν πυρήνα 

     ΙΙΙ. μόνο τα πρώτιστα έχουν κυτταρικό τοίχωμα 

     ΙV. μόνο τα μονήρη έχουν κυτταρικό τοίχωμα 

 

Β. Ποια είναι η κύρια διαφορά ανάμεσα στα ζώα και τα φυτά: 

    I. μόνο τα φυτά αναπαράγονται 

    II. μόνο τα ζώα αναπαράγονται 

    III. μόνο τα φυτά φτιάχνουν την τροφή τους 

    IV. μόνο τα φυτά χρειάζονται νερό 

 

Γ. Οι μύκητες μπορεί να είναι: 

   I. μόνο τα μανιτάρια 

   II. οργανισμοί που έχουν σπονδυλική στήλη 

   III. οργανισμοί που πάντα φωτοσυνθέτουν                                                   

   IV. οργανισμοί που έχουν πυρήνα στα κύτταρά τους 

Το ερώτημα συνεχίζεται στην επόμενη σελίδα 
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Δ. Ποια είναι η κύρια διαφορά ανάμεσα στα ζώα και τα πρώτιστα: 

   I. μόνο τα ζώα είναι πολυκύτταροι οργανισμοί 

   II. μόνο τα ζώα έχουν πυρήνα  

   III. μόνο τα πρώτιστα έχουν πυρήνα 

   IV. μόνο τα ζώα μπορούν να κινούνται 

 

 

Μέρος  Β΄    (  Μονάδες 8 ) 

Αποτελείται από έξι (6) ερωτήματα. Να απαντήσετε  μόνο  στα  τέσσερα (4) από τα  έξι  ερωτήματα. Κάθε ορθή και 

ολοκληρωμένη απάντηση βαθμολογείται με δύο( 2 ) μονάδες. 

 

 

Ερώτημα 1 

Με βάση το πιο κάτω σχήμα, να απαντήσετε τις ερωτήσεις που ακολουθούν.                                      (8 x 0,25 = 2 μ)        

                       

 

 
 

   

Ι. Πώς ονομάζεται η ένδειξη 3; ……………………………………………………………………………………………………. 

ΙΙ. Τι θα προκύψει από την ένδειξη 3;……………………………………………………………………………………………. 

ΙΙΙ. Σε ποιο όργανο δημιουργείται το 3;…………………………………………………………………………………………… 

IV. Σε ποιο όργανο αναπτύσσεται το 3; …………………………………………………………………………………………. 

V. Σε ποιο όργανο του ανθρώπου παράγεται το 1; ……………………………………………………………………………. 

VI. Σε ποια ηλικία αρχίζει να ωριμάζει; …………………………………………………………………………………………. 

VII. Σε ποιο όργανο του ανθρώπου παράγεται το 2; …………………………………………………………………………… 

      VIII. Σε ποια ηλικία αρχίζει να  παράγεται;…………………………………………………………………………………...... 
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Ερώτημα 2 

(α) Να συμπληρώσετε το πιο κάτω διάγραμμα:                                                                                    (6 x 0,20 = 1,2 μ)     

 

                          

 

 

(β) Να συμπληρώσετε τις πιο κάτω προτάσεις:                                                                                   (4 x 0,20 = 0,8 μ)                              

i. ο άνθρωπος ανήκει στην ομοταξία των…………………………………………………… γιατί  εμφανίζει το εξής 

χαρακτηριστικό:…………………………………………………………………………………………..………………….  

ii. ο βάτραχος ανήκει στην ομοταξία των…………………………………………………….. γιατί εμφανίζει το εξής 

χαρακτηριστικό:………………………………………………………………………..……………………………………. 

 

Ερώτημα 3 

(α) Να σημειώσετε στις πιο κάτω  προτάσεις που είναι σωστές το γράμμα (Σ) και στις  λανθασμένες  το  γράμμα (Λ).                                                                                  

                                                                                                                                                                         (5 x 0,2 = 1 μ) 

 

     Ι. Όλα τα  κύτταρα έχουν στρογγυλό σχήμα…….……………………………...………………………………………………. 

     ΙΙ. Το κυτταρόπλασμα ελέγχει ότι κάνει το κύτταρο……………………………………………………….…………………… 

    ΙΙΙ.  Το πέος είναι όργανο………………………………………………………………………….……………………………… 

    ΙV. Η καρδία είναι ιστός…………………………………………………….…………………………………………………….. 

    V.  Ο πυρήνας περιέχει μέσα το κυτταρόπλασμα………………………………….…………………………………………… 

 

Το ερώτημα συνεχίζεται στην επόμενη σελίδα 

 

 

 

ΒΑΣΙΛΕΙΟ  
ΖΩΑ 

ΣΥΝΟΜΟΤΑΞΙΑ Α 
.............................. 

ΣΥΝΟΜΟΤΑΞΙΑ Β 
ΑΣΠΟΝΔΥΛΑ 

ΟΜΟΤΑΞΙΑ Α 
………………… 

ΟΜΟΤΑΞΙΑ Β 
………………… 

ΟΜΟΤΑΞΙΑ Γ 
................................ 

ΟΜΟΤΑΞΙΑ Δ 
………………… 

ΟΜΟΤΑΞΙΑ Ε 
………………… 
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(β) Να σχεδιάσετε την τροφική αλυσίδα που αναφέρεται στο πιο κάτω κείμενο:                                    (4 x 0,25 = 1 μ) 

    « Σε ένα θαλάσσιο οικοσύστημα η γαρίδα τρέφεται με το φυτοπλαγκτόν. Το φυτοπλαγκτόν αποτελείται από    

     διάφορους οργανισμούς που είναι αυτότροφοι. Η φάλαινα όρκα τρώει τον  πιγκουίνο που είναι ο κύριος θηρευτής  

      της γαρίδας».  

 

 

 

 

 

Ερώτημα 4 

                                     

ΙΟΥΛΙΟΣ 2015 

  Δε Τρ Τε Πε Πα Σα Κυ 

  1 2 3 4 5 

6 7 8 9 10 11 12 

13 14 15 16 17 18 19 

20 21 22 23 24 25 26 

27 28 29 30 31 1 2 

3 4 5 6 7 8 9 

 

 

(α)  Ποιες είναι οι γόνιμες μέρες της Ειρήνης, έτσι ώστε, αν έχει σεξουαλική επαφή με τον Αντρέα,  να έχει πιθανότητες  

      να μείνει έγκυος;                                                                                                                                         (1 x 1 = 1 μ)                                   

……………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………….……………………………..……………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………..….. 

 

(β) Αν δεν μείνει έγκυος, πότε θα έχει την επόμενή της περίοδο;                                                                     (1 x 1 = 1 μ)                              

……………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

 

 

 

 

Η Ειρήνη είναι παντρεμένη με τον Αντρέα εδώ και 

3 χρόνια και αποφάσισαν ότι θέλουν να 

αποκτήσουν παιδί. Η Ειρήνη έχει κανονικό 

καταμήνιο κύκλο 28 ημερών. Η Ειρήνη είχε έμμηνη 

ρήση στις 09/07, όπως φαίνεται στο ημερολόγιο 

δίπλα. 

Με βάση αυτές τις πληροφορίες, να απαντήσετε τις 

πιο κάτω ερωτήσεις: 
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Ερώτημα 5                                     

 Στο πιο κάτω σχήμα φαίνονται οι δύο (2) πρώτες ύλες που είναι απαραίτητες για να γίνει η      

 διαδικασία της φωτοσύνθεσης.                                                                                                  

 
(α) Να ονομάσετε τις πρώτες ύλες που δείχνουν οι ενδείξεις στο πιο πάνω σχήμα.                           (2 x 0,25 = 0,5 μ) 

                                                                                                                           

    Ι………………………………………….……        ΙΙ……………………………………………………. 

 

(β) Ποιοι είναι οι δύο (2) παράγοντες που είναι απαραίτητοι για να μπορεί το φυτό να κάνει φωτοσύνθεση;                                                                                                       

                                                                                                                                                                     (2 x 0,25 = 0,5 μ) 

      I……………………………………………………        II……………………………………………………… 

  

(γ) Να γράψετε:  

     Ι. Ποιοι οργανισμοί φωτοσυνθέτουν;                                                                                           (1 x 0,25 = 0,25 μ) 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

    ΙΙ. Πώς αλλιώς ονομάζονται οι οργανισμοί που φωτοσυνθέτουν;                                                              (1 x 0,25 = 0,25 μ) 

 ………………………………………………………………………………………………………………....................................... 

 

    ΙΙΙ.  Ποια δύο (2) προϊόντα παράγονται κατά την φωτοσύνθεση;                                                    (2 x 0,25 = 0,5 μ) 

 

…………………………………………………..……………………………………………………………………………………….. 
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Ερώτημα 6 

(α) Να αναγνωρίσετε τα οργανικά συστήματα που φαίνονται στις πιο κάτω εικόνες.                                       (2 x 0,5 = 1 μ)                              

                                                                                                                                     

               ΕΙΚΟΝΑ Α ΕΙΚΟΝΑ Β 

                                      

          Οργανικό σύστημα: Οργανικό σύστημα:  
……………………………………….                                             ………………………………….. 
 
 

(β) Να αναφέρετε ένα (1) όργανο που να ανήκει στα οργανικά συστήματα που απεικονίζονται   πιο πάνω:                                                                                                                            

                                                                                                                                                                                         (2 x 0,5 = 1 μ)                              

    Ι. Όργανο στο οργανικό σύστημα εικόνας 1:………………………………………………………… 

    ΙΙ. Όργανο στο οργανικό σύστημα εικόνας 2:………………………………………………………. 
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ΜΕΡΟΣ Γ     (Μονάδες 6) 

Αποτελείται από τρία (3) ερωτήματα. Να απαντήσετε μόνο τα δύο (2) από τα τρία ερωτήματα.Κάθε ορθή και 
ολοκληρωμένη απάντηση βαθμολογείται με τρεις (3) μονάδες. 
 
Ερώτημα 1 

Δίνεται το πιο κάτω τροφικό πλέγμα 

 

 

(α) Να σχεδιάσετε μια τροφική αλυσίδα χρησιμοποιώντας τέσσερις (4) οργανισμούς από τους πιο  πάνω.                                                                                                             
                                                                                                                                                                     (4 x 0,25 = 1 μ)                                                                                   
 
.........................                    .......................                   ........................                    ........................ 
 
 (β) Ποιος είναι ο παραγωγός στην τροφική αλυσίδα που σχεδιάσατε και γιατί;                                        (1 x 0,5 = 0,5 μ)                                                                                         
                                                                                                                                                

...............................................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................... 

 

(γ) Με τη βοήθεια του τροφικού πλέγματος, να ονομάσετε:                                                                       (2 x 0,5 = 1 μ)                                                                                   
 

Ι. έναν κορυφαίο θηρευτή. ………………………………………………………………………………………………………. 

ΙΙ. έναν οργανισμό που μπορεί να ανήκει σε τρεις (3) τροφικές αλυσίδες ταυτόχρονα. 

…………………………………………………………………............................................................................................ 

 

 

 

 

 

Το ερώτημα συνεχίζεται στην επόμενη σελίδα 
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(δ) Αν εξαφανιζόταν εντελώς ο πληθυσμός των πεταλούδων, ποιος οργανισμός θα επηρεαζόταν άμεσα, με ποιο τρόπο  

     και γιατί;                                                                                                                                                   (1 x 0,5 = 0,5 μ)                                                                                   

……………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

Ερώτημα 2 
Πιο κάτω φαίνονται δύο (2) διαφορετικά κύτταρα. Αφού τα παρατηρήσετε να απαντήσετε τις ερωτήσεις που 
ακολουθούν.  

 
                

                      
 
 
 
 (α) Να αναγνωρίσετε και να γράψετε τι είδους κύτταρο είναι τo καθένα από τα πιο πάνω, φυτικό  ή ζωικό.                                                                                                              
                                                                                                                                                                   (2 x 0,25 = 0,5 μ)    

   Κύτταρο Α:……………………………………………………………………………………………………………………………. 
  Κύτταρο Β:……………………………………………………………………………………………………………………………. 

 
(β) Να ονομάσετε τα οργανίδια που δείχνουν οι ενδείξεις στα πιο πάνω σχήματα καθώς και την λειτουργία που επιτελεί  
     το καθένα.                                                                                                                                                  (8 x 0,25 = 2 μ)                                                                                   
 

 ΟΝΟΜΑ ΟΡΓΑΝΙΔΙΟΥ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ 

1.  
 

 
 
 

2.  
 

 
 
 

3. 
 

 
 
 

4. 
 

 
 
 

                                                                                                                                                    Το ερώτημα συνεχίζεται στην επόμενη σελίδα 
 
 
 
 

                   ΚΥΤΤΑΡΟ Α                                                                         ΚΥΤΤΑΡΟ Β 

1 

2 

3 

4 
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 (γ) Να κατατάξετε τα πιο πάνω κύτταρα σε ευκαρυωτικά ή προκαρυωτικά.                                      (2 x 0,25 = 0,5 μ)                                                                                                                                                               
                                                                                                                           
     Κύτταρο Α:…………………………………………………………………………………………………………………………. 

     Κύτταρο Β:…………………………………………………………………………………………………………………………. 

 

Ερώτημα 3 

(α) Να ονομάσετε τα μέρη 1 - 6 του αρσενικού αναπαραγωγικού συστήματος που βλέπετε στο πιο  κάτω  

   σχεδιάγραμμα:                                                                                                                                        (6 x 0,25 = 1,5 μ)                                                                                                                                       

  

(β) Να αναφέρετε τους δύο (2) ρόλους του οργάνου 4:                                                                                 (2 x 0,25 = 0,5 μ)                                                                                   

     Ι. .…………………………………………………………………………………………………………………..………………… 

     ΙΙ. ………………………………………………………………………………………………………………..………………….. 

 

 

(γ) Να γράψετε δύο (2) διαφορές μεταξύ αρσενικού και θηλυκού γεννητικού κυττάρου:                               (4 x 0,25 = 1 μ)                                                                                   

 

 

    1η διαφορά:…………………………………………………………………………………………………………………………. 

   ………………………………………………………………………………………………………….……………………………… 

    2η διαφορά:…………………………………………………………..…………………………………………………………….. 

   ………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

 

 

 

1  

2  

3  

4  

5  

6  



1 
 

ΠΔΡΗΦΔΡΔΗΑΚΟ ΓΤΜΝΑ΢ΗΟ ΛΗΒΑΓΗΩΝ 

΢ΥΟΛΗΚΖ ΥΡΟΝΗΑ  2015 -16 

 

 

 

 

ΓΡΑΠΣΔ΢ ΠΡΟΑΓΩΓΗΚΔ΢ ΔΞΔΣΑ΢ΔΗ΢ ΗΟΤΝΗΟΤ  2016 

 

 

 

ΒΑΘΜΟ΢: ......................../40 

 

ΟΛΟΓΡ: .................................. 
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ΜΔΡΟ΢ Α:  Απνηειείηαη από ηέζζεξηο(4) εξσηήζεηο.  

                     Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε δπόκηζε (2,5) κνλάδεο. 

                     Να απαληήζεηε ζε όιεο ηηο εξσηήζεηο. 
 

 

1. Οη πην θάησ πέληε (5) όξνη δίλνληαη αιθαβεηηθά ρσξίο λα είλαη ζηε ζσζηή ζεηξά: 

                        Ιστός, θύηηαξν, οργανικό σύστημα,  οργανισμός,  όργανο. 

Να  βάιεηε ζηε ζσζηή ζεηξά ηνπο πην πάλσ όξνπο, ώζηε λα θηάζεηε από ηνλ πην απιό ζηνλ πην  

ζύλζεην όξν. 

.......................           ......................... ......................... ......................... ...................... 

                                                                                                                                   (5 Χ 0,5 = 2,5κ) κ:.... 

 

2.α) Να εμεγήζεηε ηη ζεκαίλεη ν όξνο θύηηαξν.                                                               

..................................................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................................................... 

                                                                                                                                    (1 Χ 0,5 = 0,5κ) κ:.... 

β) Να ζπκπιεξώζεηε ηα θελά ζηνλ πην θάησ πίλαθα νλνκάδνληαο: 

η) ην όλνκα ηνπ νξγάλνπ πνπ θαίλεηαη ζηελ εηθόλα, 

ηη) ην όλνκα ηνπ νξγαληθνύ ζπζηήκαηνο ζην νπνίν αλήθεη.   
 

    Δηθόλα νξγάλνπ  η)  Όλνκα νξγάλνπ ηη)  Όλνκα νξγαληθνύ  

      ζπζηήκαηνο 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

                                                                                                                                     (8 Χ 0,25= 2κ) κ:.... 
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3. Να ζπκπιεξώζεηε ηα θελά ζηηο πην θάησ πξνηάζεηο. 

α) Ζ δηαδηθαζία πνπ αθνινπζείηαη γηα ηελ θαηεγνξηνπνίεζε ησλ νξγαληζκώλ νλνκάδεηαη .................... 

β) Τα ζειπθά γελλεηηθά θύηηαξα νλνκάδνληαη........................... 

γ) Τα όξγαλα ζηα νπνία παξάγνληαη ηα ζπεξκαηνδσάξηα είλαη νη ............................ 

δ) Οη νξγαληζκνί πνπ δελ έρνπλ ζπνλδπιηθή ζηήιε νλνκάδνληαη ............................. 

ε) Οη νξγαληζκνί πνπ παξάγνπλ  κόλνη ηνπο ηελ ηξνθή ηνπο ιέγνληαη....................... 

                                                                                                                                   (5 Χ 0,5 = 2,5κ) κ:.... 

 

4. α) Σαο δίλεηαη πην θάησ ζρεδηάγξακκα ηνπ γπλαηθείνπ αλαπαξαγσγηθνύ ζπζηήκαηνο. Να νλνκάζεηε 

ηα όξγαλα πνπ δείρλνπλ νη ελδείμεηο 1-4 ζπκπιεξώλνληαο ηνλ πην θάησ πίλαθα. 

 

 

                                                                                                                                      (4 Χ 0,25=1κ) κ:.... 

β) Τα πην θάησ ζρήκαηα αληηπξνζσπεύνπλ ηα αλζξώπηλα γελλεηηθά θύηηαξα. Να ηα νλνκάζεηε. 

     

Β 

θύηηαξν Α:..........................................                                            θύηηαξν Β:.......................................            

                                                                                                                                (2 Χ 0,25 = 0,5 κ) κ:.... 

 

γ) Να γξάςεηε δύν (2) δηαθνξέο κεηαμύ ησλ δύν πην πάλσ θπηηάξσλ όζνλ αθνξά ην κέγεζνο θαη ην 

ζρήκα. 

 

η. ................................................................................................................................................................ 

ηη. ................................................................................................................................................................ 

                                                                                                                                     (2 Χ 0,5 = 1κ) κ:..... 

 Αξηζκόο  Όξγαλν 

         1  

         2  

         3  

         4                                              

3
. 
2 

4 

1 
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ΜΔΡΟ΢ Β: Απνηειείηαη από ηξεηο (3) εξσηήζεηο.  

Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε έμη (6) κνλάδεο.  

Να απαληήζεηε ζε όιεο ηηο εξσηήζεηο. 

 

5. Να κειεηήζεηε ην πην θάησ θύηηαξν θαη λα απαληήζεηε ζηηο εξσηήζεηο πνπ αθνινπζνύλ:    

α) η) Να νλνκάζεηε ηα κέξε ηνπ θπηηάξνπ πνπ θαίλνληαη ζην ζρήκα κε ηνπο αξηζκνύο 1-4.        

 

 

 
1. ..................................2. ................................3. .................................. 4. ................................... 

                                                                                                                                     (4Χ 0,25 = 1κ) κ:.... 

 

ηη) Τη είδνπο θύηηαξν (θπηηθό ή δσηθό) είλαη;                                                                 

................................................................................................................................................................ 

                                                                                                                                (1Χ 0,25=0,25κ) κ:.... 

 

β) Σην πην πάλσ θύηηαξν γίλεηαη ε ιεηηνπξγία ηεο θσηνζύλζεζεο. Να νλνκάζηε ην νξγαλίδην  ζην  

νπνίν γίλεηαη ε δηαδηθαζία απηή.        

 

................................................................................................................................................................ 

 

                                                                                                                                   (1Χ0,25=0,25κ) κ:.... 

 

γ)   Να ζπκπιεξώζεηε ηα θελά ζην πην θάησ ζρεδηάγξακκα έηζη ώζηε λα πεξηγξάθεη ηε δηαδηθαζία  

      ηεο θσηνζύλζεζεο.                                            

 

 

 

          +                            +  

 

                                                                                                                                  (5Χ 0,25=1,25κ) κ:.... 

2 

1 

4 

 

3 

 Ομπγόλν 
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δ)    Οη πην θάησ εηθόλεο  δείρλνπλ θπηά ζε δηαθνξεηηθέο ζπλζήθεο. Τα θπηά έκεηλαλ ζηηο πην θάησ 

ζπλζήθεο γηα 48 ώξεο. Σηε ζπλέρεηα πήξακε έλα θύιιν από ην θπηό ηεο εηθόλαο Α θαη έλα θύιιν από 

ην θπηό ηεο εηθόλαο Β, ηα απνρξσκαηίζακε θαη κεηά πξνρσξήζακε ζηε δηαδηθαζία αλίρλεπζεο 

ακύινπ. 

   

             

                    Δηθόλα Α                                                                      Δηθόλα Β 

η) Πνηα ρεκηθή νπζία (αληηδξαζηήξην) ρξεζηκνπνηήζακε γηα λα αληρλεύζνπκε ην άκπιν;        

........................................................................................................................................................................ 

                                                                                                                                                  (1Χ0,25=0,25κ) κ:.... 

ηη) Τη ρξώκα πεξηκέλνπκε λα γίλεη ε ρεκηθή νπζία (αληηδξαζηήξην) κεηά ηελ επαθή ηεο κε ην θύιιν ηεο 

εηθόλαο Α; Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζε ζαο.  
 

....................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................... 

                                                                                                                                             (1Χ1=1κ) κ:.... 

ηηη) Τη πηζηεύεηε όηη ζέινπκε λα δηεξεπλήζνπκε θάλνληαο ην πην πάλσ πείξακα; 

..................................................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................................................... 

                                                                                                                                           (1Χ1 = 1κ) κ:.... 

ε) Να γξάςεηε δύν(2)ιόγνπο γηα ηνπο νπνίνπο ε θσηνζύλζεζε είλαη πνιύ ζεκαληηθή γηα όινπο ηνπο  

    δσληαλνύο νξγαληζκνύο ηνπ πιαλήηε. 

 

     η. ............................................................................................................................................................ 

    ηη. ............................................................................................................................................................ 

                                                                                                                                      (2 Χ 0,5 = 1κ) κ:.... 

Φπηό πξάζηλν 

πνηηζκέλν, 

εθηεζεηκέλν ζην 

ειηαθό θσο θαη 

ην δηνμείδην ηνπ 

άλζξαθα 

Διαφανέσ

πλαςτικό 

ςακοφιη 

Γηάιπκα 

θαπζτικοφ 

νατρίου 

 



 

6. α) Σηνλ πην θάησ πίλαθα παξνπζηάδνληαη ηέζζεξηο (4) δσληαλνί νξγαληζκνί. Να γξάςεηε θάησ από 

θάζε νξγαληζκό ην Βαζίιεην ζην νπνίν απηόο αλήθεη. 

 

 

Εσληαλόο 

νξγαληζκόο 

 

 

 
 

 
 

 

   βάηξαρνο ζαικνλέια Μαληηάξη Ακνηβάδα 

Βαζίιεην  

 

   

                                                                                                                                        (4Χ0,5 = 2κ) κ:.... 

β) Να θαηαηάμεηε ηνλ θάζε νξγαληζκό ζηελ αληίζηνηρε Οκνηαμία Σπνλδπισηώλ αλάινγα κε ηα 

ραξαθηεξηζηηθά  γλσξίζκαηα  πνπ δίλνληαη πην θάησ: 

΢πνλδπισηό             Πεξηγξαθή ζπνλδπιόδσνπ             Οκνηαμία 

 

      Α 

 

Εεη ζηελ μεξά. Αλαπλέεη αξρηθά κε 

βξάγρηα θαη κεηά κε πλεύκνλεο. Γελλά 

απγά. Τν δέξκα ηνπ είλαη ιείν θαη πγξό. 

 

 

    ................................... 

 

      Β 

 

Εεη ζην λεξό. Αλαπλέεη κε βξάγρηα. Γελλά 

απγά. Τν δέξκα ηνπ θαιύπηεηαη κε ιέπηα. 

 

    .................................. 

 

      Γ 

 

Εεη θπξίσο ζηελ μεξά. Αλαπλέεη κε 

πλεύκνλεο. Γελλά απγά ζηελ μεξά. Τν 

δέξκα ηνπ είλαη μεξό θαη θαιύπηεηαη από 

θνιίδεο. 

 

 

 

    ................................... 

 

       Γ 

 

Εεη θπξηώο ζηελ μεξά. Αλαπλέεη κε 

πλεύκνλεο . Γελλά απγά Τν δέξκα ηνπ έρεη 

θηεξά. 

 

 

    ................................... 

                                                                                                                                          (4Χ0,5=2κ) κ:… 

γ) Ζ γάηα ηαμηλνκείηαη καδί κε άιινπο δσληαλνύο νξγαληζκνύο ζηα Θειαζηηθά. Να αλαθέξεηε δύν (2) 

ραξαθηεξηζηηθά πνπ λα δηθαηνινγνύλ γηαηί ε γάηα είλαη Θειαζηηθό. 

 ......................................................................................................................................................... 

 ......................................................................................................................................................... 

                                                                                                                              (2Χ0,5=1κ) κ:....  

δ)Να αλαθέξεηε έλα νξγαληζκό πνπ αλήθεη ζηα ζειαζηηθά θαη : 

  η) λα κπνξεί λα πεηά: ..................................... 

 ηη) λα κπνξεί λα θνιπκπά: ..............................                                                                (2Χ0,5=1κ) κ:.... 



 

7. α) Σαο δίλεηαη πην θάησ ην ζρεδηάγξακκα ηνπ αληξηθνύ αλαπαξαγσγηθνύ ζπζηήκαηνο. 

 

Να νλνκάζεηε ηα όξγαλα πνπ παξνπζηάδνπλ νη ελδείμεηο 1- 5 ζπκπιεξώλνληαο ηνλ πην θάησ πίλαθα. 

Δλδείμεηο        Όξγαλν 

         1.  

         2.  

         3.  

         4.  

         5.  

                                                                                                                                      (5Χ 0,5=2,5κ) κ:....   

β)Να ζπκπιεξώζεηε ηα πην θάησ θελά κε ηνπο θαηάιιεινπο όξνπο. 

η) Πνην όξγαλν είλαη ππεύζπλν γηα ηε δηνρέηεπζε ζπέξκαηνο ζηνλ θόιπν ηεο γπλαίθαο ; ...................... 

ηη) Πνην όξγαλν είλαη ππεύζπλν γηα ηελ απνβνιή ζπέξκαηνο έμσ από ην ζώκα ηνπ άληξα; .....................              

ηηη) Πνηνο κηθξόο αδέλαο παξάγεη εθθξίκαηα θαη βξίζθεηαη ζηε βάζε ηεο νπξήζξαο; .............................. 

                                                                                                                                      (3Χ 0,5=1,5κ) κ:.... 

γ) Να αληηζηνηρίζεηε θάζε όξγαλν ηνπ γπλαηθείνπ αλαπαξαγσγηθνύ ζπζηήκαηνο (1-4) κε  ηηο 

ιεηηνπξγίεο πνπ επηηειεί. Πεξηζζεύεη κία ιεηηνπξγία ζηε ζηήιε Β. 

 

                 ΢ηήιε Α                          Αληηζηνίρεζε                           ΢ηήιε Β 

 

1. κήηξα                              1. ..............                    Α.  παξαγσγή θαη απειεπζέξσζε  σαξίσλ. 

 

2. σνζήθεο                          2. ..............                    Β.  εκθύηεπζε θαη αλάπηπμε εκβξίνπ. 

 

3. θόιπνο                            3. ..............                     Γ.  ρώξνο έλσζεο σαξίνπ κε ην  

                                                                                           ζπεξκαηνδσάξην. 

 

4. σαγσγόο                         4. ..............                     Γ.   δηνρεηεύεηαη ην ζπέξκα ηνπ άληξα                                                                 

                                                                                     θαηά ηε ζεμνπαιηθή επαθή.     

 

                                                                               Δ.  παξαγσγή ζπεξκαηνδσαξίσλ. 

                                                                                                                       (4Χ0,5=2κ) κ:.... 

 

ΜΔΡΟ΢ Γ΄:Απνηειείηαη από κία (1) εξώηεζε ησλ δώδεθα (12) κνλάδσλ. 
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8.  Πην θάησ ζαο δίλεηαη έλα ηξνθηθό πιέγκα. Με βάζε απηό ην ηξνθηθό πιέγκα λα απαληήζεηε ηηο πην 

θάησ εξσηήζεηο: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

α) Να γξάςεηε δύν (2) παξαγσγνύο. 

 

η)  Παξαγσγόο 1: .....................................................       Παξαγσγόο 2: ..................................................... 

                                                                                                                                         (2Χ 0,5κ=1) κ:.... 

ηη) Να γξάςεηε ηνπο θνξπθαίνπο ζεξεπηέο.   

 

   ................................................................................................................................................................. 

                                                                                                                                        (2 Χ 0,5κ=1) κ:.... 

β) Να νλνκάζεηε:                                    

     έλα θπηνθάγν νξγαληζκό:...................................................................................................................... 

     έλα πακθάγν νξγαληζκό: ...................................................................................................................... 

     έλα ζαξθνθάγν νξγαληζκό:.................................................................................................................... 

                                                                                                                                     (3Χ 0,5κ=1,5) κ:..... 

 

γ) Να ζρεδηάζεηε (λα γξάςεηε) κία ηξνθηθή αιπζίδα ρξεζηκνπνηώληαο ηέζζεξηο (4) νξγαληζκνύο από 

ην πην πάλσ ηξνθηθό πιέγκα.                                                                                                   

 

  .........................          ..........................             ...........................               ............................ 

                                                                                                                                         (4Χ 0,5=2κ) κ:.... 

δ) Να γξάςεηε κε βάζε ην πην πάλσ ηξνθηθό πιέγκα  έλα ζήξακα θαη ηνλ ζεξεπηή ηνπ. 

 



 

 

                            Θήξακα: ................................   Θεξεπηήο: ................................  

                                                                                                                                     (2Χ0,25=0,5κ) κ:.... 

 

ε) Να γξάςεηε ηη αληηπξνζσπεύνπλ ηα βέιε ζε έλα ηξνθηθό πιέγκα. 

..................................................................................................................................................................... 

                                                                                                                                      (1Χ 0,5κ=0,5) κ:.... 

 

ζη) Να νλνκάζεηε έλα δεπγάξη νξγαληζκώλ από ην πην πάλσ ηξνθηθό πιέγκα πνπ αληαγσλίδνληαη γηα 

ηελ ηξνθή θαη λα γξάςεηε γηα πνηα ηξνθή αληαγσλίδνληαη.         

    Οξγαληζκόο  1      Οξγαληζκόο  2         Τξνθή 

   

 

                                                                                                                                       (3Χ0,5=1,5κ) κ:.... 

δ) Τη ζα ζπκβεί ζην πην πάλσ ηξνθηθό πιέγκα αλ αθαηξέζνπκε ην ζηηάξη θαη ην ρνξηάξη;                   

............................................................................................................................................................... 

............................................................................................................................................................... 

                                                                                                                                            (1Χ1=1κ) κ:..... 

 

 ε)  Να αλαθέξεηε δύν (2) θνηλά ραξαθηεξηζηηθά όισλ ησλ ηξνθηθώλ αιπζίδσλ. 

       .............................................................................................................................................................. 

       .............................................................................................................................................................. 

                                                                                                                                             (2Χ1=2κ) κ:.... 

 

ζ) Πνην είλαη πην ρξήζηκν γηα έλα επηζηήκνλα, κηα ηξνθηθή αιπζίδα ή έλα ηξνθηθό πιέγκα;  

    Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 

 

        ............................................................................................................................................................. 

        ............................................................................................................................................................. 

        ............................................................................................................................................................. 

                                                                                                                                             (1Χ1=1κ) κ:....   

                                                                                                                                Ο  Γηεπζπληήο 

 

 

                                                                                                                                Νίθνο Πξόμελνο 

δ) Να γξάςεηε κε βάζε ην πην πάλσ ηξνθηθό πιέγκα  έλα ζήξακα θαη ηνλ ζεξεπηή ηνπ. 

 



 

              Θήξακα: ................................   Θεξεπηήο: ................................                  (2Χ0,25=0,5κ) κ:.... 

ε) Να γξάςεηε ηη αληηπξνζσπεύνπλ ηα βέιε ζε έλα ηξνθηθό πιέγκα. 

..................................................................................................................................................................... 

                                                                                                                                      (1Χ 0,5κ=0,5) κ:.... 

ζη) Να νλνκάζεηε έλα δεπγάξη νξγαληζκώλ από ην πην πάλσ ηξνθηθό πιέγκα πνπ αληαγσλίδνληαη γηα 

ηελ ηξνθή θαη λα γξάςεηε γηα πνηα ηξνθή αληαγσλίδνληαη.                 

Οξγαληζκόο 1     Οξγαληζκόο 2          Τξνθή 

 

 

  

                                                                                                                                       (3Χ0,5=1,5κ) κ:.... 

  δ)  Τη ζα ζπκβεί ζην πην πάλσ ηξνθηθό πιέγκα αλ αθαηξέζνπκε ην ζηηάξη θαη ην ρνξηάξη;                   

  .............................................................................................................................................................. 

 .............................................................................................................................................................. 

                                                                                                                                             (1Χ1=1κ) κ:.... 

   ε)  Να αλαθέξεηε δύν (2) θνηλά ραξαθηεξηζηηθά όισλ ησλ ηξνθηθώλ αιπζίδσλ. 

       .............................................................................................................................................................. 

       .............................................................................................................................................................. 

                                                                                                                                             (2Χ1=2κ) κ:.... 

    ζ) Πνην είλαη πην ρξήζηκν γηα έλα επηζηήκνλα, κηα ηξνθηθή αιπζίδα ή έλα ηξνθηθό πιέγκα;  

         Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 

 

        ............................................................................................................................................................. 

        ............................................................................................................................................................. 

        ............................................................................................................................................................. 

                                                                                                                                             (1Χ1=1κ) κ:....   

 Οη Δηζεγεηέο:                                                                                                Ο  Γηεπζπληήο 

   Μ.  Λεβέληε 

   Δ.   Καξεθπιιίδνπ 

   Μ.  Λνπθά                                                                                                     Νίθνο Πξόμελνο 
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ΓΤΜΝΑ΢ΙΟ ΠΕΣΡΑΚΗ ΚΤΠΡΙΑΝΟΤ    
     ΢χολικι χρονιά 2015 - 2016 
 

 
 

 

ΓΡΑΠΣΕ΢ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕ΢ ΕΞΕΣΑ΢ΕΙ΢ ΙΟΤΝΙΟΤ 2016 

ΜΑΘΗΜΑ: ΒΙΟΛΟΓΙΑ A΄ ΓΤΜΝΑ΢ΙΟΤ 

 
 Ημερομθνία:   Δευτζρα 13/06/2016                                               Διάρκεια: 90 λεπτά 

 
Ονοματεπώνυμο: ___________________________________Σμιμα: ____    Αρ.:____ 
 

 
OΔΗΓΙΕ΢ : Σο εξεταςτικό δοκίμιο αποτελείται από τρία (3)μζρθ.  

Σο εξεταςτικό δοκίμιο αποτελείται από οκτώ (8) ςελίδεσ.  

Να γράφετε με μπλε πζνα.  

     Απαγορεφεται θ χριςθ διορκωτικοφ υγροφ ι ταινίασ. 

 

 

ΜΕΡΟ΢ Α 

Αποτελείται από τζςςερισ (4) ερωτιςεισ. Κάκε ορκι απάντθςθ βακμολογείται με δυόμιςι 

μονάδεσ (2,5) μονάδεσ. Να απαντιςετε ςε όλεσ τισ ερωτιςεισ.  

 

Ερώτθςθ 1 

 

(α) Τα φυτά παράγουν τθν τροφι τουσ με τθ διαδικαςία τθσ ……………………………………… 

(β) Τα κθλυκά γεννθτικά κφτταρα ονομάηονται ……………..………..………………………….……… 

(γ) Το ςφνολο των κυττάρων που ζχουν όμοια μορφολογικά χαρακτθριςτικά και είναι 

εξειδικευμζνα να κάνουν τθν ίδια λειτουργία ονομάηονται ……………..……………………….. 

(δ) Οι οργανιςμοί που ζχουν ςπονδυλικι ςτιλθ ονομάηονται……………………………………  

(ε) Μια ομοιότθτα μεταξφ φυτικοφ  και ηωικοφ κυττάρου είναι ότι και τα δφο ζχουν 

………………………………………….…. μζςα ςτο οποίο υπάρχουν πολλζσ δομζσ ι οργανίδια. 

  (5x0,5=2,5μ) 

  

 Βαθμός: -------------/40  

  Ολογρ.: --------------------------------   

 Υπογραφή : ---------------------------   

  Υπογραφή : --------------------------- 
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Ερώτθςθ 2  

(α) Να φτιάξετε μια τροφικι αλυςίδα με όλουσ τουσ παρακάτω οργανιςμοφσ.     

                                        αετόσ ,    χορτάρι  ,   φίδι  ,   ςαλιγκάρι                                                                                                                  

             (4 x 0,25 = 1 μ)           

(β) Με βάςθ τθν πιο πάνω τροφικι αλυςίδα να γράψετε ζνα ηευγάρι οργανιςμϊν που 

αποτελοφν κιραμα και κθρευτι. 

Θηρεστής Θήραμα 

  

                (1x 1 = 1 μ)              

 (γ) Να αναφζρετε ζνα κοινό χαρακτθριςτικό όλων των τροφικϊν αλυςίδων.  

……………………………………………………………………………………..………………………………….     (1x 0,5 = 0,5 μ)  
              
Ερώτθςθ 3 
 
(α) Nα ονομάςετε τα μζρθ του κυττάρου που φαίνονται με τουσ αρικμοφσ 1-4. 

 
(β) Να γράψετε τον ρόλο των μερϊν με τουσ αρικμοφσ 1 και 4. 
 
 
 
 

   (2x0,5=1μ) 

(γ) Να γράψετε δφο όργανα του πεπτικοφ ςυςτιματοσ. 

         …………………………………………... και  …………………………………………                            (2x0,25=0,5μ) 

       

 

         

 

       

       

        

     

              

1……………………………….. 

2……………………………….. 

3……………………………….. 

4…………………………………              (4 x 0,25=1μ)                         

  Αρικμόσ                                               Ρόλοσ 

1  

4  
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Ερώτθςθ 4 
 

(α) Να γράψετε με τθ ςωςτι ςειρά τα βιματα τθσ επιςτθμονικισ μεκόδου χρθςιμοποιϊντασ 

τισ ακόλουκεσ ζννοιεσ που παρατίκενται αλφαβθτικά. 

        

        αποτελζςματα, ερώτημα, παρατήρηςη, πείραμα, ςυμπζραςμα, υπόθεςη    

 

 …………..…………………..  …………………………………. …………………….…………………  

………………………………….…. ………………………………………. .……………………..……..…     

(6x0,25=1,5μ)                (6x0,25=1,5μ)  

     

 (β) Να αντιςτοιχίςετε τουσ όρουσ τθσ Στιλθσ Α με τουσ όρουσ τθσ Στιλθσ Β. 

  

    

 

 

 

 

 

                                                                                       (4x0,25=1μ) 

      

 

 

 

 

 

 

 

                ΢τιλθ Α ΢τιλθ Β   Απαντιςεισ 

Α. γάτα  1.  κφτταρο  
            Α  →.......... 

Β → .......... 

Γ → .......... 

Δ → .......... 

Β. ςκελετόσ  2.  οργανιςμόσ 

Γ. ςπερματοηωάριο  3.  όργανο  

Δ. φφλλο  4.  οργανικό ςφςτθμα 
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ΜΕΡΟ΢ Β 

Αποτελείται από τρεισ (3) ερωτιςεισ. Κάκε ορκι απάντθςθ βακμολογείται με ζξι (6)  

μονάδεσ. Να απαντιςετε ςε όλεσ τισ ερωτιςεισ. 

Ερώτθςθ 5 

Στον πιο κάτω πίνακα δίνονται πλθροφορίεσ για τα  χαρακτθριςτικά τεςςάρων ηωικϊν 

οργανιςμϊν. Όπου δίνεται το ςφμβολο  + ςθμαίνει  ότι υπάρχει το χαρακτθριςτικό και όπου  

το ςφμβολο -  ςθμαίνει ότι το χαρακτθριςτικό δεν υπάρχει.  

Ζώο Αρικμόσ ποδιών Φτερά Φολίδεσ Σρίχωμα 

Α 2 + _ _ 

Β 4 _ _ + 

Γ 4 _ + _ 

Δ 2 _ _ + 

 (α) Αφοφ μελετιςετε τον πιο πάνω πίνακα να επιλζξετε ζνα από τα γράμματα Α, Β , Γ ι Δ  του 

ηϊου που ανικει ςτθν ομοταξία:  

των ερπετϊν :……    των πτθνϊν: ………         των κθλαςτικϊν: ………… και ………       (4 x 0,25 = 1 μ) 

(β) Σε ποια ςυνομοταξία ανικουν τα πιο πάνω ηϊα;  

……………………………………………………………………………………………………………….………     (1 x 0,5 = 0,5 μ)      

(γ) Nα αναφζρετε το κριτιριο που χρθςιμοποιιςατε ςτθν πιο πάνω ςυνομοταξία.                   

………………………………………………….……………………………………………………………               (1 x 0,5 = 0,5 μ)        

(δ) Να αναφζρετε ακόμα τρία (3) χαρακτθριςτικά που ζχουν τα κθλαςτικά εκτόσ από αυτά που 
αναφζρονται ςτον πιο πάνω πίνακα. 

 ………………………………………………………………………………………..……..……………………………. 

 …………………………………………………………………………………………………….………………..…….. 

  ……………………………………………………………………………………………………………… 
(3 x 0,5 = 1,5)  

 (ε) Να ςυμπλθρϊςετε τον πιο κάτω  πίνακα.  

              (5x 0,5 = 2,5μ) 

 
  Ζωντανόσ 
Οργανιςμόσ             

ΣΡΙΑΝΣΑΦΤΛΛΟ 

    
ΜΑΝΙΣΑΡΙ 

 
     ΦΙΔΙ  

  
ΒΑΚΣΗΡΙΟ 

               
ΑΜΟΙΒΑΔΑ  ΙΔΙ   

Βαςίλειο   
ηωντανών 
οργανιςμών 

 
…………………….. 

 
………………………. 

 
…………………. 
 

 
……….………….. 
 

 
…………..………… 

http://www.google.com.cy/url?url=http://www.drodd.com/html7/snake-drawing.html&rct=j&frm=1&q=&esrc=s&sa=U&ved=0ahUKEwi66r3i5pbNAhWMBsAKHRz6COMQwW4IJjAJ&usg=AFQjCNGdqxJsfPh3JrBSxAGjP0EE6Vp3mg
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Ερώτθςθ 6  

(α) Να ςυμπλθρϊςετε τθν πιο κάτω χθμικι αντίδραςθ ζτςι ϊςτε να περιγράφει τθ διαδικαςία 
τθσ φωτοςφνκεςθσ.               

 

 

 

                                                                                                (4 x 0,25 =1μ)  

(β) Ποιοσ είναι ο ρόλοσ τθσ χρωςτικισ ουςίασ που βρίςκεται ςτα φφλλα εκτόσ από το να δίνει 
το πράςινο χρϊμα; …………………………………………………………………………………………….(1 x 0,5 = 0,5 μ) 

(γ) Σε ποιο οργανίδιο του κυττάρου γίνεται θ διαδικαςία τθσ φωτοςφνκεςθσ; 

………………………….………………………………………..……………………………………………………… (1x 0,5 = 0,5 μ) 

(δ) Ποιό υλικό χρειαηόμαςτε για να κάνουμε:                

 αποχρωματιςμό φφλλου ............................................ 

 ανίχνευςθ αμφλου ...................................................     (2 x 0,5 = 1 μ)                                                                                                                                         
 

(ε) Γιατί είναι απαραίτθτο να γίνει θ  διαδικαςία του αποχρωματιςμοφ πριν να ανιχνεφςουμε 
το άμυλο; 
…………………………………………………………………………………………………………….………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………… (1 x 1 = 1 μ)   

(ςτ) Τα φυτά Α και Β που φαίνονται ςτθν πιο κάτω εικόνα είναι ποτιςμζνα και ζχουν εκτεκεί 
ςτον ιλιο για 3 θμζρεσ. Να μελετιςετε τθν εικόνα και να απαντιςετε ςτα ακόλουκα 
ερωτιματα.  

   
 
 
 
   
 
 

ι. Σε ποιο από τα δφο φυτά  (A ι Β)  ΔΕΝ ζγινε θ διαδικαςία 
τθσ φωτοςφνκεςθσ και γιατί;  
………………..…………………………………………………………………………
…………………………………………………………………..………………………
……………………………………………………………..……………………………          
(2 x 0,5 = 1μ)                                                          (2 x 0,5 = 1μ)   
ιι. Τι χρϊμα περιμζνετε να πάρει το φφλλο από το φυτό Α 
και τι χρϊμα το φφλλο Β μετά τθν ανίχνευςθ αμφλου; 
  Φφλλο Α : …………….………       Φφλλο Β:………………………          
                                                                              (2x 0,25 = 0,5μ)  
ιιι. Τι πιςτεφετε κα κζλαμε να διευρευνιςoυμε με το 
ςυγκεκριμζνο πείραμα;  
……………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………                                                                     
(1 x 0,5 = 0,5μ)                                              (1 x 0,5 = 0,5μ)   

 
      Νερό  

   ……………. 

…………….. 

…………

…. 

……………. 

 

    οξυγόνο 
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Ερώτθςθ 7  
 
(α) Στο πιο κάτω ςχεδιάγραμμα του αναπαραγωγικοφ ςυςτιματοσ τθσ γυναίκασ να ονομάςετε 

τα μζρθ.   

                                                                                                                         

                                                                                                                                                      (4 x 0,25 =1)  

(β) Να ονομάςετε: 

 Το όργανο από το οποίο απελευκερϊνεται μια φορά το μινα ζνα ωάριο…………….….….… 

 το όργανο ςτο αναπαραγωγικό ςφςτθμα τθσ γυναίκασ όπου ζνα ςπερματοηωάριο 

μπορεί να ενωκεί με ζνα ωάριο…………………………..………………..…….     (2 x 0,5 =1 μ)     

  

 (γ) Να γράψετε τθν πορεία των ςπερματοηωαρίων από τον τόπο παραγωγισ τουσ μζχρι τθν 

ζξοδό τουσ από το ςϊμα.                                                                                                                                                             

              (4 x 0,25 = 1μ)                                                                                                                                       

(δ) Τι διαφζρει ο όροσ ¨ςπζρμα¨ από τον όρο  ¨ςπερματοηωάρια¨;                                                

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………….…………………..………………….……                   

(1 x 0,5= 0,5)                                                                                                                               (1 x 1= 1μ) 

(ε) Να ςυμπλθρϊςετε τα κενά ςτισ πιο κάτω προτάςεισ. 

 

 H ζνωςθ ςπερματοηωαρίου και ωαρίου ονομάηεται ………………………………………   

 Η απελευκζρωςθ του ωαρίου ονομάηεται ……………………………………………….   (2 x 0,5 = 1μ) 

 

(ςτ) Τι ςυμβαίνει ςτθν πάκθςθ που ονομάηεται κρυψορχία και τι μπορεί να προκαλζςει; 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………..………………………………………………………………………………………………………………….…………………                                                                                    

(1 x 1 = 1μ)                                                                                                                                (2 x 0,5 = 1μ)   

 

Αριθμός Όργανο 

1  

2  

3  

4  
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ΜΕΡΟ΢ Γ : Aποτελείται από μία (1) ερώτθςθ των δώδεκα (12) μονάδων. 

Ερώτθςθ 8 

Να μελετιςετε το πιο κάτω τροφικό πλζγμα και να απαντιςετε ςτισ ερωτιςεισ που 

ακολουκοφν.  

  

                                                                         

(α) Να φτιάξετε μια τροφικι αλυςίδα χρθςιμοποιϊντασ τζςςερισ (4) οργανιςμοφσ από τουσ πιο 
πάνω.   
 ………….......................             ……........................              .............................        ….................... 

(4 x 0,5 = 2μ)      
(β) Να ονομάςετε: 

α. ζνα φυτοφάγο οργανιςμό  

β. ζνα παραγωγό  

γ. ζνα ςαρκοφάγο οργανιςμό  

δ. ζνα οργανιςμό που τρζφεται με τρεισ (3) 
διαφορετικοφσ οργανιςμοφσ 

 

                (4 x 0,5 = 2μ) 

(γ) Υπάρχει ςτο πιο πάνω τροφικό πλζγμα κάποιοσ οργανιςμόσ που να είναι παμφάγοσ;                          

Nα δικαιολογιςετε τθν απάντθςι ςασ. 

…………………………….............................................................……………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………..…………………………………………………….. 

                                                                                                                                                      (2 x 0,5=1μ )  
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(δ) Να ονομάςετε ζνα ηευγάρι οργανιςμϊν που ανταγωνίηονται για τθν πεταλοφδα. 

                                                                                                                                                  (2 x 0,5 = 1μ)                                                                                                                                                           

(ε) Πϊσ ονομάηεται θ κουκουβάγια με βάςθ τθ κζςθ τθσ ςτο πιο πάνω τροφικό πλζγμα; Nα 
δικαιολογιςετε τθν απάντθςι ςασ.                                                     

…………………………….............................................................……………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………..…………….. 

                                                                                                                                                  (2 x 0,5 = 1μ)                                                                                                                                                          
(ςτ) Πϊσ  κα επθρεαςτεί ο πλθκυςμόσ των ποντικϊν αν  εξαφανιςτοφν τα βατράχια;                                      
Να δικαιολογιςετε τθν απάντθςι ςασ μελετϊντασ το τροφικό πλζγμα.          
………………………………………………………………….……………………………………………….…………………............... 

………………………………………………………………………………..…………………………………..................................
..........................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................... 
                                                                                                                                                      (1 x 2 = 2μ)                                                                                                                                                           

(θ) Να γράψετε δυο (2)  λόγουσ για τουσ οποίουσ θ φωτοςφνκεςθ είναι πολφ ςθμαντικι 

λειτουργία για τον πλανιτθ μασ.   

 …………………………………………………………………………………………………………….……………………….... 

 ..............................................................................................................................................  

(1 x 1 = 1μ)                                                                                                                              (2 x 0,5 = 1 μ)                                                                                                                                                                                 

(κ) Να γράψετε δφο (2) αυτότροφουσ και δφο(2) ετερότροφουσ οργανιςμοφσ από το πιο πάνω 

τροφικό πλζγμα 

         Αυτότροφοι: ……………………..…..….……… ,       …………………….…….      

         Eτερότροφοι:   ……………………………….….,        ……………………………                        (2 x 0,5 =1 μ) 

 

(ι) Να προτείνετε δφο (2) τρόπουσ με τουσ οποίουσ  μποροφμε να περιορίςουμε το φαινόμενο 

του κερμοκθπίου. 

 .............................................................................................................................................. 

 .............................................................................................................................................                              
(2 x 0,5 =1 μ)         (2 x 0,5 =1 μ) 

                             Kαλι επιτυχία!! 

  Οι ειςθγθτζσ                                                              Η Διευκφντρια   

  Σ. Μεταξάσ 

  Μ. Ανκοφςθ                                                                                                             Μαρία Χάλλα- Ζάρου                                                                                                                                         

Οργανιςμόσ 1 Οργανιςμόσ 2 Aνταγωνίηονται για  

   Πεταλοφδα  
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ΓΥΜΝΑΣΙΟ «ΒΕΡΓΙΝΑ» ΛΑΡΝΑΚΑΣ 
ΣΧΟΛΙΚΗ ΧΡΟΝΙΑ 2015- 2016 

 
 
 ΓΡΑΠΤΕΣ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΙΟΥΝΙΟΥ 2016  

 

 
ΒΑΘ.: ............................. / 40  
ΟΛΟΓΡ.: ...............................  
ΥΠΟΓΡ.: ...............................  
 

 

 
ΤΑΞΗ: Α΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ  

 

 
ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ: 09/06/2016  

 

 
ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΑ (ΒΙΟΛΟΓΙΑ)  

 

 
ΧΡΟΝΟΣ: 1 h 30 min (90΄ λεπτά)  

 

 
ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ: 
............................................................................................... 

 

 
 
ΤΜΗΜΑ: ............ ΑΡ.: .........  

 

 
ΠΡΟΣΟΧΗ 

Να προσέξετε την εμφάνιση του γραπτού σας και να γράψετε με μελάνι μπλε ή μαύρο. 
Απαγορεύεται η χρήση διορθωτικού (Tipp-Ex) 

Το εξεταστικό δοκίμιο αποτελείται από 8 σελίδες. 
ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ 

 

ΜΕΡΟΣ Α: Αποτελείται από  τέσσερις (4) ερωτήσεις. 

         Κάθε ορθή απάντηση βαθμολογείται με δυόμιση (2.5) μονάδες. 

        Να απαντήσετε σε όλες τις ερωτήσεις. 

1. Να ονομάσετε το όργανο που φαίνεται στις εικόνες που σας δίνονται πιο κάτω και να 
συμπληρώσετε με τις κατάλληλες λέξεις ώστε να δείξετε τη λειτουργία που αυτό επιτελεί. 

   (5 Χ 0,5 μον) 

Α/Α ΕΙΚΟΝΑ ΟΡΓΑΝΟΥ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ ΟΡΓΑΝΟΥ 

 
 

1. 

 
............................... 

Όργανο που συνδέεται με το λεπτό έντερο. Αποθηκεύεται 

προσωρινά η τροφή και συνεχίζεται η …………….. που ξεκίνησε 

στο στόμα. 

 
 

2. 
 

……………………………. 

Μαλακό όργανο, που μεταξύ άλλων παράγει τη χολή και 

απαλλάσσει τον οργανισμό από βλαβερές ουσίες τις οποίες 

στέλνει στο αίμα.  

 
 

3. 
 

……………………………. 

Όργανα τα οποία βοηθούν στην …………………….. Με την 
εισπνοή διευκολύνουν την πρόσληψη οξυγόνου και με την εκπνοή 
την αποβολή διοξειδίου του άνθρακα που παράγεται σε διάφορα 
όργανα. 
 

http://www.google.com.cy/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwihq8ztvNzMAhUDchQKHU6CDjIQjRwIBw&url=http://clipartfreefor.com/files/4/84383.html&bvm=bv.122129774,d.d24&psig=AFQjCNF-YIegmhvnWllgsSX9MdmdMIN42A&ust=1463415130891368
http://www.google.com.cy/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwjCzrb084PNAhXkIMAKHaoEBSwQjRwIBw&url=http://www.pathfinder.gr/stories/3317663/pos-tha-dynamosete-toys-pneymones-sas&psig=AFQjCNEMkNq7fpa3B2tAGVt3409V4kUOyg&ust=1464770076215146
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2. (α) Σας δίνονται πιο κάτω οι εικόνες δύο σωμάτων, Α και Β. Να γράψετε κάτω από την εικόνα 
αν πρόκειται για νεκρό, έμβιο ή άβιο σώμα.                                                         (2 Χ 0,5 μον)
             

 

 

 

 

 

 

(β) Να γράψετε μια (1) λειτουργία του σώματος Α που να δικαιολογεί τις διαφορές του από το 

σώμα Β.                          (0,5 μον) 

………………………………………………..………………………………………………………………… 

 (γ) Στην πιο κάτω εικόνα φαίνονται τα επίπεδα οργάνωσης ενός πολυκύτταρου οργανισμού 

ξεκινώντας από την πολύπλοκη έννοια και φτάνοντας στην πιο απλή.         (2 Χ 0,5 μον) 

 

Ποιο επίπεδο οργάνωσης παρουσιάζει το Α και ποιο το Β; 

     Α ………………………………………………   Β ………………………………………………….. 
 

3. Τα παιδιά ενός σχολείου στα πλαίσια διδασκαλίας του μαθήματος της Βιολογίας πήγαν εκδρομή 

στην αλυκή της Λάρνακας. Στο οικοσύστημα της αλυκής παρατήρησαν ότι ζούσαν οι ακόλουθοι 

ζωντανοί οργανισμοί: γαρίδες,  βάτραχοι, πάπιες, πελεκάνοι, σαλιγκάρια, σαύρες. 

Στη συνέχεια τα παιδιά ομαδοποίησαν τα ζώα σε δύο ομάδες. 

ΟΜΑΔΑ Α ΟΜΑΔΑ Β 

γαρίδες βάτραχοι 

σαλιγκάρια πάπιες 

 πελεκάνοι 

 σαύρες 

 

(α) Ποια βασική δομική διαφορά χρησιμοποίησαν τα παιδιά για να κατατάξουν τους οργανισμούς 

στις πιο πάνω ομάδες;             (0,5 μον) 

………………………………………………………………………………………………………………….. 

 
 
 
 
 
 
 

 

Α 
………………………………… 

Β 
………………………………….. 

http://www.google.com.cy/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&frm=1&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0CAcQjRxqFQoTCM-c9IuXssgCFUW4GgodcBoK0g&url=http://exomatiakaivlepo.blogspot.gr/2010/09/blog-post_5359.html&psig=AFQjCNFOTZZVagZmGTy_3-UuFqJ724jq1Q&ust=144436981530728


3 
 

(β) Ποιο από τα πιο πάνω ζώα ανήκει στα αμφίβια;                                                            (0,5 μον) 

………………………………………………………………………………………………………………….. 

(γ) Από τι καλύπτεται το δέρμα των αμφιβίων;                                                                    (0,5 μον) 

………………………………………………………………………………………………………………….. 

(δ) Σε ποια ομοταξία των σπονδυλωτών ανήκουν οι πάπιες και οι πελεκάνοι;     (0,5 μον) 

………………………………………………………………………………………………………………….. 

(ε) Σε ποια ομοταξία των σπονδυλωτών ανήκει το είδος Homo sapiens;                        (0,5 μον) 

………………………………………………………………………………………………………………….. 

4. Στον πιο κάτω πίνακα σας δίνονται πέντε (5) οργανισμοί. Να ονομάσετε το βασίλειο του κάθε 
οργανισμού.                       (5 Χ 0,5 μον) 

 
ΖΩΝΤΑΝΟΣ 
ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ 

  
 
 
 
 
  

 

 

 

 
ΒΑΣΙΛΕΙΟ 

………………. ……………. ………………. ……………… ……………….. 

 

ΜΕΡΟΣ Β: Αποτελείται από τρεις (3) ερωτήσεις. 

         Κάθε ορθή απάντηση βαθμολογείται με έξι (6) μονάδες. 

         Να απαντήσετε σε όλες τις ερωτήσεις. 

1. (α) Στο πιο κάτω σχήμα φαίνονται τα τρία βήματα 1,2,3 για την ετοιμασία ενός μικροσκοπικού 

παρασκευάσματος. Να κυκλώσετε ποιο από τα Α, Β, Γ, Δ ή Ε παρουσιάζει την ορθή σειρά των 

βημάτων ετοιμασίας του μικροσκοπικού παρασκευάσματος.                                               (0,5 μον)               

 

Α. 1, 2, 3 

Β. 1, 3, 2 

Γ. 3, 2, 1 

Δ. 3,1, 2 

Ε. 2, 3, 1 

(β) Τι είδους μικροσκόπιο έχετε στο σχολικό εργαστήριο Βιολογίας, φωτονικό ή ηλεκτρονικό;  

             (0,5 μον) 

………………………………………………………………………………………………………………….. 

http://www.fotosearch.gr/illustration/%CE%BC%CE%B1%CE%BD%CE%B9%CF%84%CE%AC%CF%81%CE%B9%CE%B1.html
http://www.google.com.cy/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&frm=1&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0CAcQjRxqFQoTCOegvMCWssgCFcLZGgodd5QMGQ&url=http://gr.clipartlogo.com/free/tree.html&psig=AFQjCNEMC9gryRhsTLfWFh-8xC7pbn6qUQ&ust=1444369667794935
http://www.google.com.cy/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&frm=1&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0CAcQjRxqFQoTCPSghM6XssgCFYS4GgodSSgGFw&url=http://gr.freepik.com/free-photo/brown-dog_658150.htm&psig=AFQjCNHCSjI_Yi0vJcWAjd5nP2Be1Iajvw&ust=1444369894883696
http://www.google.com.cy/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&frm=1&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0CAcQjRxqFQoTCPSghM6XssgCFYS4GgodSSgGFw&url=http://gr.freepik.com/free-photo/brown-dog_658150.htm&psig=AFQjCNHCSjI_Yi0vJcWAjd5nP2Be1Iajvw&ust=1444369894883696
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 (γ) Πώς ονομάζονται τα δύο (2) είδη φακών που υπάρχουν σ’ ένα σχολικό μικροσκόπιο;   

(0,5 μον) 

Α. …………………………………………….. Β. ……………………………………………… 

 (δ) Ι. Να ονομάσετε τα μέρη του κυττάρου που δείχνουν οι ενδείξεις 1 έως  4.       (4 Χ 0,5 μον)
          

 

ΙΙ. Το πιο πάνω κύτταρο ανήκει σε φυτικό ή ζωικό οργανισμό; Να γράψετε ένα (1) λόγο που να 

δικαιολογεί την απάντησή σας.                             (2 Χ 0,5 μον) 

………………………………………………………………………………………………………..……. 

……………………………………………………………………………………………………………… 

(ε) Τα πιο κάτω σχεδιαγράμματα δείχνουν δύο μονοκύτταρους οργανισμούς. 

Ι. Να αναγνωρίσετε ποιο είναι το ευκαρυωτικό και ποιο το προκαρυωτικό κύτταρο. (2 Χ 0,5 μον) 
                                                                                              

 

 
 

 
Α. ……………………………………………………………… 

 
Β. ……………………………………………………………………. 

 

ΙΙ. Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας γράφοντας μία (1) διαφορά μεταξύ ευκαρυωτικού και 

προκαρυωτικού κυττάρου.                                                                                                    (0,5 μον) 

………………………………………………………………………………………………………………….. 
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2. Σας δίνεται το πιο κάτω τροφικό πλέγμα. Αφού το μελετήσετε να απαντήσετε στις ερωτήσεις 

που ακολουθούν. 

 

(α) Να ονομάσετε:                                                        (4 Χ 0,5 μον) 

I.  Έναν κορυφαίο θηρευτή ……………………………………………………………………… 

II.  Έναν καταναλωτή ……………………………………………………………………… 

III.  Έναν παραγωγό  ……………………………………………………………………… 

IV.  Ένα φυτοφάγο οργανισμό ……………………………………………………………………… 

 

(β) Να σχεδιάσετε μια τροφική αλυσίδα στην οποία θα συμμετέχει η ακρίδα.            (3 Χ 0,5 μον)                                                                                                    

…………………………… →  ακρίδα → ………………………….. → ………………………………….. 

(γ) Τι συμβολίζουν τα βέλη σε μια τροφική αλυσίδα;                                                            (0,5 μον) 

………………………………………………………………………………………………………………….. 

(δ) Να γράψετε ένα ζευγάρι οργανισμών που αποτελούν θήραμα και θηρευτή.          (2 Χ 0,5 μον) 

ΘΗΡΑΜΑ ΘΗΡΕΥΤΗΣ 

………………………….. …………………………… 

(ε) Πώς θα επηρεαστεί το σπουργίτι στο πιο πάνω τροφικό πλέγμα αν εξαφανιστεί το σιτάρι;   

                (1 μον)                                                                                                                     

…………………………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………………………..

………………………………………………………………………………………………………………….. 
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3.(α) Να συμπληρώσετε τα κενά στις προτάσεις που ακολουθούν.                   (5 Χ 0,5 μον)      

Ι. Οι πρώτες ύλες της φωτοσύνθεσης είναι οι: 
 
………………………………………………………………………………………………………………….. 
ΙΙ. Η φωτοσύνθεση γίνεται στο οργανίδιο του φυτικού κυττάρου που λέγεται: 
 
………………………………………………………………………………………………………………….. 
ΙΙΙ. Τα προϊόντα της φωτοσύνθεσης είναι: 
 
………………………………………………………………………………………………………………….. 
 
(β) Τα πιο κάτω ερωτήματα αφορούν την πειραματική διαδικασία ανίχνευσης αμύλου σ’ ένα 

φρεσκοκομμένο φύλλο.                 

Ι. Να βάλετε τα στάδια του πειράματος όπως σας δίνονται, με την σωστή σειρά Α, Β, Γ και Δ ώστε 
να δείξετε τα βήματα που έκαναν τα παιδιά.                         (4 Χ 0,5 μον) 

ΣΤΑΔΙΑ ΤΟΥ ΠΕΙΡΑΜΑΤΟΣ 
ΣΩΣΤΗ 
ΣΕΙΡΑ 

Ανίχνευση αμύλου με το διάλυμα ιωδίου 
……………. 

 

Βρασμός του φρεσκοκομμένου φύλλου σε ζεστό νερό για 1-2 λεπτά 
……………. 

 

Ξέπλυμα του αποχρωματισμένου φύλλου με ζεστό νερό 
…………… 

 

Τοποθέτηση του φύλλου σε δοκιμαστικό σωλήνα με ζεστό οινόπνευμα 
……………. 

 

 

ΙΙ. Γιατί πρέπει να προηγηθεί ο αποχρωματισμός του φύλλου για να μπορέσει να γίνει η δοκιμή 
ανίχνευσης αμύλου ;                       (0,5 μον) 

…………………………………………………………………………………………………………………..

………………………………………………………………………………………………………………….. 

 

 (γ) Ι.  Ποιο αέριο Χ τα τελευταία χρόνια συμβάλλει στην αύξηση του φαινομένου του 
θερμοκηπίου;                                     (0,5 μον) 
 
………………………………………………………………………………………………………………….. 
 
ΙΙ. Πώς τα φυτά συμβάλλουν στη διατήρηση σταθερών ποσοτήτων του αερίου Χ στην 
ατμόσφαιρα;                                  (0,5 μον) 

………………………………………………………………………………………………………………….. 
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ΜΕΡΟΣ Γ: Αποτελείται από ένα (1) ερώτημα των δώδεκα (12) μονάδων. 

(α) Ι. Να ονομάσετε τα μέρη του γεννητικού συστήματος του άντρα και της γυναίκας που 
δείχνουν οι ενδείξεις 1έως 6 στα σχήματα που σας δίνονται πιο κάτω.                             (6 Χ 0,5μ) 

 
 

                    1………………………………. 
  

                        2 ……………………………… 
 

                        3 ……………………………… 
 

                        4 ……………………………… 
  

                        5 ………………………………  
 

       6 ……………………………… 
        
ΙΙ. Να εξηγήσετε αν ο όρος σπέρμα εκφράζει κάτι διαφορετικό από τον όρο σπερματοζωάρια. 

     (1 μον) 

…………………………………………………………………………………………………………………..

………………………………………………………………………………………………………………….. 

ΙΙΙ. Ποιο γεννητικό όργανο της γυναίκας έχει αντίστοιχη λειτουργία με τους όρχεις του άντρα; Να 

δικαιολογήσετε την απάντησή σας.              (1 μον) 

…………………………………………………………………………………………………………………..

………………………………………………………………………………………………………………….. 

(β) Το σχήμα που ακολουθεί δείχνει τα γεννητικά κύτταρα του άντρα και της γυναίκας. 

Ι. Να ονομάσετε το κύτταρο Α και το κύτταρο Β.                     (2 Χ 0,5 μον) 

 

 
 
 
       Α ………………………………………………. 
 
       Β ………………………………………………. 
 

 

ΙΙ. Σε τι εξυπηρετεί το υδροδυναμικό σχήμα του σπερματοζωαρίου;                                    (0,5 μον) 

………………………………………………………………………………………………………………….. 
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(γ) Ι. Να γράψετε μια σωματική αλλαγή που συμβαίνει μόνο στα αγόρια στην εφηβεία.      (0,5 μον) 

………………………………………………………………………………………………………………….. 

ΙΙ. Να γράψετε μια σωματική αλλαγή που συμβαίνει μόνο στα κορίτσια στην εφηβεία.        (0,5 μον) 

………………………………………………………………………………………………………………….. 

 (δ) Να απαντήσετε στα πιο κάτω ερωτήματα που αφορούν τη λειτουργία των αντρικών και 
γυναικείων γεννητικών οργάνων.               (4 Χ 0,5 μον) 

I. Ποιο όργανο είναι υπεύθυνο για την αποβολή του σπέρματος έξω 
από το σώμα του άντρα; 

 
 
……………………………… 

II. Ποιο όργανο είναι υπεύθυνο για τη διοχέτευση του σπέρματος 
μέσα στο σώμα της γυναίκας; 

 
……………………………… 
 

III. Σε ποιο όργανο του γυναικείου αναπαραγωγικού συστήματος 
εισέρχεται το πέος κατά τη σεξουαλική επαφή; 

 
……………………………… 
 

IV. Σε ποιο όργανο του γυναικείου αναπαραγωγικού συστήματος 
βυθίζεται και αναπτύσσεται σταδιακά το έμβρυο; 

 
……………………………… 

 

(ε) Ι. Το πιο κάτω σχήμα δείχνει κάποιο στάδιο μεταξύ της γονιμοποίησης του ωαρίου και της 

γέννησης του παιδιού. Να περιγράψετε το στάδιο αυτό.                                                          (2 μον) 

 

 
………………………………............................... 

……………………………………………………. 

……………………………………………………. 

……………………………………………………. 

……………………………………………………. 

 

ΙΙ. Πώς μπορεί να ονομαστεί αλλιώς το γονιμοποιημένο ωάριο;                                           (0,5 μον) 

........................................................................................................................................................ 
 
 
 
ΟΙ ΕΙΣΗΓΗΤΡΙΕΣ 
 
ΑΝΘΗ ΚΟΥΝΤΟΥΡΕΤΤΗ 
 
ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΚΥΡΙΑΚΟΥ 

 
 
 
 
     O ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ 

 
 
 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΑΒΡΑΑΜ  
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ΠΔΡΗΦΔΡΔΗΑΚΟ ΓΤΜΝΑ΢ΗO ΚΑΗ ΛΤΚΔΗΟ ΛΔΤΚΑΡΩΝ 
΢ΥΟΛΗΚΖ ΥΡΟΝΗΑ: 2015-2016 
 

 

 

 

 

 

 

ΓΡΑΠΣΔ΢ ΠΡΟΑΓΩΓΗΚΔ΢ ΔΞΔΣΑ΢ΔΗ΢ ΗΟΤΝΗΟΤ 2016 

ΜΑΘΖΜΑ: ΒΗΟΛΟΓΗΑ Αˊ ΓΤΜΝΑ΢ΗΟΤ 

 

 

  

 

 

 

 

ΟΓΖΓΗΔ΢: Να γπάθεηε μόνο με μπλε πένα. 

                    Γεν επιηπέπεηαι η σπήζη διοπθωηικού ςγπού ή ηαινίαρ. 

                    Σο γπαπηό αποηελείηαι από 10 ζελίδερ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
ΒΑΘΜΟ΢:…………………………....... 
ΟΛΟΓΡΑΦΩ΢:………………………… 
ΤΠΟΓΡΑΦΖ:…………………………… 

 
Ζκεξνκελία: Γεπηέξα, 13.06.2016                                                                    Ώξα: 7.45 π.κ. 
                                                                                         
 Γηάξθεηα: 90 ιεπηά  
 
Ολνκαηεπώλπκν: …………………………………………………Σκήκα:……..    Αξ:………. 
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ΜΔΡΟ΢ Α΄: Απνηειείηαη από ηέζζεξηο (4) εξσηήζεηο. 
Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε 2,5  κνλάδεο. 
Να απανηήζεηε ζε ΟΛΔ΢ ηιρ επωηήζειρ. 
 
Δπώηηζη 1 
α) Πην θάησ ζαο δίλνληαη νη εηθόλεο δύν ζσκάησλ, Α θαη Β. Να γξάςεηε δίπια από ην ζρήκα πνην 

από ηα δύν είλαη ην έκβην θαη πνην είλαη ην άβην ζώκα.                                               (2 x 0.5 = 1μ)  

 

 

   

Α:..................................................... 

 

                       Β:..................................................... 

 

 

 

β) Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο δίλνληαο δύν (2) ιόγνπο.                          (2 x 0.75=1.5μ) 

 ........................................................................................................................................ 

 

 ........................................................................................................................................ 

 
Δπώηηζη 2 
α) Nα ζεκεηώζεηε αλ ην πεξηερόκελν ησλ αθόινπζσλ πξνηάζεσλ είλαη Οξζό ή Λάζνο ˸     

                                                                                                                     (4 x 0.25 = 1μ) 

Α) Σν καληηάξη αλήθεη ζην Βαζίιεην ησλ Φπηώλ.                                                                     ……. 

Β) Ο βάηξαρνο θάλεη θσηνζύλζεζε αθνύ ην δέξκα ηνπ έρεη πξάζηλν ρξώκα.                       ……. 

Γ) Ο άλζξσπνο είλαη πακθάγνο νξγαληζκόο.                                                                         ……. 

Γ) Έλα θνκκάηη δακπόλ είλαη λεθξό ζώκα.                                                                             …….  

β) Πην θάησ απεηθνλίδεηαη κηα ηξνθηθή αιπζίδα. Να ηε κειεηήζεηε θαη λα απαληήζεηε ζηηο 
εξσηήζεηο πνπ αθνινπζνύλ.  

 

 

 

 

 

 

Να γξάςεηε:                                                                                                        (3 x 0.5 = 1.5μ) 

i. ηνλ ζεξεπηή ηεο ηζηπνύξαο: ........................................................................................... 
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ii. ην ζήξακα ηεο ηζηπνύξαο: .................................................................................................... 

iii. έλα ζαξθνθάγν νξγαληζκό ζηελ πην πάλσ ηξνθηθή αιπζίδα: ……………………………….. 

 

Δπώηηζη 3 
 

α) Έλαο νξγαληζκόο απνηειείηαη από πνιιά νξγαληθά ζπζηήκαηα. Απηά είλαη (κε αιθαβεηηθή 

ζεηξά) ηα εμήο:  Αναπαραγωγικό, Αναπνευστικό, Ερειστικό, Κυκλουορικό, Μυικό, 

Πεπτικό.  

Να γξάςεηε δίπια από θάζε όξγαλν ην νξγαληθό ζύζηεκα ζην νπνίν αλήθεη. Γύν από ηηο 

νλνκαζίεο ησλ νξγαληθώλ ζπζηεκάησλ πεξηζζεύνπλ.                                        (4 x 0.25=1μ) 

 

 

Δικόνα 
Οπγάνος 

Οπγανικό ΢ύζηημα 

Α.   

.......................................... 

Β.  

......................................... 

Γ.   

......................................... 

Γ.   

..................................... 

 

 

β) Να γξάςεηε έλα ξόιν ηνπ ζηνκάρνπ: ……………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………(1μ)  

 

γ) Να αλαγλσξίζεηε ην όξγαλν πνπ απεηθνλίδεηαη ζηελ εηθόλα Α ηνπ πην πάλσ πίλαθα.    (0.5μ) 

......................................................................................................................................................... 
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Δπώηηζη 4 

α) Να ζπκπιεξώζεηε ην πην θάησ ζρήκα ζην νπνίν απεηθνλίδεηαη ε ιεηηνπξγία ηεο θσηνζύλζεζεο:                                                                                                        

(5x0.25=1.25μ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

β) Να ζπκπιεξώζεηε ην πην θάησ θείκελν πνπ αλαθέξεηαη ζηελ ιεηηνπξγία ηεο θσηνζύλζεζεο: 

  (3x0.25=0.75μ) 

Ζ θσηνζύλζεζε γίλεηαη ζηα ……………………… κέξε ησλ θύιισλ θαη ηνπ βιαζηνύ ησλ θπηώλ. Ζ 

οςζία πνπ δίλεη ην πξάζηλν ρξώκα ζηα θύιια θαη ηνλ βιαζηό νλνκάδεηαη ……………………… Ζ 

ίδηα νπζία βξίζθεηαη κέζα ζε έλα οπγανίδιο ηνπ θπηηθνύ θπηηάξνπ, ηνλ ……………………….. 

 

γ) Πνηα νπζία πνπ παξάγεηαη θαηά ηε θσηνζύλζεζε απνηειεί ηξνθή, ηόζν γηα ηα θπηά, όζν θαη γηα 

ηνπο εηεξόηξνθνπο νξγαληζκνύο ηνπ πιαλήηε;  …………………………………..             (0.5μ) 

 

ΜΔΡΟ΢ Β΄: Απνηειείηαη από ηξεηο (3) εξσηήζεηο. 
Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε 6 κνλάδεο. 
Να απανηήζεηε ζε ΟΛΔ΢ ηιρ επωηήζειρ. 
 
Δπώηηζη 5 

 
΢ηε Bηνινγία πνιιέο από ηηο δνκέο είλαη ηόζν κηθξέο πνπ 
δελ κπνξνύλ λα είλαη νξαηέο κε «γπκλό» κάηη. Έηζη, γηα λα 
κπνξνύλ λα ηηο κειεηήζνπλ νη επηζηήκνλεο, ρξεζηκνπνηνύλ 
έλα όξγαλν. Απηό ην όξγαλν θαίλεηαη ζηελ εηθόλα. 
 

α) Να ην νλνκάζεηε: ..........................................      (0.5μ) 

 

 

…………………

………. 

…………………

…………… 
…………………

………….. 

……………………………

………………….. γλυκόζη 

…………………

………… 
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β) Να νλνκάζεηε ηα δύν είδε θαθώλ ηνπ νξγάλνπ απηνύ.                                                      (0.5μ) 

 

 i. Φαθόο Υ: ................................................................ 

 ii. Φαθόο Τ: ............................................................... 

 

γ) Γηα λα κειεηήζνπκε έλα αληηθείκελν κε ηε βνήζεηα ηνπ νξγάλνπ απηνύ, ρξεζηκνπνηνύκε κηα 

αληηθεηκελνθόξν πιάθα θαη κηα θαιππηξίδα αλάκεζα ζηηο νπνίεο ηνπνζεηνύκε ην δείγκα καο, ην 

νπνίν πξέπεη λα είλαη πνιύ ιεπηό. 

 

 

      i. Γηαηί ε αληηθεηκελνθόξνο πιάθα θαη ε θαιππηξίδα πξέπεη λα είλαη πνιύ θαζαξέο;   

                                                                                                                                               (0.5μ) 

  .............................................................................................................................................. 

  ii. Γηαηί ην δείγκα καο πξέπεη λα είλαη πνιύ ιεπηό;                                                     (0.5μ) 

    ............................................................................................................................................... 

 

δ) Να ζπκπιεξώζεηε ηα θελά ζηνλ πην θάησ πίλαθα.                                         (3 x 0.25μ=0.75)  

  

 

    

 

 
 
ε) Να νλνκάζεηε έλαλ νξγαληζκό πνπ κπνξνύκε λα ηνλ παξαηεξήζνπκε κόλν ρξεζηκνπνηώληαο ην 
πην πάλσ όξγαλν. …………………………………………………...............................          (0.5μ) 
 
ζη) Ζ ΢νθία ρξεζηκνπνηώληαο ην πην πάλσ όξγαλν, παξαηεξεί ην πην θάησ θύηηαξν. Να 
νλνκάζεηε ηα κέξε ηνπ θπηηάξνπ 1 έσο 4.                                                                   (4 x 0.5=2μ) 

 
1. ………………………………………… 
 
 
2. ………………………………………… 
 
 
3. ………………………………………… 
 
 
4. …………………………………………. 
 
 

 
 

 Φακόρ Υ Φακόρ Τ Σελική μεγέθςνζη 

1. 10Υ  400Υ 

2. 10Υ 20Υ  

3.  80Υ 800Υ 



 6 

η) Να γξάςεηε εάλ ην πην πάλσ θύηηαξν αλήθεη ζε δών ή θπηό θαη λα δηθαηνινγήζεηε ηελ 
απάληεζή ζαο.                                                                                                     (0.25+0.5=0.75μ) 
   
…………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………… 

 
Δπώηηζη 6 

Πην θάησ απεηθνλίδεηαη έλαο δσηθόο νξγαληζκόο. Να δηαβάζεηε ην θείκελν πνπ αθνινπζεί θαη κε ηε 
βνήζεηά ηνπ λα γξάςεηε ηηο πιεξνθνξίεο πνπ δεηνύληαη πην θάησ. 

 

«Οη λπρηεξίδεο είλαη δώα κε ζπνλδπιηθή ζηήιε πνπ κπνξνύλ λα 
πεηνύλ. Γε δηαζέηνπλ θηεξά, αιιά πεηνύλ κε ηε βνήζεηα ησλ 
κπξνζηηλώλ ηνπο άθξσλ, ησλ νπνίσλ ηα δάθηπια είλαη κεηαμύ ηνπο 
ελσκέλα κε κεκβξάλε. Σα πεξηζζόηεξα είδε λπρηεξίδαο έρνπλ σο 
ηόπν δηακνλήο ζπήιαηα από ηα νπνία βγαίλνπλ ηε λύρηα, γηα λα 
ηξαθνύλ. Τπάξρνπλ λπρηεξίδεο ζαξθνθάγεο (θπξίσο έληνκα) θαη 
άιιεο πνπ ηξέθνληαη κε  θξνύηα. ΢ηνπο ερζξνύο ησλ λπρηεξίδσλ 
πεξηιακβάλνληαη νξγαληζκνί, όπσο ε θνπθνπβάγηα, ην γεξάθη, ε γάηα, 
ην θνπλάβη  θαη νξηζκέλα είδε θηδηώλ. Αλαπαξάγνληαη θπξίσο ηελ 
άλνημε θαη γελλνύλ έλα κηθξό θάζε θνξά. »  

   

α) Γηα ηνλ πην πάλσ νξγαληζκό λα γξάςεηε                                                       (4 x 0.25=1μ) 

 i. ηε ζπλνκνηαμία: ................................................................................................................. 

 ii. ηελ νκνηαμία: .................................................................................................................... 

 iii. ηη έρεη πάλσ ζην δέξκα ηνπ; ........................................................................................... 

 iv. πώο αλαπλέεη; ................................................................................................................ 

 

β) Δθηόο από ηελ λπρηεξίδα, ζην θείκελν αλαθέξνληαη θαη άιια δώα. Να νλνκάζεηε δύν από 

απηά θαη λα γξάςεηε ηελ νκνηαμία πνπ αλήθεη ην θαζέλα.                                   (4 x 0.25=1μ) 

 

ΟΝΟΜΑ ΕΩΟΤ ΟΜΟΣΑΞΗΑ 

 

1............................................... 

 

......................................... 

 

2............................................... 

 

.......................................... 

 
      
γ) Σα Αζπόλδπια απνηεινύλ ηε δεύηεξε ΢πλνκνηαμία ηνπ Βαζηιείνπ ησλ Εώσλ. Πνην είλαη ην θύξην 
ραξαθηεξηζηηθό ησλ Αζπόλδπισλ Εώσλ;                                                                      (1μ) 
......................................................................................................................................................... 
 
    
 
 δ) Να γξάςεηε έλα δών πνπ αλήθεη ζηα αζπόλδπια: ………………………….......………     (0.5μ)  
 

http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A0%CF%84%CE%AE%CF%83%CE%B7&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A6%CF%84%CE%B5%CF%81%CF%8C&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%94%CE%AC%CE%BA%CF%84%CF%85%CE%BB%CE%BF&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9C%CE%B5%CE%BC%CE%B2%CF%81%CE%AC%CE%BD%CE%B7&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A3%CF%80%CE%AE%CE%BB%CE%B1%CE%B9%CE%BF
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%BF%CF%85%CE%BA%CE%BF%CF%85%CE%B2%CE%AC%CE%B3%CE%B9%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%93%CE%B5%CF%81%CE%AC%CE%BA%CE%B9
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%93%CE%AC%CF%84%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%BF%CF%85%CE%BD%CE%AC%CE%B2%CE%B9
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A6%CE%AF%CE%B4%CE%B9
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ε) Πην θάησ ζαο δίλνληαη ηα πέληε Βαζίιεηα ησλ δσληαλώλ νξγαληζκώλ, ζε ηπραία ζεηξά:  

Εώα, Φςηά, Μύκηηερ, Μονήπη, Ππώηιζηα. 
Να ζπκπιεξώζεηε ηνλ πίλαθα πνπ αθνινπζεί, γξάθνληαο δίπια από θάζε νξγαληζκό ην Βαζίιεην 
ζην νπνίν αλήθεη, θαζώο θαη έλα ραξαθηεξηζηηθό ηνπ θάζε Βαζηιείνπ.  (5 x 0.5=2.5μ)                                                                                   
 

Οπγανιζμόρ Βαζίλειο 

Βαθηήξην  

Πεηαινύδα  

Διηά  

Ακνηβάδα  

Μαληηάξη  

 

Δπώηηζη 7 

Οη εξσηήζεηο πνπ αθνινπζνύλ έρνπλ ζρέζε κε ηε δνκή θαη ηε ιεηηνπξγία ηνπ αλαπαξαγσγηθνύ 

ζπζηήκαηνο. 

α) Ζ Μαξία είλαη έγθπνο θαη ζε ιίγεο εβδνκάδεο πξόθεηηαη λα γελλήζεη. Να κειεηήζεηε ην ζρήκα 

πνπ αθνινπζεί θαη λα απαληήζεηε ζηηο εξσηήζεηο.                              (5 x 0.25=1.25μ) 

 

  i. Nα νλνκάζεηε ηα κέξε ηνπ ζρήκαηνο κε ηηο   

          ελδείμεηο 1 έσο 5.                                                    

    1………………………………………………… 

    2………………………………………………… 

    3..................................................................... 

    4………….…………………………………...... 

              5......................................................................  

 

     

ii. Nα νλνκάζεηε ην κέξνο ηνπ γελλεηηθνύ ζπζηήκαηνο ηεο Μαξίαο όπνπ                                                                                                                                              

 έγηλε ε δηνρέηεπζε ηνπ ζπέξκαηνο θαηά ηε ζεμνπαιηθή επαθή: ................................ 

 σξίκαζε ην σάξην: .................................................................................................... 

 έγηλε ε γνληκνπνίεζε ηνπ σαξίνπ: ............................................................................ 

 εκθπηεύηεθε θαη αλαπηύζζεηαη ην έκβξπν: ............................................................... 

(4 x 0.25=1μ) 
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  iii. Πνηνο είλαη ν ξόινο ηνπ πγξνύ κε ηελ έλδεημε 4 ζην πην πάλσ ζρήκα;                           (0.5μ) 

..............................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................... 

 β) Ο ζύδπγνο ηεο Μαξίαο, όηαλ ήηαλ κηθξόο, είρε κηα πάζεζε ηνπ γελλεηηθνύ ζπζηήκαηνο ηελ 

νπνία ζεξάπεπζε θάλνληαο εγρείξεζε. Ο γηαηξόο ηνπ είπε όηη αλ δελ έθαλε ηελ εγρείξεζε ζα 

κπνξνύζε λα κείλεη ζηείξνο.                                                                                 (0.25+0.5=0.75μ) 

 

  i. ΢ε πνηα πάζεζε αλαθέξεηαη ε πην πάλσ δήισζε; ………………………………………….. 

  ii. Γηαηί πξνθαιεί ζηεηξόηεηα; …………………………………………………………………….. 

  ……………………………………………………………………………………………………...... 

 

 γ) Να ζπκπιεξώζεηε ζην παξαθάησ ζρεδηάγξακκα ηνπ αλαπαξαγσγηθνύ ζπζηήκαηνο ηνπ    

άληξα, γηα θαζεκηά από ηηο ελδείμεηο 1 έσο 4, ην όλνκα θάζε νξγάλνπ.                      (4 x 0.5=2μ) 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
δ) Ση νλνκάδνπκε ζπέξκα ζηνλ άλδξα;                                                                                  (0.5μ) 
..............................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................... 
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ΜΔΡΟ΢ Γ΄:  
Απνηειείηαη από μία (1) εξώηεζε ησλ δώδεθα (12) κνλάδσλ. 
 
Δπώηηζη 8 

 
 Να κειεηήζεηε ην πην θάησ ζρεδηάγξακκα, ην νπνίν παξνπζηάδεη έλα ηξνθηθό πιέγκα ελόο 

νηθνζπζηήκαηνο θαη λα απαληήζεηε ζηηο εξσηήζεηο πνπ αθνινπζνύλ. 

 

 α) Με βάζε ην πην πάλσ ηξνθηθό πιέγκα λα νλνκάζεηε:                          (4 x 1 = 4μ) 

 

α. Έλαλ θνξπθαίν ζεξεπηή   

β. Έλαλ πακθάγν νξγαληζκό  

γ.  Έλαλ παξαγσγό  

δ.  Έλαλ θπηνθάγν νξγαληζκό  

 

  β) Αλ γηα θάπνην ιόγν ζην πην πάλσ νηθνζύζηεκα εμαθαληζηεί ν πιεζπζκόο ησλ βαηξάρσλ, πνηνη 

νξγαληζκνί πηζηεύεηε ζα επεξεαζηνύλ; Να  δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο.                         (1μ) 

.............................................................................................................................................................. 

…………………………………………………………………………………………………………………... 

 γ) Ση ζπκβνιίδνπλ ηα βέιε πνπ ελώλνπλ δύν νξγαληζκνύο ηνπ ηξνθηθνύ πιέγκαηνο;            (0.25μ) 

......................................................................................................................................................... 
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δ) ΢ύκθσλα κε ην πην πάλσ ηξνθηθό πιέγκα, ε αθξίδα ηξώγεηαη από 

......................................................... θαη από ......................................................... Οη δύν απηνί 

νξγαληζκνί ......................................................... γηα ηελ ηξνθή ηνπο.                              (0.75μ) 

ε) Να ζπκπιεξώζεηε ηα πην θάησ θνπηηά θαη λα ηνπνζεηήζεηε ηόξα, ώζηε λα δεκηνπξγήζεηε κηα 

ηποθική αλςζίδα ζηελ νπνία λα ζπκκεηέρνπλ ηέζζεξηο (4) νξγαληζκνί από ην πην πάλσ ηξνθηθό 

πιέγκα.                                                                                                                       (4 x 0,25 =1μ) 

 

 

 

 ζη) Να εμεγήζεηε ηη είλαη ε ηξνθηθή αιπζίδα.                                                                            (1μ) 

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………….. 

η) i. Να εμεγήζεηε κε πνην ηξόπν, ν παξαγσγόο ηνπ πην πάλσ πιέγκαηνο, βνεζά ζηε δηαηήξεζε 

ζηαζεξώλ πνζνηήησλ δηνμεηδίνπ ηνπ άλζξαθα ζηελ αηκόζθαηξα.                                      (1μ)                                                                                                                                                

 ........................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................ 

ii. Να γξάςεηε αθόκε έλα ιόγν, γηα ηνλ νπνίν ν παξαγσγόο ηνπ πην πάλσ πιέγκαηνο είλαη 

απαξαίηεηνο γηα ηνπο ππόινηπνπο νξγαληζκνύο.                                                                (1μ)    

......................................................................................................................................................... 

.........................................................................................................................................................             

       

θ)   Ο βάηξαρνο αλήθεη ζηελ νκνηαμία ησλ ακθίβησλ. Να γξάςεηε δύν ραξαθηεξηζηηθά ηεο 

νκνηαμίαο ησλ ακθίβησλ.                                                                                                                (2 x 

0.5=1μ) 

......................................................................................................................................................... 

………………………………………………………………………………………………………………. 

ι. ΢ε πνηνλ από ηνπο πην πάλσ νξγαληζκνύο, ππάξρνπλ θνιίδεο γηα λα θαιύπηνπλ ην δέξκα; 

………………………………………………………………………………………………………..    (1μ)   

 

Οη εηζεγεηέο:                                                                                  Νηίζθνο Αιέμηνο 

΢ηαύξνπ Νίθε 

Γξνπηίδεο Κσλζηαληίλνο                                                                     Γηεπζπληήο  
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ΓΤΜΝΑ΢ΙΟ  ΑΡΑΓΙΠΠΟΤ                                                    ΢ΥΟΛΙΚΟ ΔΣΟ΢ 2015-2016 

 

ΓΡΑΠΣΔ΢ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΔ΢ ΔΞΔΣΑ΢ΔΙ΢ ΙΟΤΝΙΟΤ 2016 

 
ΜΑΘΗΜΑ: ΦΤ΢ΙΟΓΝΩ΢ΣΙΚΑ 

 

ΗΜΔΡΟΜΗΝΙΑ: 08/06/2016                                               ΒΑΘΜΟ΢: .................................. 

ΣΑΞΗ: Α΄ 
ΥΡΟΝΟ΢: 1.30΄                                                                           ΤΠ. ΚΑΘΗΓΗΣΗ: ....................... 

 

 

ΟΝΟΜΑΣΕΠΩΝΤΜΟ: .........................................................................................................................................ΣΜΗΜΑ: …..……….. Αρ. …………….. 

 

ΠΡΟ΢ΟΥΗ 

Μπορείηε να γράψεηε με μπλε ή μαύρο μελάνι. 

Απαγορεύεηαι η χρήζη διορθωηικού υγρού (Σipp-Δx). 

ΣΟ ΔΞΔΣΑ΢ΣΙΚΟ ΓΟΚΙΜΙΟ ΑΠΟΣΔΛΔΙΣΑΙ ΑΠΟ ΔΝΝΔΑ  (9) ΢ΔΛΙΓΔ΢ 

 

ΜΕΡΟ΢ Α’: Αποτελείται από τζςςερισ (4) ερωτιςεισ.  
                    Κάκε ορκι απάντθςθ βακμολογείται με 2,5  μονάδεσ.  
                    Να απαντιςετε ςε όλεσ τισ ερωτιςεισ. 

  

 1. Να αντιςτοιχίςετε το κάκε όργανο τθσ ςτιλθσ Α με τθ λειτουργία του ςτθ ςτιλθ Β.                 (5 x 0,5 = 2,5μ)                                                                                                                                                                                                                                                  

           ΢ΣΗΛΗ Α: Όργανο                                 ΢ΣΗΛΗ Β: Λειτουργία 

1. Καρδία Α. Όργανα που βοθκοφν ςτθ λειτουργία τθσ αναπνοισ. 

2. Πνεφμονεσ Β. Αποκθκεφει προςωρινά τθν τροφι και ςυνεχίηει τθν πζψθ  
    που ξεκίνθςε από το ςτόμα. 

3. Στομάχι Γ. Εκκρίνει τθ χολι και απαλλάςςει το οργανιςμό από βλαβερζσ  
    ουςίεσ. 

   4.    Συκϊτι Δ. Λειτουργεί ωσ αντλία, δζχεται αίμα από όλα τα όργανα και  
    αφοφ το ςτείλει ςτουσ πνεφμονεσ για να εμπλουτιςτεί με οξυγόνο, 
    το ςτζλνει ςε όλα τα όργανα.  

   5.    Λεπτό ζντερο Ε. Πζψθ των τροφϊν και απορρόφθςθ κρεπτικϊν ουςιϊν. 
 

                      

1-…………. , 2- ………….. , 3- …………. , 4- …………. , 5- …………. 
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2.α. Να ςυμπλθρϊςετε με τθν κατάλλθλθ ζννοια τισ προτάςεισ που ακολουκοφν.                        (5 x 0,25 = 1,25μ)                                                                                                                                                                                                                                                  

i. Θ λειτουργία κατά τθν οποία τα φυτά δεςμεφουν θλιακό φωσ είναι θ ………………………………………. 

ii. Θ χρωςτικι που δίνει το πράςινο χρϊμα ςτα φυτά ονομάηεται ……………………………………….. 

iii. Θ τροφι των φυτϊν είναι ……………………....... 

iv. Τα οργανίδια που βρίςκονται ςτα πράςινα μζρθ του φυτοφ ονομάηονται ……………………..................... 

v. Το αζριο που παράγεται κατά τθ φωτοςφνκεςθ είναι το ……………………………….. 

 

  β. Να ςυμπλθρϊςετε το πιο κάτω διάγραμμα που αφορά ςτθ λειτουργία τθσ φωτοςφνκεςθσ.(5 x 0,25 = 1,25μ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.α. Στον πιο κάτω πίνακα φαίνονται 5 οργανιςμοί. Να ονομάςετε το Βαςίλειο ςτο οποίο ανικει ο κάκε 

οργανιςμόσ.                                                                                                                                                    (5 x 0,25 = 1,25μ)                                                                                                                                                                                                                                                                       

 
 
 
 
 Οργανιςμόσ 

 
 
 
 
 
 
 Πεταλοφδα 

 
 
 
 
 
 
      Ραδίκι 

      
 
 
 
 
 
   Μανιτάρι 
 
 

         
 
 
 
 
 
΢ταφυλόκοκκοσ                                                                                                   

 
 
 
 
 
 
     Αμοιβάδα 

 
   Βαςίλειο 

     

 
  

…………………………. 

……………………………

… 
……………………………

.. 

……………………………………………

….. γλυκόηθ 

…………………………… 
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β. Να γράψετε δίπλα από κάκε αρικμό το γράμμα με τα χαρακτθριςτικά που αντιςτοιχοφν ςε κάκε βαςίλειο.                                                                                                                                
                                                                                                                                                                        (5 x 0,25 = 1,25μ)                                                                                                                                                                                                                                                                       

 

      Βαςίλειο            Χαρακτθριςτικά 

1………..       Μφκθτεσ                              Α. Μονοκφτταροι οργανιςμοί με πυρινα. 
 

2.……….       Μονιρθ Β. Πολυκφτταροι οργανιςμοί οι οποίοι    
                                                                             φωτοςυνκζτουν. 
 

3.……….       Ηϊα Γ. Οργανιςμοί με κυτταρικό τοίχωμα, που βρίςκουν   
         ζτοιμθ τροφι από το περιβάλλον τουσ. 

4.……….       Πρϊτιςτα                                 Δ. Μονοκφτταροι οργανιςμοί χωρίσ πυρινα. 
 

5………..       Φυτά                                         Ε. Πολυκφτταροι οργανιςμοί με κφτταρα χωρίσ    
                                                                             κυτταρικό τοίχωμα, που βρίςκουν ζτοιμθ τροφι       
                                                                             από το   περιβάλλον τουσ. 
 

  

 

4. Σασ δίνεται το παρακάτω ςχεδιάγραμμα του αντρικοφ γεννθτικοφ κυττάρου. 

 

                                                                 α. Να ονομάςετε το διπλανό γεννθτικό κφτταρο.      (1 x 0,5 = 0,5μ)                                                    

                                                                      ………………………………………………………………………………………………..                                                                                                                                                                                                                                                  

                                                                    β. Να γράψετε 2 χαρακτθριςτικά του που το βοθκοφν να κινείται    

                                                                         γριγορα.                                                                           (2 x 0,5 = 1μ)                                                                                                                                                                                                                                                  

                                                                         …………………………………………………………………………………………………. 

                                                                         …………………………………………………………………………………………………. 

 

 γ. Να ςυμπλθρϊςετε το πιο κάτω διάγραμμα ϊςτε να φαίνεται ορκά θ πορεία που ακολουκοφν τα     

ςπερματοηωάρια από τον τόπο παραγωγισ τουσ μζχρι τθν ζξοδό τουσ από το ςϊμα του άνδρα. (4 x 0,25 = 1μ)                                                                                                                                                                                                                                                  
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ΜΕΡΟ΢ Β’: Αποτελείται από τρεισ (3) ερωτιςεισ. 

                   Κάκε ορκι απάντθςθ βακμολογείται με  ζξι (6) μονάδεσ.  

                   Να απαντιςετε ςε όλεσ τισ ερωτιςεισ.  

 

5. Δίνεται το πιο κάτω τροφικό πλζγμα. Να το μελετιςετε και να απαντιςετε ςτα ερωτιματα που ακολουκοφν.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

α. Να ονομάςετε: 

α. Ζνα ςαρκοφάγο οργανιςμό  

β. Ζνα φυτοφάγο οργανιςμό  

γ. Ζνα παμφάγο οργανιςμό  

δ. Ζνα παραγωγό  

                                                                                                                                                                                (4 x 0,5 = 2μ) 

 

β. Να αναφζρετε δφο (2) οργανιςμοφσ του τροφικοφ πλζγματοσ που ανταγωνίηονται για τθν τροφι.   

                         Οργανιςμόσ 1                Οργανιςμόσ 2 Ανταγωνίηονται για ποια τροφι; 

   

                                                                                                                                                                                 

                                                                                                                                                                            (3 x 0,5 = 1,5μ)   
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γ. Με βάςθ το πιο πάνω τροφικό πλζγμα να ςυμπλθρϊςετε τθν πιο κάτω τροφικι αλυςίδα.                                                                                                                                                                                                                                   

  

 

                                                                                                                                                                 (3 x 0,5 = 1,5μ) 

δ. ι. Να ονομάςετε ζναν κορυφαίο κθρευτι από το πιο πάνω τροφικό πλζγμα.  

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

          ιι. Να εξθγιςετε για ποιο λόγο ονομάηεται κορυφαίοσ κθρευτισ.  

           …………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

                                                                                                                                     (2 x 0,5 = 1μ) 

6. Σασ δίνεται το παρακάτω ςχεδιάγραμμα του αντρικοφ αναπαραγωγικοφ ςυςτιματοσ. 

     α. Να ονομάςετε τα όργανα που παρουςιάηουν οι ενδείξεισ 1-4.                      

 

                                                                                                                                                                                 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                                                                                (4 x 0,5 = 2μ) 

β. ι. Θ κρυψορχία είναι μια πάκθςθ που διαπιςτϊνεται ςτα αγόρια με τθν γζννθςι τουσ. Να εξθγιςετε τι                  

ςυμβαίνει ς’ αυτι τθν πάκθςθ.                                                                                                        (1 x 0,5 = 0,5μ) 

         ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

         ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

         ιι. Ποιον κίνδυνο αντιμετωπίηει ζνα αγοράκι αν κακυςτεριςει θ κεραπεία;                                   (1 x 0,5 = 0,5μ) 

         ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….                                                                 

 

 

  βρώμθ 
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γ. Να γράψετε το όνομα του οργάνου που επιτελεί τθν αντίςτοιχθ λειτουργία, ςυμπλθρϊνοντασ τον πιο 

κάτω πίνακα.                                                                                                                                             (6 x 0,5 = 3μ) 

                   Όργανο                                                    Λειτουργία 

 

1.……………………………………… 

 

Προςωρινι αποκικευςθ των ςπερματοηωαρίων και παραγωγι εκκριμάτων 

 

2.……………………………………… 

 

Παραγωγι ςπερματοηωαρίων και εκκριμάτων  

 

3.……………………………………… 

 

Διοχζτευςθ του ςπζρματοσ ςτον κόλπο τθσ γυναίκασ 

 

4………………………………………. 

 

Ζξοδοσ των οφρων και του ςπζρματοσ από το ςϊμα του άνδρα 

 

5……………………………………….. 

 

Ανάπτυξθ του εμβρφου 

 

6.………………………………………. 

 

 

Ελευκζρωςθ ωαρίων μία φορά το μινα και παραγωγι γυναικείων ορμονϊν  

 

7. α. ι. Οι οργανιςμοί  Α – Ζ, που φαίνονται ςτθν πιο κάτω εικόνα μποροφν να ταξινομθκοφν με βάςθ κάποια 

κοινά χαρακτθριςτικά ςε δφο ομάδεσ (ομοταξίεσ). Να διαχωρίςετε τουσ οργανιςμοφσ αυτοφσ, ςτισ δφο 

ομάδεσ και ςτθ ςυνζχεια να γράψετε το όνομα τθσ κάκε ομάδασ, ςυμπλθρϊνοντασ τον πίνακα που 

ακολουκεί.                                                                                                                                              (8 x 0,25 = 2μ) 

                       

 

 

                                                                 

                                                                                

Α 

  

                                        

Δ 

                                       

Ε 

 

                      Ζ 

 

Β Γ
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 ιι. Στον πιο κάτω πίνακα να καταγράψετε τρία (3) χαρακτθριςτικά γνωρίςματα που ςασ βοικθςαν να 
ταξινομιςετε τουσ οργανιςμοφσ ςτισ δφο πιο πάνω ομάδεσ.                                                          (6 x 0,5 = 3μ) 

Χαρακτθριςτικά 

γνωρίςματα 

Ομάδα 1 Ομάδα 2 

 

1ο 

  

 

2ο 

  

 

3ο 

  

 

β. Να αναφζρετε δφο (2) χαρακτθριςτικά γνωρίςματα τθσ γάτασ για τα οποία κα τθν κατατάςςατε ςτα 

κθλαςτικά.                                                                                                                                                      (2 x 0,5 = 1μ) 

ι. ………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

      ιι. …………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ομάδα Οργανιςμοί  Α, Β, Γ, Δ, Ε, Ζ Όνομα Ομάδασ 

1   

2   
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ΜΕΡΟ΢ Γ’: Αποτελείται από μία (1) ερώτθςθ των 12 μονάδων. 

8. Σασ δίνεται το πιο κάτω ςχεδιάγραμμα ενόσ ηωικοφ κυττάρου.  

    α. ι. Να ονομάςετε τα οργανίδια που παρουςιάηουν οι ενδείξεισ 1 μζχρι 3.                                  (3 x 0,5 = 1,5μ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

   ιι. Να αναφζρετε τθν κφρια λειτουργία των οργανιδίων 1 και 2.                                                 (2 x 0,5 = 1μ) 

      Οργανίδιο 1 …………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

      Οργανίδιο 2 …………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

   ιιι. Να γράψετε 2 διαφορζσ μεταξφ ηωικοφ και φυτικοφ κυττάρου.                                             (2 x 0,5 = 1μ) 

1. ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

    ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………   

2. ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………...

    ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………  

 β. ι. Να παρατθριςετε προςεκτικά τθν πιο κάτω εικόνα και να ονομάςετε τα 2 οργανικά ςυςτιματα που 

φαίνεται να ςυνεργάηονται.  

Οργανικό ςφςτθμα 1: ……………………………………………………….                                                                  

 
           Οργανικό ςφςτθμα 2: ………………………………………………………. 
                                                
                                                                                             (2 x 0,5 = 1μ) 

        ιι. Να αναφζρετε πϊσ ςυνδζονται λειτουργικά μεταξφ τουσ 

             τα 2 πιο πάνω ςυςτιματα.                              (1 x 1 = 1μ) 

             ……………………………………………………………………………………………… 

             ……………………………………………………………………………………………… 
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  γ. Να ονομάςετε τα όργανα του ανκρϊπινου οργανιςμοφ που φαίνονται ςτισ πιο κάτω εικόνεσ και να 

γράψετε το οργανικό ςφςτθμα ςτο οποίο ανικει το κακζνα, ςυμπλθρϊνοντασ τον πίνακα που ακολουκεί.  

 

 

    Εικόνα οργάνου 

 

 

 

   

 

     Όνομα οργάνου 

    

 

   Οργανικό ςφςτθμα 

    

             (8 x 0,5 = 4μ) 

  δ. Στο πιο κάτω ςχεδιάγραμμα, απεικονίηονται  τα 5 επίπεδα οργάνωςθσ του ανκρϊπινου        

οργανιςμοφ ςε ςειρά, από το πιο απλό ςτο πιο πολφπλοκο. Να επιλζξετε από τουσ πιο κάτω όρουσ 

(επίπεδα οργάνωςθσ) με μαφρα γράμματα, εκείνον που αναφζρεται ςτθν κάκε μια από τισ πιο κάτω 

εικόνεσ. Να γράψετε τον ςωςτό όρο κάτω από κάκε εικόνα. 

ιςτόσ, όργανο, οργανιςμόσ, οργανικό ςφςτθμα, κφτταρο 

 

 

 

  

 

 

 

 

(5 x 0,5 = 2,5μ) 

Ο Διευκυντισ 

                                                                                                                                         

                                                                                                                                            

Ιάκωβοσ Παπαντωνίου 
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ΓΤΜΝΑ΢ΗΟ ΑΘΖΔΝΟΤ       ΢ΥΟΛΗΚΖ ΥΡΟΝΗΑ 2015-2016 

 

 

ΓΡΑΠΣΔ΢ ΠΡΟΑΓΩΓΗΚΔ΢ ΔΞΔΣΑ΢ΔΗ΢ ΗΟΤΝΗΟΤ 2016 
 

ΜΑΘΖΜΑ: ΦΤ΢ΗΚΑ (ΒΗΟΛΟΓΗΑ)           

ΣΑΞΖ: Α΄                                                                              ΒΑΘΜΟ΢: ..................  / 40 

ΖΜΔΡΟΜΖΝΗΑ: 16.06.2016        ΟΛΟΓΡΑΦΩ΢: ............................. 

                                                                                      ΤΠ. ΚΑΘΖΓΖΣΖ: ............................ 

ΓΗΑΡΚΔΗΑ: 1 ώξα θαη 30 ιεπηά  (90 ιεπηά)    

 

Ολνκαηεπώλπκν: ............................................................................Σκήκα: .........  Αξ. ....... 

 

 

ΟΓΖΓΗΔ΢: Να γξάθεηε κόλν κε κπιε κειάλη. 

          Απαγνξεύεηαη ε ρξήζε δηνξζσηηθνύ πγξνύ ή ηαηλίαο. 

 

         Τν γξαπηό εμεηαζηηθό δνθίκην απνηειείηαη από δώδεθα (12) ζειίδεο θαη 

                    ρσξίδεηαη ζε ηξία (3) κέξε: A, Β, Γ. 

 

 

 

ΜΔΡΟ΢ Α΄ 

Απνηειείηαη από ηέζζεξηο (4) εξσηήζεηο. 

Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε δπόκηζε (2,5) κνλάδεο. 

Να απαληήζεηε ζε όιεο ηηο εξσηήζεηο. 

 

 

ΔΡΩΣΖ΢Ζ 1: 

(α) Να αλαθέξεηε ζε πνην νξγαληθό ζύζηεκα αλήθεη θάζε έλα από ηα πην θάησ όξγαλα ηνπ 

αλζξώπηλνπ νξγαληζκνύ, ζπκπιεξώλνληαο ηνλ πίλαθα πνπ αθνινπζεί:               (4 x 0,25κ. = 1 κ.) 

 

ΟΡΓΑΝΟ ΟΡΓΑΝΗΚΟ ΢Τ΢ΣΖΜΑ 

                Αξηεξίεο  ........................................... 

                 Χόλδξνη    ............................................ 

             Λεπηό έληεξν    ............................................ 

                Λάξπγγαο    ............................................ 

Κ Α Λ Η    Ε Π Ι Τ Υ Φ Ι Α ! ! ! 
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(β) Να νλνκάζεηε ηα όξγαλα ηνπ αλζξώπηλνπ ζώκαηνο πνπ θαίλνληαη ζηηο πην θάησ εηθόλεο: 

                                                                                                                                (4 x 0,25κ. = 1 κ.) 

                                                                                                                

             

 

 

 

   ............................         ............................               ...........................          ............................ 

 

(γ) Να ραξαθηεξίζεηε ηηο παξαθάησ πξνηάζεηο κε ην γξάκκα (΢) αλ είλαη ζσζηέο ή κε ην 

γξάκκα (Λ) αλ είλαη ιαλζαζκέλεο:                                                                    (2 x 0,25κ. = 0,5 κ.)             

     (i) Τν Δξεηζηηθό θαη ην Κπθινθνξηθό ζύζηεκα ζπλδένληαη ιεηηνπξγηθά κεηαμύ ηνπο θαη  

         νλνκάδνληαη Κηλεηηθό ζύζηεκα.   ……. 

     (ii) Τν ζύλνιν ησλ θπηηάξσλ ηνπ αλζξώπηλνπ νξγαληζκνύ πνπ ζπλεξγάδνληαη κεηαμύ ηνπο  

           γηα λα θάλνπλ ηελ ίδηα ιεηηνπξγία, απνηεινύλ έλα Οξγαληθό Σύζηεκα.  ……. 

 

 

ΔΡΩΣΖ΢Ζ 2: 

 

(α) Σηνλ πην θάησ πίλαθα παξνπζηάδνληαη πέληε (5) δσληαλνί νξγαληζκνί:  

Να γξάςεηε θάησ από ηνλ θάζε νξγαληζκό ην Βαζίιεην ζην νπνίν απηόο αλήθεη. 

                                                                                                                         (5 x 0,25 κ. = 1,25 κ.)  

 
 
 
Εωντανός 
Οργανισμός 

  
 

 

 

ΒΑΚΣΖΡΗΟ 
΢ΣΑΦΤΛΟΚΟΚΚΟΤ 

  
ΣΡΗΑΝΣΑΦΤΛΛΗΑ  ΑΜΟΗΒΑΓΑ 

Βασίλειο δωντανών 
οργανισμών 

...................... ..................     ................... ................... .................. 

 

 

 

 

ΒΑΣΡΑΥΟ΢ ΢ΠΟΤΡΓΗΣΗ 
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(β) Να ραξαθηεξίζεηε ηηο παξαθάησ πξνηάζεηο κε ην γξάκκα (΢) αλ είλαη ζσζηέο ή κε ην  

      γξάκκα (Λ) αλ είλαη ιαλζαζκέλεο:                                                        (5 x 0,25 = 1,25 κ.)     

(i) Οη Μύθεηεο είλαη πνιπθύηηαξνη νξγαληζκνί πνπ θσηνζπλζέηνπλ.   ……. 

(ii) Τα θύηηαξα ησλ νξγαληζκώλ πνπ αλήθνπλ ζην Βαζίιεην ησλ Φπηώλ 

      δελ δηαζέηνπλ ππξήλα.  ……. 

            (iii) Οη νκνηαμίεο ζηηο νπνίεο θαηαηάζζνληαη νη νξγαληζκνί πνπ αλήθνπλ 

      ζην Βαζίιεην ησλ Εώσλ είλαη ηα Σπνλδπισηά θαη ηα Αζπόλδπια.  …… 

(iv) Τα Πξώηηζηα είλαη κνλνθύηηαξνη νξγαληζκνί κε ππξήλα.    …… 

(v) Τα θύηηαξα ησλ Φπηώλ θαη ησλ Μπθήησλ δηαζέηνπλ θπηηαξηθό ηνίρσκα.   .........  

 

 

 

ΔΡΩΣΖ΢Ζ 3: 

Σαο δίλεηαη ην πην θάησ ηξνθηθό πιέγκα.    

    

 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    (α) Να νλνκάζεηε:                                                                              (3 x 0,25κ. = 0,75κ.) 

i. Ένα Φςτουάγο Οπγανισμό  

ii. Ένα Σαπκουάγο Οπγανισμό  

iii. Ένα Παπαγωγό  
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(β) Με βάζε ην πην πάλσ ηξνθηθό πιέγκα, λα δεκηνπξγήζεηε κηα ηξνθηθή αιπζίδα πνπ λα ηελ 

απνηεινύλ ηέζζεξηο (4) νξγαληζκνί.                                                                     (4 x 0,25κ. = 1 κ.) 

 

                

 

(γ) Να αλαθέξεηε ηξία (3) θνηλά ραξαθηεξηζηηθά όισλ ησλ ηξνθηθώλ αιπζίδσλ.         

                                                                                                                            (3 x 0,25κ. = 0,75 κ.) 

..................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................

................................................................................................................................................. 

 

 

ΔΡΩΣΖ΢Ζ 4: 

Τν πην θάησ ζρήκα παξνπζηάδεη έλα δσηθό θύηηαξν. 

(α) Να ζπκπιεξώζεηε ην όλνκα ηνπ θάζε κέξνπο ή νξγαληδίνπ κε ηνπο 

      αξηζκνύο 1 – 4:                                                                                               (4 x 0,25 κ.= 1 κ.) 

 

 

         
 

 

 

      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(β) Να αλαθέξεηε δύν (2) νκνηόηεηεο κεηαμύ ελόο θπηηθνύ θαη ελόο δσηθνύ θπηηάξνπ. 

                                                                                                                   (2 x 0,25 κ. = 0,5 κ.) 

     (i) ................................................................................................................................ 

         ................................................................................................................................ 

    (ii) ................................................................................................................................ 

         ................................................................................................................................. 
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(γ) Να αλαθέξεηε ηε ιεηηνπξγία ησλ κεξώλ ή νξγαληδίσλ ηνπ θπηηάξνπ ηνπ ζρήκαηνο κε ηνπο 

αξηζκνύο 1 θαη 4.                                                                                             (2 x 0, 5 κ. = 1 κ.) 

 

 
ΜΔΡΟ΢ 

 
ΛΔΗΣΟΤΡΓΗΑ 

 

1 

 
..................................................................................................................... 

..................................................................................................................... 

..................................................................................................................... 
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..................................................................................................................... 

..................................................................................................................... 

..................................................................................................................... 

 

 

 

 

ΜΔΡΟ΢ Β΄ 

Απνηειείηαη από ηξεηο (3) εξσηήζεηο. 

Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε έμη (6) κνλάδεο. 

Να απαληήζεηε ζε όιεο ηηο εξσηήζεηο. 

 

ΔΡΩΣΖ΢Ζ 1: 

 

(α) Να θαηαηάμεηε ηνπο νξγαληζκνύο πνπ αθνινπζνύλ ζηα Σπνλδπισηά ή ζηα Αζπόλδπια 

βάδνληαο έλα (+) ζηελ θαηάιιειε ζηήιε.                                                       (6 x 0,25 κ. = 1,5 κ.)                                                      

 

 

 

 

 

   ΕΩΝΣΑΝΟ΢ ΟΡΓΑΝΗ΢ΜΟ΢  ΢ΠΟΝΓΤΛΩΣΑ        Α΢ΠΟΝΓΤΛΑ 

                    Γειθίλη     

                     Κάβνπξαο  

                      Μύδη  

                      Νπρηεξίδα  

                     Μπξκήγθη   

                      Βάηξαρνο   



6 

 

 (β) Ο άλζξσπνο ηαμηλνκείηαη καδί κε άιινπο δσληαλνύο νξγαληζκνύο ζηα Θειαζηηθά. Να 

αλαθέξεηε ηέζζεξα (4) ραξαθηεξηζηηθά πνπ δηθαηνινγνύλ γηαηί ν άλζξσπνο είλαη Θειαζηηθό.   

                                                                                                                              (4 x 0, 5 κ. = 2κ.) 

(i) ............................................................................................................................................ 

            (ii) ........................................................................................................................................... 

            (iii) .......................................................................................................................................... 

            (iv) ........................................................................................................................................... 

 

(γ) Σηνλ παξαθάησ πίλαθα δίλνληαη πιεξνθνξίεο γηα ηέζζεξηο (4) δσληαλνύο νξγαληζκνύο πνπ 

όινη αλήθνπλ ζηα Σπνλδπισηά. 

     i.  Να αλαθέξεηε ζε πνηα Οκνηαμία Σπνλδπισηώλ αλήθνπλ νη νξγαληζκνί 1 κέρξη 4, 

         ζπκπιεξώλνληαο ηνλ πίλαθα:                                                            (4 x 0, 5κ.  = 2 κ.) 

 

Εσληαλνί Οξγαληζκνί Πιεξνθνξίεο Οκνηαμίεο 

΢πνλδπισηώλ 

Οξγαληζκόο 1 Εεη θπξίσο ζηελ μεξά. Γελλά αβγά ζηελ 

μεξά. Αλαπλέεη κε πλεύκνλεο. Τν δέξκα 

ηνπ είλαη μεξό θαη θαιύπηεηαη από θνιίδεο. 

 

Οξγαληζκόο 2 Γελλήζεθε ζηελ μεξά από αβγά κε ζθιεξό 

θέιπθνο. Έρεη ηελ ηθαλόηεηα λα πεηά. 

Αλαπλέεη κε πλεύκνλεο. Τν δέξκα ηνπ 

θαιύπηεηαη κε θηεξά. 

 

Οξγαληζκόο 3 Εεη θαη πνιιαπιαζηάδεηαη κόλν ζην λεξό.  

Γελλά αβγά. Αλαπλέεη κε βξάγρηα. Τν 

δέξκα ηνπ θαιύπηεηαη κε ιέπηα. 

 

Οξγαληζκόο 4 Γελλήζεθε θαη κεγάισζε αξρηθά ζην λεξό 

αλαπλένληαο κε βξάγρηα. Σηε ζπλέρεηα, 

κεηακνξθώζεθε αλαπηύζζνληαο ηελ 

ηθαλόηεηα λα δεη θαη ζηελ μεξά 

αλαπλένληαο κε πλεύκνλεο. Γελλά αβγά ζην 

λεξό. Τν δέξκα ηνπ είλαη ιείν θαη πάληνηε 

πγξό. 

 

 

  ii. Να αλαθέξεηε δύν (2) νξγαληζκνύο πνπ αλήθνπλ ζηελ ίδηα νκνηαμία κε ηνλ Οξγαληζκό 2. 

                                                                                                                          (2 x 0, 25κ.  = 0,5 κ.) 

    Α. ................................................      Β. ...................................................... 
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ΔΡΩΣΖ΢Ζ 2: 

 

 (α) Να γξάςεηε  δίπια από ην όλνκα ηνπ θάζε νξγάλνπ, πνπ θαίλεηαη ζηνλ παξαθάησ πίλαθα, ηε 

ιεηηνπξγία ηνπ ζηνλ αλζξώπηλν νξγαληζκό:                                                               (3 x 1 κ.= 3 κ.) 

 

 
ΟΝΟΜΑ  

ΟΡΓΑΝΟΤ 
 ΛΔΗΣΟΤΡΓΗΑ ΟΡΓΑΝΟΤ 

1. Πλεύκνλεο 

 

 

1. 

 

 

 

 

 

 

 

2. Νεθξνί 

 

 

2. 

 

 

 

 

 

 

 

3. 
Αηκνθόξα 

αγγεία 

                                       

                       

                          3.         

 

 

 

 

 

 

 

 

(β) Να κειεηήζεηε ηηο πην θάησ εηθόλεο θαη λα γξάςεηε πάλσ από θάζε εηθόλα ην όλνκα ηνπ 

νξγαληθνύ ζπζηήκαηνο πνπ απηή παξνπζηάδεη:                                                       (2 x 0, 5 κ.= 1 κ.)  

 Δηθόλα Α:. ..........................................................     Δηθόλα Β:. ........................................................                    

     

                                   

 

 

 

 

 

 

 

 

Δηθόλα Α Δηθόλα Β 
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(γ) Σαο δίλεηαη ε ιεηηνπξγία θάπνησλ νξγάλσλ ηνπ αλζξώπηλνπ ζώκαηνο. Να γξάςεηε ην όλνκα 

ηνπ νξγάλνπ πνπ επηηειεί ηε ζπγθεθξηκέλε ιεηηνπξγία.                                      (3 x 0, 5 = 1,5 κ.) 

 

Λειτοσργία 

Οργάνοσ 

 Όνομα 

Οργάνοσ 

1. Πέςε θαη 

απνξξόθεζε νπζηώλ 

ηεο ηξνθήο. 

  

 

2. Παξάγεη ηε ρνιή θαη 

απαιιάζζεη ηνλ 

νξγαληζκό από 

βιαβεξέο νπζίεο.  

  

 

3. Λεηηνπξγεί σο 

αληιία. 

 

 

 . 

  

 

(δ) Τα πξάζηλα θπηά είλαη κία κεγάιε νκάδα νξγαληζκώλ πνπ αλήθνπλ ζην Βαζίιεην ησλ Φπηώλ 

θαη δηαζέηνπλ ηα δηθά ηνπο όξγαλα. 

      Να νλνκάζεηε δύν (2) όξγαλα ησλ θπηώλ.                                                    (2 x 0,25κ. = 0,5κ.) 

(i)  ................................................................. 

(ii)  ............................................................... 

 

 

 

ΔΡΩΣΖ΢Ζ 3: 

(α) Πνηεο είλαη νη πξώηεο ύιεο ηεο θσηνζύλζεζεο θαη πώο θηάλνπλ ζηα θύιια;                  (1 κ.) 

..............................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................  

.............................................................................................................................................................. 
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Ποτήρι με ασβεστόνερο 

 (β) Να ζπκπιεξώζεηε ηα θελά ζην πην θάησ ζρεδηάγξακκα έηζη ώζηε λα θαίλεηαη ζπλνπηηθά ε 

δηαδηθαζία ηεο θσηνζύλζεζεο:                                                                            (6 x 0,25 κ.= 1,5 κ.) 

 

                                                      ......................... 

 

.............................. + ...............................                        ..............................+ ................................. 

                          

                                                      .........................   

                                                          

(γ) Ο θ. Βηνινγίδεο έθαλε ηελ εμήο πξνεηνηκαζία γηα ηε δηεμαγσγή ελόο πεηξάκαηνο γηα ηε 

θσηνζύλζεζε: Πήξε δύν πξάζηλα, πνηηζκέλα θπηά Α θαη Β  ηα νπνία έθιεηζε αεξνζηεγώο κε 

δηάθαλν ζαθνύιη. Πξνεγνπκέλσο, πάλσ ζηε γιάζηξα ηνπ θπηνύ Α είρε ηνπνζεηήζεη έλα πνηήξη 

δέζεσο κε αζβεζηόλεξν, ελώ ζην θπηό Β είρε επίζεο ηνπνζεηήζεη έλα πνηήξη δέζεσο αιιά ρσξίο 

αζβεζηόλεξν. Μεηά, ηνπνζέηεζε ηα δύν θπηά ζηνλ ήιην γηα 3 εκέξεο.                                                                                   

Να κειεηήζεηε ηελ εηθόλα πνπ δείρλεη ην πείξακα ηνπ θ. Βηνινγίδε θαη λα απαληήζεηε ζηα 

αθόινπζα εσηήκαηα: 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(i) Να γξάςεηε πνην από ηα θπηά Α θαη Β ζα ζπλζέζεη γιπθόδε-άκπιν. Να δηθαηνινγήζεηε ηελ 

απάληεζή ζαο.                                                                                                                      (1,5 κ.) 

..............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................................. 

..............................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................. 

 

(ii) Πνηα νπζία ζα κπνξνύζε λα ρξεζηκνπνηήζεη ζην πείξακά ηνπ ν θ. Βηνινγίδεο αληί ηνπ 

αζβεζηόλεξνπ;                                                                                                                      (0,5 κ.) 

............................................................................................................................................................ 

Α Β 
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 (δ) Να ζπκπιεξώζεηε ηα θελά ζηηο πην θάησ πξνηάζεηο:                              (2 x 0, 25 κ.= 0,5 κ.) 

     (i)  Τα νξγαλίδηα ηνπ θπηηθνύ θπηηηάξνπ πνπ πεξηέρνπλ ηε ρισξνθύιιε νλνκάδνληαη 

         ............................................. . 

    (ii) Ζ αλίρλεπζε ηεο νπζίαο άκπιν γίλεηαη κε ηελ πξνζζήθε ............................................. . 

    

(ε) Γηαηί  ε ιεηηνπξγία ηεο θσηνζύλζεζεο είλαη ηόζν ζεκαληηθή γηα όινπο ηνπο νξγαληζκνύο ηνπ 

πιαλήηε καο; Να δώζεηε δύν (2) επηρεηξήκαηα.                                                    (2 x 0, 5 κ. = 1 κ.) 

    (i) .................................................................................................................................................... 

         .................................................................................................................................................... 

    (ii) ................................................................................................................................................... 

          ................................................................................................................................................... 

 

 

 

 

 

ΜΔΡΟ΢ Γ΄ 

Απνηειείηαη από κία (1) εξώηεζε ησλ  δώδεθα (12) κνλάδσλ. 

 

ΔΡΩΣΖ΢Ζ 1:       

Σαο δίλεηαη ην πην θάησ ζρεδηάγξακκα ηνπ αληξηθνύ αλαπαξαγσγηθνύ ζπζηήκαηνο. 

 (α) Να νλνκάζεηε ηα όξγαλα πνπ παξνπζηάδνπλ νη ελδείμεηο 1 – 5.               (5 x 0,5 κ. = 2,5 κ.) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 

2 

3 

4 

 

1. ................................................ 

2. ................................................ 

3. ................................................ 

4. ............................................... 

5. ................................................ 

5 
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(β) Να θαηαγξάςεηε κε ηελ νξζή ζεηξά, ηα κέξε ηνπ αλαπαξαγσγηθνύ ζπζηήκαηνο ηνπ άληξα 

από ηα νπνία πεξλνύλ ηα ζπεξκαηνδσάξηα από ηνλ ηόπν παξαγσγήο ηνπο, κέρξη θαη ηελ έμνδό 

ηνπο από ην ζώκα.                                                                                                (4 x 0,5κ. = 2 κ.)  

     

                

 

(γ) Να γξάςεηε ηέζζεξα (4) όξγαλα ηνπ αλαπαξαγσγηθνύ ζπζηήκαηνο ηνπ άληξα πνπ παξάγνπλ 

εθθξίκαηα.                                                                                                              (4 x 0, 5κ. = 2 κ.) 

   i. ……………………………………..    ii. …………………………………… 

 iii. …………………………………….     iv. …………………………………..     

 

(δ) Να αληηζηνηρίζεηε ηνπο όξνπο ηεο ζηήιεο Α κε ηηο πξνηάζεηο ηεο ζηήιεο Β ζηνλ παξαθάησ  

πίλαθα.                                                                                                                   (4 x 0, 5 κ. = 2 κ.) 

 

Α/Α ΢τήλε Α ΢τήλε Β Αντιστοίτισε 

1.  Ωαγωγόρ 
Α. Απειεπζέξσζε ηνπ σαξίνπ από ηελ 

     σνζήθε. 
1.          …… 

2.  Ωοππηξία 

Β. Όξγαλν ηνπ αλαπαξαγσγηθνύ ζπζηήκαηνο 

    ηεο γπλαίθαο όπνπ γίλεηαη ε αλάπηπμε ηνπ 

    εκβξύνπ. 

2.          …… 

3.  Μήτπα  
Γ. Γηαδηθαζία έλσζεο σαξίνπ θαη 

     ζπεξκαηνδσαξίνπ.  
3.          …… 

4.  Γονιμοποίηση 

Γ. Όξγαλν ηνπ αλαπαξαγσγηθνύ ζπζηήκαηνο 

     ηεο γπλαίθαο όπνπ γίλεηαη ε έλσζε  

     σαξίνπ θαη ζπεξκαηνδσαξίνπ. 

4.          …… 

 

 

 (ε) Να αλαθέξεηε ηέζζεξηο (4) αιιαγέο πνπ ζπκβαίλνπλ ζην ζώκα ησλ αγνξηώλ θαηά 

ηελ εθεβεία.                                                                                                      (4 x 0,25 κ.= 1 κ.) 

(i) ......................................................................................................................................... 

(ii) ........................................................................................................................................ 

(iii) ....................................................................................................................................... 

              (iv) ........................................................................................................................................                                                                                          
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(ζη) Να ζπγθξίλεηε ην σάξην θαη ην ζπεξκαηνδσάξην θαη λα γξάςεηε δύν (2) δηαθνξέο ηνπο.  

                                                                                                                              (2 x 0, 5 κ. = 1 κ.) 

 

Ωάξην 

 

΢πεξκαηνδσάξην 

 

i..................................................................... 

..................................................................... 

ii................................................................... 

..................................................................... 

 

 

i........................................................................... 

.......................................................................... 

ii........................................................................ 

........................................................................... 

 

(δ) Να ππνινγίζεηε πνηεο κέξεο ηνπ θαηακήληνπ θύθινπ, ε Μαξηάλλα, ε νπνία έρεη θαλνληθό 

θύθιν 28 εκεξώλ, κπνξεί λα κείλεη έγθπνο, αλ έρεη ζεμνπαιηθή επαθή, δεδνκέλνπ όηη είρε 

«πεξίνδν» (πξώηε κέξα ηνπ θύθινπ ηεο) ηελ 1
ε
  Ηνπλίνπ.                                                  (1 κ.) 

 

……………………………………………………………… 

……………………………………………………………… 

……………………………………………………………… 

……………………………………………………………… 

 

 

(ε)  Αλ ε Μαξηάλλα δελ κείλεη έγθπνο, πόηε αλακέλεηαη λα έρεη ηελ επόκελή ηεο «πεξίνδν»;  

                                                                                                                                                (0, 5 κ.) 

…………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………….. 

 

ΣΔΛΟ΢ 

 

             

 

             Οη εηζεγήηξηεο                                                                       Ο Γηεπζπληήο 

      Μαξία Σθνπξή – Αδάκνπ 

      Παλαγηώηα Τνθαξίδνπ                                                                Αιέμαλδξνο Αιεμίνπ 
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ΜΕΡΟ΢ Α: Απνηειείηαη από ηέζζεξηο (4) εξωηήζεηο. 
                  Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε δπόκηζε (2,5) κνλάδεο. 
                  Να απαληήζεηε ζε όιεο ηηο εξωηήζεηο. 
 

Εξώηεζε 1                                                                                    (5 ρ 0,5 = 2,5 κ)  κ….. 
 
(α)  Βαζηθή κνλάδα ηεο δσήο είλαη ην  ……………… . 
(β)  Σα νξγαλίδηα ζηα νπνία γίλεηαη ε θσηνζύλζεζε είλαη νη ……………….........  . 
(γ)  Σα πξνθαξπσηηθά θύηηαξα δελ πεξηέρνπλ …………………….  . 
(δ)  Οη νξγαληζκνί πνπ δελ έρνπλ ζπνλδπιηθή ζηήιε νλνκάδνληαη …………………  . 
(ε)  Η δηαδηθαζία πνπ αθνινπζείηαη γηα ηελ θαηεγνξηνπνίεζε ησλ νξγαληζκώλ 
νλνκάδεηαη ……………………….  . 
 
Εξώηεζε 2                                                                                                     (4 ρ 0,25  = 1 κ)  κ… 
 
(α)  Να νλνκάζεηε ην βαζίιεην ζην νπνίν αλήθνπλ νη πην θάησ νξγαληζκνί:  
 
 
 

 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΓΤΜΝΑ΢ΙΟ ΞΤΛΟΣΤΜΠΟΤ                                           ΢ΥΟΛΙΚΗ ΥΡΟΝΙΑ 2015-2016                               

 
ΓΡΑΠΣΕ΢  ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕ΢ ΕΞΕΣΑ΢ΕΙ΢ ΙΟΤΝΙΟΤ 2016 

 
ΜΑΘΗΜΑ: ΒΙΟΛΟΓΙΑ                                                            ΗΜΔΡOMHNIA :  06 / 06 / 2016   

ΣΑΞΗ : Α΄ ΓΤΜΝΑ΢ΙΟΤ                                                       ΥΡΟΝΟ΢ :  1 ώξα θαη 30 ιεπηά 

 
ΒΑΘΜΟ΢ Αξηζκεηηθώο: ……………………                       

ΒΑΘΜΟ΢ Οινγξάθσο: ……………………. 

ΤΠΟΓΡΑΦΗ ΚΑΘΗΓΗΣΗ/ΣΡΙΑ΢ ……………… 

 
ΟΝΟΜΑΣΔΠΩΝΤΜΟ : ………………………………….......................   ΣΜΗΜΑ : ………  ΑΡΙΘΜΟ΢ : …….                                                                                              

  

ΟΓΗΓΙΔ΢ :  

 Σν εμεηαζηηθό δνθίκην απνηειείηαη από έληεθα (11) ζειίδεο. 

 Γελ επηηξέπεηαη ε ρξήζε δηνξζσηηθνύ πγξνύ ή δηνξζσηηθήο ηαηλίαο. 

 Να γξάθεηε κόλν κε κπιε κειάλη. 

 Να απαληεζνύλ θαη ηα ηξία κέξε Α', Β', Γ' ηνπ εμεηαζηηθνύ δνθηκίνπ. 

 Σν εμεηαζηηθό δνθίκην βαζκνινγείηαη κε 40 κνλάδεο. 
 

 

 

 
 ……………..               ………………             ……...………..                …. ……… 
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(β)   Αλ ην θξηηήξην ηαμηλόκεζεο  ησλ νξγαληζκώλ  είλαη ν αξηζκόο θπηηάξσλ πνπ 
ρξεηάδεηαη γηα λα δνκεζεί έλαο  νξγαληζκόο,  ζε πνηεο δύν νκάδεο ζα ηαμηλνκήζεηε ηνπο 
νξγαληζκνύο;                                                                                        (2 ρ 0,5 = 1 κ)  κ….                                                   
1:----------------------------------------------        2: ------------------------------------------- 

(γ)  Ση ραξαθηεξίδνπκε βηνπνηθηιόηεηα ζηε Βηνινγία;                          (1 ρ 0,5 = 0,5 κ)  κ…. 

………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………. 

 

Εξώηεζε 3 

 

(α)  ΢ηελ πην θάησ εηθόλα λα νλνκάζεηε ην νξγαληθό ζύζηεκα θαη ηα όξγαλα 1 κέρξη 3 

από ηα νπνία απνηειείηαη.                                                                   (4 ρ 0,25 = 1κ)  κ….  

                                                                       

 

(β)  Πνηνο είλαη ν ξόινο ηνπ νξγάλνπ 1 ζην πην πάλσ ζύζηεκα;         (1 ρ 0,5 = 0,5κ)  κ……   

………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………. 

(γ)  Να νλνκάζεηε ην πην θάησ θύηηαξν θαη λα νλνκάζεηε ηα κέξε κε ηνπο αξηζκνύο 1 

κέρξη 3.                                                                                                (4 ρ 0,25 = 1κ)  κ…..    

 

 

Ολνκαζία νξγαληθνύ ζπζηήκαηνο 
 

…………………………………. 

 

1……………………………….. 

 

2………………………………. 

 

3. ……………………………… 

 

4. ---------------------------------- 

1  

 

2 

 

 

 

3 

 

Ολνκαζία θπηηάξνπ 
 

…………………………………. 

 

1……………………………….. 

 

2………………………………. 

 

3. ……………………………… 

 

4. ---------------------------------- 
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Εξώηεζε 4 

 

(α)  Σν πην θάησ ζρήκα παξηζηάλεη ηε ιεηηνπξγία ηεο θσηνζύλζεζεο. Να νλνκάζεηε ηηο 

ελώζεηο (νπζίεο) κε ηνπο αξηζκνύο 1 κέρξη 3.                                   (3 ρ 0,25 = 0,75 κ)  κ…..  

 

 

 

(β) Σν αέξην πνπ ειεπζεξώλεηαη θαηά ηελ θσηνζύλζεζε είλαη ην  --------------------       

                                                                                                          (1 ρ 0,25 = 0,25 κ)  κ…… 

(γ) Σν πην θάησ ζρεδηάγξακκα παξηζηάλεη έλα ηξνθηθό πιέγκα. Με βάζε απηό ην 

πιέγκα λα θηηάμεηε 2 δηαθνξεηηθέο ηξνθηθέο αιπζίδεο.                     (2 ρ 0,75 = 1,5 κ)  κ …… 

1……………………………………………………………………………………………………. 

2……………………………………………………………………………………………………. 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΜΕΡΟ΢ Β:  Απνηειείηαη από ηξεηο (3) εξωηήζεηο. 
                    Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε έμη (6) κνλάδεο. 
                    Να απαληήζεηε ζε όιεο ηηο εξωηήζεηο. 
 
Εξώηεζε 5 
 
(α)  ΢ηηο πην θάησ πξνηάζεηο λα θπθιώζεηε ηνλ αξηζκό πνπ αληηπξνζσπεύεη ηελ πην 
ζσζηή απάληεζε.                                                                                    (3 ρ 1 = 3 κ)  κ….                                                                                   
      

3………………………. 

1……………………… 

2……………………… 
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(i) Σα δώα είλαη νξγαληζκνί κε 
1) έλα θύηηαξν ρσξίο θπηηαξηθό ηνίρσκα 

 
2) πνιιά θύηηαξα θαη θπηηαξηθό ηνίρσκα 

3) πνιιά θύηηαξα ρσξίο θπηηαξηθό ηνίρσκα 

 (ii) Σα θπηά είλαη νξγαληζκνί 
1) ρσξίο θπηηαξηθό ηνίρσκα, πνπ θσηνζπλζέηνπλ 

2) κε θπηηαξηθό ηνίρσκα, πνπ δε θσηνζπλζέηνπλ 

3) κε θπηηαξηθό ηνίρσκα, πνπ θσηνζπλζέηνπλ 

 (iii) Σα κνλήξε είλαη 
1) κνλνθύηηαξνη νξγαληζκνί κε ή ρσξίο ππξήλα 

2) κνλνθύηηαξνη νξγαληζκνί ρσξίο  ππξήλα 

3) πνιπθύηηαξνη νξγαληζκνί ρσξίο  ππξήλα 

(β)  Να νλνκάζεηε ηελ ζπλνκνηαμία θαη ηελ νκνηαμία ζηηο νπνίεο αλήθνπλ νη νξγαληζκνί 

ζηνλ πην θάησ πίλαθα.                                                                     (10 ρ 0,2 = 2 κ)  κ…… 

 

 
Σαμηλνκηθή 
νκάδα 

     
 

΢πλνκνηαμία 
 

     

Οκνηαμία 
 

     

 
(γ) Να νλνκάζεηε ηα κέξε ηνπ θπηηάξνπ κε ηνπο αξηζκνύο 1κέρξη 5.   (5 ρ 0,2 = 1 κ)  κ…. 
 

 

4…………………….... 

5……………………... 

2……………………… 

 

3.……………………... 

1.……………………

… 
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Εξώηεζε 6 

(α)  Να νλνκάζεηε ην όξγαλν πνπ δείρλεη ε θάζε εηθόλα θαη λα αλαθέξεηε ζε πνην   

νξγαληθό ζύζηεκα  αλήθεη.                                                                 (8 ρ 0,25 = 2 κ)  κ…. 

 

 

(β)  Να νλνκάζεηε ην νξγαληθό ζύζηεκα πνπ δείρλεη ε θάζε εηθόλα. (3 ρ 0,25 = 0,75 κ)  κ…. 

 
 
 
 
 

Εηθόλα Οξγαληθνύ 
΢πζηήκαηνο 

  
 

 
 

 
ΟΡΓΑΝΙΚΟ ΢Τ΢ΣΗΜΑ 

  
 

 
 

 

(γ) i. Να νλνκάζεηε ηα κέξε ηνπ αληξηθνύ  αλαπαξαγσγηθνύ ζπζηήκαηνο κε ηνπο 

αξηζκνύο 1 κέρξη 6.                                                                             (6 ρ 0,25 = 1,5 κ)  κ…. 

 

 

Εηθόλα Οξγάλνπ 

 
  

 

Όλνκα Οξγάλνπ     

Οξγαληθό ΢ύζηεκα      

1 

5 

3 

2 

4 

6 
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(γ).ii. Πνηνο είλαη ν ξόινο ηνπ νξγάλνπ κε ηνλ αξηζκό 5;                        (2 ρ 0,5 = 1 κ)  κ….. 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

(γ).iii.  Να νλνκάζεηε 3 αδέλεο ηνπ αλαπαξαγσγηθνύ ζπζηήκαηνο ηνπ άληξα.  

                                                                                                          (3 ρ 0,25 = 0,75 κ)  κ…. 

1………………………………………… .,  2…………………………………………………., 

3…………………………………………. 

 

Εξώηεζε 7 

   

(α) Ση παξηζηάλεη ην δηπιαλό ζρήκα;  Να δηθαηνινγήζεηε ηελ 

απάληεζή ζαο.                                         (2 ρ 0,5 = 1 κ)  κ….. 

……………………………………………………………………

…………………………………………………………………… 

     

 
(β) Να αληηζηνηρήζεηε θάζε νξγαλίδην ζηε ζηήιε Α κε ηελ ιεηηνπξγία πνπ επηηειεί ζηε 
ζηήιε Β.  Να γξάςεηε ηελ απάληεζή ζαο ζηε ζηήιε Γ.                       (4 ρ 0,25 = 1 κ)  κ…. 
 
 

A  
Οξγαλίδην θπηηάξνπ 

Γ 
Αληηζηνίρεζε 

B 
Λεηηνπξγία 

 
1. Ππξήλαο 

 
1……….. 

Α. ΢ε απηό παξάγεηαη ελέξγεηα 
αλαγθαία γηα ηηο ιεηηνπξγίεο ηνπ 
θπηηάξνπ 

 
2. Μηηνρόλδξην 

 
2………. 

 

Β. Πεξηέρεη ην γελεηηθό πιηθό ην νπνίν 
ειέγρεη όιεο ηηο ιεηηνπξγίεο ηνπ 
θπηηάξνπ 

 
3. Υπκνηόπην 
 

 
3……..… 

 

Γ. ΢ε απηό ην θπηό θηηάρλεη ηε ηξνθή 
ηνπ 

 
4. Υισξνπιάζηεο 
 
 

 
4……..… 

 

Γ. Απνζήθε λεξνύ θαη άιισλ νπζηώλ 
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(γ)  Με ην κηθξνζθόπην κπνξνύκε λα δνύκε θάπνηεο δηαθνξέο κεηαμύ ησλ θπηηάξσλ.  
 Να νλνκάζεηε ηα κέξε ηνπ κηθξνζθνπίνπ κε ηηο ελδείμεηο 1 κέρξη 4. 
                                                                                                             (4 ρ 0 25 = 1 κ)  κ….  

 

 
 
δ.  ΢ηηο πην θάησ πξνηάζεηο λα θπθιώζεηε ηνλ αξηζκό πνπ αληηπξνζσπεύεη ηελ πην 
ζσζηή απάληεζε.                                                                                   (3 ρ 1 = 3 κ)  κ….                                                                                   

      
η. Σα θνηλά νξγαλίδηα  επθαξπωηηθώλ  δωηθώλ θαη επθαξπωηηθώλ θπηηθώλ 
θπηηάξωλ είλαη : 

Ι. ηα ξηβνζώκαηα 

ΙΙ. νη ρισξνπιάζηεο 

ΙΙΙ. ηα κηηνρόλδξηα 

ΙV. ν ππξήλαο 

1)  Ι κόλν 

2)  Ι θαη ΙΙΙ κόλν 

3)   Ι, ΙΙΙ θαη  IV 

4)  Όια ηα πην πάλσ  

 
ηη. Σα ωάξηα βξίζθνληαη θαη ωξηκάδνπλ   

1) ζηνπο σαγσγνύο 

2) ζηε κήηξα 

3) ζηηο σνζήθεο 

4) ζηνλ θόιπν 

1 

4 

2  

3 

 

1…………………………………..

. 

 

2…………………………………..

. 

 

3…………………………………..

. 

 

4…………………………………..

. 

 

5…………………………………..

. 

 

6…………………………………..

. 
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ηηη. Η πνζόηεηα ηνπ αίκαηνο πνπ απνβάιιεηαη καδί κε ηνλ θαηεζηξακκέλν 
βιελλνγόλν  νλνκάδεηαη  

1) θαηακήληνο θύθινο 

2)  θξίζηκε πεξίνδνο 

3) σνξξεμία 

4) έκκελε ξύζε 

 

 
ΜΕΡΟ΢ Γ΄: Απνηειείηαη από κία (1) εξώηεζε ηωλ 12 κνλάδωλ.  
 

Εξώηεζε 8 
 
΢ε έλα νηθνζύζηεκα ππάξρεη ην πην θάηω ηξνθηθό πιέγκα, ζην νπνίν 
απεηθνλίδνληαη  νη ηξνθηθέο ζρέζεηο κεηάμπ θάπνηωλ νξγαληζκώλ .  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(α) Οη θάηνηθνη ζηελ πεξηνρή θνβνύληαη ηελ ύπαξμε θηδηώλ, κε απνηέιεζκα λα αξρίζνπλ 
κε δηάθνξεο κεζόδνπο λα ηα ζθνηώλνπλ.  
η. Να γξάςεηε ηη κπνξεί λα ζπκβεί ζηνλ πιεζπζκό ησλ ρνξηνθάγσλ εληόκσλ  θαη ζηνλ 
πιεζπζκό  ηεο αιεπνύο.                                                                          (2 x 0,5 = 1 κ)  κ…. 
………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………... 
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ηη. Με βάζε ην πην πάλσ πιέγκα λα νλνκάζεηε  :                                    (4 ρ 0,5 = 2 κ)  κ…. 
Έλαλ ΢αξθνθάγν νξγαληζκό …………………………………… 

Έλαλ Παξαγσγό…………………………………………………. 

Έλαλ Κνξπθαίν ζεξεπηή………………………………………… 

Έλαλ πακθάγν Οξγαληζκό………………………………………. 

 
iii. Να εμεγήζεηε δηθαηνινγώληαο ηελ απάληεζή ζαο πώο ζα επεξεαζηνύλ νη νξγαληζκνί 
ηνπ πιέγκαηνο αλ ηα θπηά εμαθαληζηνύλ.                                                ( 2 ρ 1 = 2 κ)  κ….. 
............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................ 

 

(β) Η Σαηηάλα θαη ν Γηώξγνο όηαλ επηζθέθηεθαλ ην ζεξκνθήπην ηνπ θπξίνπ 

Πνιπθάξπνπ, ηνπο είπε όηη όηαλ αύμεζε κε κηα εηδηθή ζπζθεπή ηελ πνζόηεηα ηνπ 

δηνμεηδίνπ ηνπ άλζξαθα παξαηήξεζε όηη ηα θπηά αλαπηύζζνληαλ πην γξήγνξα.  

Ο θύξηνο Πνιύθαξπνο δελ γλώξηδε αθξηβώο γηαηί ζπλέβαηλε απηό, θαη έηζη ηα παηδηά, 

καζεηέο ηεο Α γπκλαζίνπ, απνθάζηζαλ λα θάλνπλ ην πην θάησ πείξακα. 

 

 

 

 

Η  πεηξακαηηθή δηάηαμε ήηαλ εθηεζεηκέλε ζην 

 ειηαθό θσο θαη ηα πξάζηλα θύιια ήηαλ πάλσ ζην 

θπηό. Σν θπηό ήηαλ πνηηζκέλν. 

 

 

 

 

Με βάζε ηηο πην πάλσ πιεξνθνξίεο λα απαληήζεηε ζηηο πην θάησ εξσηήζεηο 

 

 

Β A 
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i. Πνηα από ηηο παξαθάησ ππνζέζεηο ήζειαλ λα ειέγμνπλ ηα παηδηά;    (1 ρ1 = 1 κ)  κ.... 

Α. Σν θαπζηηθό λάηξην (ΝαΟΗ) είλαη απαξαίηεηνο παξάγνληαο γηα ηε θσηνζύλζεζε 

Β. Σν θαπζηηθό λάηξην είλαη απαξαίηεην γηα ηελ αλάπηπμε ησλ θπηώλ 

Γ. Σα θπηά αλαπηύζζνληαη  όηαλ ππάξρεη θαπζηηθό λάηξην θαη δηνμείδην ηνπ άλζξαθα 

Γ. Σν δηνμείδην ηνπ άλζξαθα είλαη απαξαίηεην γηα ηελ αλάπηπμε ησλ θπηώλ   

ii. Γηαηί ηα παηδηά ρξεζηκνπνίεζαλ θαη ηελ θσληθή θηάιε Α;                          (1 ρ1 = 1 κ) κ.... 

………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………… 

 

΢ηε ζπλέρεηα ε Σαηηάλα θαη ν Γηώξγνο  κε ηηο γλώζεηο πνπ είραλ από ην κάζεκα ηεο 

Βηνινγίαο ζθέθηεθαλ όηη ηα θπηά είλαη απηόηξνθνη νξγαληζκνί. Έηζη ηα παηδηά 

αθνινύζεζαλ ηα επόκελα βήκαηα.  

 

 

                                                 
 
Με βάζε ηελ πην πάλσ πεηξακαηηθή δηάηαμε λα απαληήζεηε ζηηο πην θάησ εξσηήζεηο.  
 
iii. Γηαηί ήηαλ απαξαίηεην λα ξίμνπλ ην πξάζηλν θύιιν κέζα ζε βξαζηό λεξό;  
                                                                                                                                            (1 ρ1 = 1 κ)  κ.... 
………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………… 

iV. Γηαηί ρξεζηκνπνίεζαλ ην νηλόπλεπκα ζηελ ζπλέρεηα;                         (1 ρ1 = 1 κ)  κ.... 

………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………… 

Γ Δ 

Πράσινο 

φρεσκοκομμένο 

φύλλο 

Οινόπνευμα 

φύλλο 
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V. Η Σαηηάλα πήξε ην δηάιπκα ησδίνπ ζηε 

ζπλέρεηα θαη ην έξημε ζε κεξηθά καθαξόληα θαη 

ξύδη γηα λα θηηάμεη ην αγαπεκέλν ηεο θνιηέ.                                        

(2 ρ 0,5 = 1 κ)  κ…… 

1. Πνηα ηδηόηεηα ηνπ δηαιύκαηνο ησδίνπ 

ρξεζηκνπνίεζε; 

………………………………………………………

……………………………………………………. 

 2. Πνηα νπζία πεξηείραλ ηα καθαξόληα θαη ην 

ξύδη;……………………………………………………………………………………………… 

 
 
Ο Γηώξγνο πήξε ην δηάιπκα ησδίνπ θαη ην έξημε ζην απνρξσκαηηζκέλν θύιιν ην νπνίν 
πξνεξρόηαλ από ηελ θσληθή θηάιε Β. αιιά θαη ζην απνρξσκαηηζκέλν θύιιν ηεο θηάιεο 
Α. 
 
Vi. Πνηo ήηαλ ην απνηειέζκαηα θαη ην ζπκπέξαζκα ηνπ πεηξάκαηνο ησλ παηδηώλ; 
                                                                                                                 (2 ρ 0,5 = 1 κ)  κ….. 
 Απνηέιεζκα  

Φύιιν θηάιεο Α …………………………………………………………………………………. 

Φύιιν θηάιεο Β ………………………………………………………………………………… 

 ΢πκπέξαζκα                                                                                           (1 ρ1 = 1 κ)  κ….. 

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………  

            
 
 
 
 
 
 
          Ο Γηεπζπληήο 
                                                                   

 
 
 
Αλδξέαο Μαηζάγθνο 
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ΠΔΡΗΦΔΡΔΗΑΚΟ ΓΤΜΝΑ΢ΗΟ ΞΤΛΟΦΑΓΟΤ  

΢ΥΟΛΗΚΖ ΥΡΟΝΗΑ 2015 / 2016  

 

ΓΡΑΠΣΔ΢ ΠΡΟΑΓΩΓΗΚΔ΢ ΔΞΔΣΑ΢ΔΗ΢  ΗΟΤΝΗΟΤ  2016  

 

ΒΑΘ.: ............................... / 40  

ΟΛΟΓΡ.: .................................  

ΤΠΟΓΡ.: .................................  

ΣΑΞΖ:                    A΄ ΓΤΜΝΑ΢ΗΟΤ  ΖΜΔΡΟΜΖΝΗΑ: 08/06/2016  

ΜΑΘΖΜΑ:         ΦΤ΢ΗΚΑ (ΒΗΟΛΟΓΗΑ)  
 ΥΡΟΝΟ΢: 1 h 30 min  (90΄ 

ιεπηά)  

 

ΟΝΟΜΑΣΔΠΩΝΤΜΟ:…............................................................. 

 

ΣΜΖΜΑ: ............ ΑΡ.: .........  

 
 

ΠΡΟ΢ΟΥΖ 
 

Να πξνζέμεηε ηελ εκθάληζε ηνπ γξαπηνύ ζαο 

                                  θαη λα γξάςεηε κε κειάλη κπιε ή καύξν πνπ λα κελ ζβήλεηαη. 

Απαγνξεύεηαη ε ρξήζε δηνξζσηηθνύ πγξνύ (Tipp-Ex) θαη δηνξζσηηθήο ηαηλίαο. 

Τν εμεηαζηηθό δνθίκην απνηειείηαη από ελλέα (9) ζειίδεο. 

 

 

 

 Κ Α Λ Ζ   Δ Π Η Σ Τ Υ Η Α  ! 
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ΜΔΡΟ΢ Α΄:  Απνηειείηαη από ηέζζεξηο (4) εξωηήζεηο. 
Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε δπόκηζε (2,5) κνλάδεο. 
Να απαληήζεηε ζε όιεο ηηο εξωηήζεηο. 

Δξώηεζε 1  
 Να νλνκάζεηε ηα πέληε (5) βαζίιεηα πνπ πεξηγξάθνληαη πην θάησ.       

           

                                                                                                                            

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                                     (5 Χ 0.5 μ = 2.5 μ) μ: … 

Δξώηεζε 2 
 
α. Να ηνπνζεηήζεηε ηνπο παξαθάησ όξνπο ζηε ζσζηή ζεηξά, πξνθεηκέλνπ λα δείμεηε πώο νξγαλώλεηαη ην 

ζώκα ζηνπο πνιπθύηηαξνπο νξγαληζκνύο. Να  αξρίζεηε από ηνλ πην  απιό θαη λα θαηαιήμεηε ζηνλ πην 

ζύλζεην όξν. 

λεπξηθόο ηζηόο – εγθέθαινο – λεπξηθό ζύζηεκα – ζθύινο  – λεπξηθό θύηηαξν 

 

 

 

                                                                                                                               

                                                                                                                           (4 Φ 0.25 κ = 1κ) κ… 

 

 

 

 Βαζίιεην Υαξαθηεξηζηηθά ηωλ δωληαλώλ νξγαληζκώλ 

1.   
Οξγαληζκνί σο επί ην πιείζηνλ κε πνιιά θύηηαξα, κε ππξήλα θαη 
θπηηαξηθό ηνίρσκα, πνπ δελ θσηνζπλζέηνπλ αιιά πξνζιακβάλνπλ ηελ 
ηξνθή ηνπο από ην πεξηβάιινλ ηνπο. 

2.   
Πνιπθύηηαξνη νξγαληζκνί κε εμεηδηθεπκέλα θύηηαξα κε ππξήλα αιιά 

ρσξίο θπηηαξηθό ηνίρσκα. Πξνζιακβάλνπλ ηελ ηξνθή ηνπο από ην 

πεξηβάιινλ ηνπο. 

3.   
Μνλνθύηηαξνη νξγαληζκνί, κε θύηηαξν κε ππξήλα, πνπ είηε 
θσηνζπλζέηνπλ, είηε πξνζιακβάλνπλ ηελ ηξνθή ηνπο από ην πεξηβάιινλ 
ηνπο. 

4.   
Πνιπθύηηαξνη νξγαληζκνί, κε εμεηδηθεπκέλα θύηηαξα κε ππξήλα θαη 

θπηηαξηθό ηνίρσκα, πνπ θσηνζπλζέηνπλ. 

5.   
Μνλνθύηηαξνη νξγαληζκνί, κε θύηηαξν ρσξίο ππξήλα, πνπ είηε 

θσηνζπλζέηνπλ, είηε πξνζιακβάλνπλ ηελ ηξνθή ηνπο από ην πεξηβάιινλ 

ηνπο. 

 

   

                           σκύλος      
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β. Σαο δίλνληαη νη παξαθάησ εηθόλεο:                                                                               

                                   

                            Δηθ.1                                                                 Δηθ.2              

      Πνηα από ηηο εηθόλεο αληηζηνηρεί ζην δσηθό θαη πνηα ζην θπηηθό θύηηαξν;   

      Δηθ. 1. ……………………………………..     Δηθ. 2. ……………………………………. 

                                                                                                                      (2 Φ 0.25 κ = 0,5κ) κ… 

 γ. Να γξάςεηε δύν (2) δηαθνξέο αλάκεζα ζηα θπηηθά θαη δσηθά θύηηαξα.                    

 

 

Γηαθνξέο 

        Εσηθά 

 

      Φπηηθά 

1  

 

 

2  

 

 

 
                                                                                                                                  (4 Φ 0.25 κ = 1κ) κ… 
Δξώηεζε 3  
 
α.  Ο παξαθάησ πίλαθαο παξνπζηάδεη δηάθνξα αλζξώπηλα όξγαλα. Να γξάςεηε δίπια από θάζε όξγαλν ην 

όλνκά ηνπ θαη ζηε ζπλέρεηα λα ην αληηζηνηρήζεηε κε ηε ιεηηνπξγία πνπ επηηειεί.    

 
Δηθόλα 

Οξγάλνπ 
Αληηζηνίρεζε  

Λεηηνπξγία 

Οξγάλνπ 

Α 
 

 
Α -…… 1 

Σσιήλεο κέζα ζηνπο νπνίνπο 

θπθινθνξεί ην αίκα 

Β 

 

Β -…… 2 

Βνεζνύλ ζηελ αλαπλνή, δηεπθνιύλνληαο 

ηελ αληαιιαγή αεξίσλ, νμπγόλνπ θαη 

δηνμεηδίνπ ηνπ άλζξαθα. 

Γ 
 

 

 

Γ -…… 
3 

Σσιήλαο κέζα ζηνλ νπνίν κεηαθέξνληαη 

θαη ζπκππθλώλνληαη ηα άρξεζηα 

πξντόληα ηεο πέςεο ησλ ηξνθώλ  

Γ 
 

 

 

Γ -…… 
4 

Απνζεθεύεηαη πξνζσξηλά ε ηξνθή θαη 

γίλεηαη πέςε 

   5 Λεηηνπξγεί σο αληιία αίκαηνο 

                                                                                                                            (4 Φ 0.25 κ = 1κ) κ:...    
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β. Να γξάςεηε γηα θάζε έλα από ηα πην θάησ νξγαληθά ζπζηήκαηα ηνπ αλζξώπνπ δύν (2) όξγαλα πνπ 

είλαη κέξνο ηνπ θάζε ζπγθεθξηκέλνπ ζπζηήκαηνο.                                    

Α/Α Οξγαληθό ΢ύζηεκα Όξγαλα 

    1. Αλαπλεπζηηθό Σύζηεκα  

2. Κπθινθνξηθό ζύζηεκα   

3. Πεπηηθό Σύζηεκα  

                                                                                                                           (6 Φ 0.25 κ = 1,5κ) κ:...                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       

Δξώηεζε 4 

α. Να ηνπνζεηήζεηε ζηελ θαηάιιειε ζηήιε ηνπο νξγαληζκνύο πνπ αθνινπζνύλ :           

       ζθύινο,  θνθθηλνκαλίηαξν, ιαγόο, βάηξαρνο,  γξαζίδη                 

                      AYTΟΣΡΟΦΟΗ       ΔΣΔΡΟΣΡΟΦΟΗ 

  

  

  

  

(5 Φ 0.25 κ = 1,25κ) κ:... 

β. Να ζπκπιεξώζεηε ηελ πην θάησ ρεκηθή αληίδξαζε έηζη ώζηε λα πεξηγξάθεη ηε δηαδηθαζία ηεο 

θσηνζύλζεζεο.                                                                               

 

 

 

    

                                                                                                                            (5 Φ 0.25 κ = 1,25κ) κ: …                                                                                                                                                                         

 

ΜΔΡΟ΢ Β:     Απνηειείηαη από ηξεηο (3) εξωηήζεηο.  

                      Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε έμη (6) κνλάδεο.  
                          Να απαληήζεηε ζε όιεο ηηο εξωηήζεηο. 

 
Δξώηεζε 5 
Ζ παξαθάησ εηθόλα παξνπζηάδεη έλα γελλεηηθό θύηηαξν. 

 α. Να νλνκάζεηε ην γελλεηηθό θύηηαξν   ……………………………………… 

 β. Να νλνκάζεηε ηα κέξε ηνπ  όπσο δείρλνπλ νη αξηζκνί 1-3.                                                                                

                                                                  β. Τα κέξε ηνπ είλαη: 

1.  

2.  

1 

2 

 3 

     Ηλιακό φως 
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  (4 x 0,5 κ = 2 κ) κ:  

                                                                                                                                                                 

(4 x 0,5 κ = 2 κ) κ: …                                                                                  (4 x 0,5 κ = 2 κ) κ: … 

 

γ. Να ζπγθξίλεηε ην σάξην θαη ην ζπεξκαηνδσάξην σο πξνο ην ζρήκα θαη ηνλ ηξόπν θίλεζήο ηνπο.                                                                                                                                  

 ΢πεξκαηνδωάξην Ωάξην 

΢ρήκα   

Σξόπνο 

θίλεζεο 

  

                                                                                                                               (4 x 0,5 κ = 2 κ) κ: … 

 

 δ. Σαο δίλεηαη ην πην θάησ ζρεδηάγξακκα ηνπ γπλαηθείνπ αλαπαξαγσγηθνύ ζπζηήκαηνο. Να νλνκάζεηε ηα 

όξγαλα πνπ παξνπζηάδνπλ νη ελδείμεηο 1 κέρξη 4 ζπκπιεξώλνληαο ηνλ πην θάησ πίλαθα.                                                                                                                             

 

  

 

 

 

 

 

                                                                                                                            (4 x 0,5 κ = 2 κ) κ: … 

 
Δξώηεζε 6 
 
 Γπν καζεηέο νξγάλσζαλ έλα πείξακα γηα λα ειέγμνπλ ηελ ππόζεζε: «το υως είναι απαραίτητος 

παράγοντας για την υωτοσύνθεση». Δπέιεμαλ δπν όκνηεο γιάζηξεο πνπ πεξηείραλ δπν όκνηα πξάζηλα 

θπηά θαη ηηο πόηηζαλ κε ηελ ίδηα πνζόηεηα λεξνύ. Τνπνζέηεζαλ ηε γιάζηξα Α γηα 5 κέξεο ζην θσο, ελώ ηε 

γιάζηξα Β γηα 5 κέξεο ζην ζθνηάδη. 

 

α. Να ζπκπιεξώζεηε ηνλ πην θάησ πίλαθα κε ηνπο παξάγνληεο ηνπ πεηξάκαηνο.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           

3.  

 Όξγαλν 

1.  

2.  

3.  

4.  

 

Σην ηέινο ησλ 5 εκεξώλ έθνςαλ έλα θύιιν από ηελ θάζε 

γιάζηξα, ην απνρξσκάηηζαλ θαη έιεγμαλ αλ είρε παξαρζεί 

άκπιν. 

1 

2 

3 

4 
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                                                                                                                                 (5x0,25 =1,25κ) κ…                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                

β. Σηε δηαδηθαζία απνρξσκαηηζκνύ ηνπ θύιινπ γηαηί έξημαλ αξρηθά ην θύιιν ζε δεζηό λεξό;                                                                                     

……………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………                                                                                                                                                  

                                                                                                                                     (1x0,75 = 0,75κ) κ… 

γ.  Πνην πιηθό ρξεζηκνπνίεζαλ γηα λα απνρξσκαηίζνπλ ηα θύιια;                               

................................................................................................................................................................. 

                                                                                                                                           (1x0,5 = 0,5κ) κ… 

δ.  Γηαηί απνρξσκάηηζαλ ηα θύιια, πξηλ αληρλεύζνπλ ην άκπιν;                                      

..................................................................................................................................................................... 

…………………………………………………………………………………………………………………………. 

                                                                                                                                              (1x1 =1κ) κ… 

ε.  Πνηα ρεκηθή νπζία ρξεζηκνπνίεζαλ γηα λα αληρλεύζνπλ ην άκπιν;                                                                                                                                        

.....................................................................................................................................................................                                                                                                  

                                                                                                                                            (1x0,5 = 0,5κ) κ… 

ζη. Τη ρξώκα πεξηκέλεηε λα πάξεη ε ρεκηθή νπζία αλίρλεπζεο ηνπ ακύινπ πνπ ξίρλνπκε ζην θύιιν από ηε 

γιάζηξα Β; Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο.                                                                                                                                                                    

…………………………………………………………………………………………………..………………………

………………………………………………………………………………………………...................................   

                                                                                                                                             (2x0,5 = 1κ) κ…                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        

δ. Να γξάςεηε θαη λα εμεγήζεηε (2 ιόγνπο) γηαηί ε θσηνζύλζεζε είλαη κηα πνιύ ζεκαληηθή ιεηηνπξγία γηα 

ηνλ πιαλήηε καο.                                                                         

η........................................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................................ 

ηη.......................................................................................................................................................................

......................................................................................................................................................................... 

                                                                                                                                             (2 x0,5 = 1κ) κ… 

Δξώηεζε 7 

α. Να γξάςεηε, αλ ν θάζε νξγαληζκόο αλήθεη ζηα  ζπνλδπισηά  ή  αζπόλδπια.                                                                                                                               

ΕΩΝΣΑΝΟ΢ ΟΡΓΑΝΗ΢ΜΟ΢      ΢ΠΟΝΓΤΛΩΣΑ/Α΢ΠΟΝΓΤΛΑ 

Σθύινο  
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                                                                                                                                     (4 x0,5 = 2κ) κ… 

 

β. Σηνλ παξαθάησ πίλαθα δίλνληαη πιεξνθνξίεο γηα ηέζζεξηο (4) δσληαλνύο νξγαληζκνύο πνπ όινη 

αλήθνπλ ζηα ζπνλδπιωηά. Να αλαθέξεηε ζε πνηα Οκνηαμία Σπνλδπισηώλ αλήθνπλ νη νξγαληζκνί 1 

κέρξη 4, ζπκπιεξώλνληαο ηνλ πίλαθα.                                 

Εωληαλνί 

Οξγαληζκνί 
Πιεξνθνξίεο Οκνηαμία ΢πνλδπιωηώλ 

Οξγαληζκόο 1 

Αλαπλέεη κε πλεύκνλεο. Γελλά “δσληαλά” 

κηθξά, ηα νπνία ζειάδεη ζηα αξρηθά ζηάδηα ηεο 

δσήο ηνπ. Τν δέξκα ηνπ θαιύπηεηαη κε ηξίρεο. 

……………………….. 

Οξγαληζκόο 2 

Αλαπλέεη κε πλεύκνλεο. Γελλήζεθε ζηε μεξά 

από αβγά κε ζθιεξό θέιπθνο. Έρεη ηελ 

ηθαλόηεηα λα πεηά. Τν δέξκα ηνπ θαιύπηεηαη 

κε θηεξά. 

……………………….. 

Οξγαληζκόο 3 

Αλαπλέεη κε πλεύκνλεο. Εεη θπξίσο ζηε μεξά. 

Γελλά αβγά ζηε μεξά. Τν δέξκα ηνπ είλαη μεξό 

θαη θαιύπηεηαη από θνιίδεο. 

…………………………. 

Οξγαληζκόο 4 

Αλαπλέεη κε βξάγρηα. Εεη θαη 

πνιιαπιαζηάδεηαη κόλν ζην λεξό. 

Γελλά αβγά. Τν δέξκα ηνπ θαιύπηεηαη κε ιέπηα 

……………………….. 

                                                                                                                                       (4 x0,5 = 2κ) κ… 

γ. Να θαηαηάμεηε ηνλ θάζε νξγαληζκό, πνπ εηθνλίδεηαη ζην πην θάησ πίλαθα, ζηελ αληίζηνηρε νκνηαμία 

Σπνλδπισηώλ.    

Οκνηαμία 

………….………. 

Οκνηαμία 

………….………. 

Οκνηαμία 

………….………. 

Οκνηαμία 

………….………. 

    

                                                                                                                                         (4 x0,5 = 2κ) κ…  

 

 

Μέιηζζα  

Πεξηζηέξη  

Αζηεξίαο  
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                                                                               ………………ζπλέρεηα ζηελ επόκελε ζειίδα 

 

 

 

 

 

 

ΜΔΡΟ΢ Γ΄: Απνηειείηαη από κία (1) εξώηεζε ηωλ 12 κνλάδωλ.  

Δξώηεζε 8  
 
Αθνύ κειεηήζεηε ην πην θάησ ηξνθηθό πιέγκα  λα απαληήζεηε ζηηο εξσηήζεηο πνπ αθνινπζνύλ:                                   

  

α. Να νλνκάζεηε:                                                                                                            

i. Έλα παξαγσγό  

ii. Έλα θνξπθαίν ζεξεπηή  

iii. Έλα πακθάγν  

iv. Έλα ζαξθνθάγν  

                                                                                                                              (4 x 0,5 μ = 2 μ) μ: … 
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β. Με βάζε ην πην πάλσ ηξνθηθό πιέγκα λα ζρεδηάζεηε (λα γξάςεηε) κία ηξνθηθή αιπζίδα πνπ λα 

απνηειείηαη από ηέζζεξηο (4) νξγαληζκνύο. 

 

 

 

                                                                                                                               (4 x 0,5 μ = 2 μ) μ: …    

                                                      

γ. Να αλαθέξεηε δπν νξγαληζκνύο πνπ αληαγωλίδνληαη κεηαμύ ηνπο γηα ηελ ηξνθή ηνπο (κε βάζε ην πην 

πάλσ ηξνθηθό πιέγκα ).         

                                                                                     

Οξγαληζκόο 1 Οξγαληζκόο 2 Γηα πνηα ηξνθή αληαγωλίδνληαη; 

 

 

  

                                                                                                                             

                                                                                                                             (3 x 0,5 μ = 1,5 μ) μ: … 

 

 

 

 

δ. Αλ απνκαθξπλζνύλ από ην νηθνζύζηεκα ηα πνληίθηα, λα αλαθέξεηε δύν (2) είδε νξγαληζκώλ πνπ ζα 

επεξεαζηνύλ από ηελ απνκάθξπλζή ηνπο θαη λα δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο.                                                                                                                                                                                                                                                                            

…………………………………………………………………………………………………………………………. 

…………………………………………………………………………………………………………………………. 

…………………………………………………………………………………………………………………………. 

 (3 x 0,5 μ = 1,5 μ) μ: …                                                                                                                       

ε. Να αλαθέξεηε δύν (2) θνηλά ραξαθηεξηζηηθά όισλ ησλ ηξνθηθώλ αιπζίδσλ.  

....................................................................................................................................................... ………… 

.....................................................................................................................................................................  

....................................................................................................................................................... ………... 

                                                                                                                                       (2 x 1 μ = 2 μ) μ: …  

 

ζη. Πνην είλαη πην ρξήζηκν, γηα έλα επηζηήκνλα, κηα ηξνθηθή αιπζίδα ή έλα ηξνθηθό πιέγκα; Να 

δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο.  

....................................................................................................................................................... ………. 

.................................................................................................................................................................... 

………………………………………………………………………………………………………………………… 

                                                                                                                                  (1 x 1 μ = 1 μ) μ: … 

δ. Να εμεγήζεηε πώο ζα επεξεαζηνύλ νη νξγαληζκνί ηνπ ηξνθηθνύ πιέγκαηνο αλ ηα θπηά εμαθαληζηνύλ 
 θαη γηαηί.  
.......................................................................................................................................................  

.......................................................................................................................................................  

.......................................................................................................................................................  
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.......................................................................................................................................................  

.......................................................................................................................................................  

                                                                                                                                      (2 x 1 κ = 2 κ) κ: … 

 

 

 

 

 
ΤΔΛΟΣ  ΔΞΔΤΑΣΤΗΚΟΥ  ΓΟΚΗΜΗΟΥ 

 

 

                                 Ο  ΓΗΔΥΘΥΝΤΖΣ 

 

       Νενθιένπο Λεσλίδαο 
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ΓΤΜΝΑ΢ΙΟ ΠΑΡΑΛΙΜΝΙΟΤ 

΢ΥΟΛΙΚΗ ΥΡΟΝΙΑ 2015/2016 

 

 

 

 

 ΓΡΑΠΣΔ΢ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΔ΢ ΔΞΔΣΑ΢ΔΙ΢ ΙΟΤΝΙΟΤ 2016 

 

ΒΑΘ.: ……………..……./40 

ΟΛΟΓΡ.: ………………….. 

ΤΠΟΓΡ.: ………………….. 

 

 

ΣΑΞΗ:                               A΄ ΓΤΜΝΑ΢ΙΟΤ 

 

 

ΗΜΔΡΟΜΗΝΙΑ: 15/06/2016 

 

ΜΑΘΗΜΑ:    ΦΤ΢ΙΚΑ ( ΒΙΟΛΟΓΙΑ) 

 

ΥΡΟΝΟ΢:  1ώπα και 30΄ λεπηά   

                    (90΄ λεπηά) 

 

 

ΟΝΟΜΑΣΔΠΩΝΤΜΟ:………………………………………………… 

 

ΣΜΗΜΑ: ……….  ΑΡ.: ……… 

 

ΠΡΟ΢ΟΧΖ 

Να πξνζέμεηε ηελ εκθάληζε ηνπ γξαπηνύ ζαο θαη λα γξάςεηε κε κειάλη κπιε ή καύξν. 

Απαγνξεύεηαη ε ρξήζε δηνξζσηηθνύ (Tipp-Ex) 

Σν εμεηαζηηθό δνθίκην απνηειείηαη από δέθα (10) ζειίδεο. 

 

 

 

 

ΚΑΛΗ ΔΠΙΣΤΥΙΑ 
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ΜΔΡΟ΢ Α: Αποηελείηαι από ηέζζεπιρ (4) επυηήζειρ. 

                     Κάθε οπθή απάνηηζη βαθμολογείηαι με δςόμιζη  (2.5) μονάδερ.  

          Να απανηήζεηε ζε όλερ ηιρ επυηήζειρ. 

 

Δπώηηζη 1 

Να δηαβάζεηε ην θείκελν πνπ αθνινπζεί θαη λα απαληήζεηε ζηα εξσηήκαηα.   

«Σε ένα λιβάδι υπάρχουν άθθονα θυηά. Ανάμεζα ζηα θυηά ζούνε θίδια, πονηίκια και αεηοί. Οι αεηοί ηρώνε 

πονηίκια και θίδια, ηα θίδια ηρώνε πονηίκια και ηα πονηίκια θυηά.»  

α) Να γξάςεηε:                                                    

i. έλαλ θαηαλαισηή ..............................................,     ii. έλαλ θπηνθάγνλ νξγαληζκό ................................................. 

β) Να νλνκάζεηε έλαλ ζεξεπηή θαη ην ζήξακά ηνπ:                                                                                                                               

    Θεξεπηήο: ................................................           Θήξακα: .................................................. 

γ) Να νλνκάζεηε ηελ νκνηαμία ζηελ νπνία αλήθνπλ ηα θίδηα.  ................................................................................................... 

                                                                                                                                                                 (5 Χ 0,5 μ = 2,5 μ) μ: …  

Δπώηηζη 2 

΢ην πην θάησ ζρεδηάγξακκα απεηθνλίδεηαη ε δηαδηθαζία ηεο θσηνζύλζεζεο. Να ζπκπιεξώζεηε ηηο ελδείμεηο 1 

κέρξη 5, κε ηηο θαηάιιειεο έλλνηεο.  

 

1→ .............................................................. 

2→ .............................................................. 

3→ .............................................................. 

4→ .............................................................. 

5→ .............................................................. 

                                                       (5 Χ 0,5 μ = 2,5 μ) μ: …  

 

 

Δπώηηζη 3 

 α) Παξαηεξήζηε πξνζεθηηθά ηελ αθηηλνγξαθία ηνπ  

βαηξάρνπ  θαη κεηά ζπκπιεξώζηε ηελ πξόηαζε πνπ  

αθνινπζεί.                     

 

Ο βάηξαρνο αλήθεη ζηε ΢πλνκνηαμία ησλ  ............................................ δηόηη 

........................................................................................................................  . 

                                                                                                   (2 Χ 0,5 μ = 1 μ) μ: …  
 

5 

Ηλιακό  

θώρ 

1 

2 

3 

4 
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β) Να αληηζηνηρίζεηε ηηο πην θάησ εηθόλεο πνπ θαίλνληαη ζηε ΢ηήιε Α, νη νπνίεο αληηπξνζσπεύνπλ 

νξγαληζκνύο από θάζε βαζίιεην, κε ην θαηάιιειν όλνκα ηνπ Βαζηιείνπ από ηε ΢ηήιε Β. 

΢ηήιε Α  

 

 

1→ ............... 

2→ ............... 

3→ ............... 

΢ηήιε Β 

1.   

Α.   Φπηά  

 

Β.   Μνλήξε  

 

Γ.   Μύθεηεο 

  

Γ.   Εώα  

 

Δ.   Πξώηηζηα 

2.  

3.  

                                                                                                                                                   (3 Χ 0,5 μ = 1,5 μ) μ: … 

Δπώηηζη 4 

Ζ Μύξηα νλεηξεύεηαη κηα κέξα λα γίλεη γηαηξόο, όπσο ε κεηέξα ηεο. ΢πλεζίδεη λα παξαθνινπζεί ηε κεηέξα ηεο 

όηαλ είλαη ζην ηαηξείν. ΢ηνλ ηνίρν ηνπ ηαηξείνπ ππάξρνπλ εηθόλεο πνπ θαίλνληαη δηάθνξα όξγαλα ηνπ 

αλζξώπηλνπ νξγαληζκνύ. Αθνύ ηα κειεηήζεηε, λα βνεζήζεηε ηε Μύξηα λα απαληήζεη ζηηο εξσηήζεηο πνπ 

αθνινπζνύλ. 

 

  

 

 

 

Να ζπκπιεξώζεηε ηηο πην θάησ πξνηάζεηο πνπ αθνξνύλ ζηε ιεηηνπξγία ησλ νξγάλσλ.  

Ζ θαξδία αληηζηνηρεί ζην γξάκκα .............. θαη δέρεηαη ην αίκα από όια ηα όξγαλα θαη ιεηηνπξγεί σο .................. . 

Οη πλεύκνλεο αληηζηνηρνύλ ζην γξάκκα  .................... θαη βνεζνύλ ζηε ιεηηνπξγία ηεο  ........................................ . 

Οη λεθξνί αληηζηνηρνύλ ζην γξάκκα  ................... θαη θαζαξίδνπλ ην  ............................. από βιαβεξέο νπζίεο.  

Σν έληεξν αληηζηνηρεί ζην γξάκκα  .................. θαη κέζα ηνπ νινθιεξώλεηαη ε ............................ ηεο ηξνθήο.  

Σν ζηνκάρη αληηζηνηρεί ζην γξάκκα  ................ θαη απνζεθεύεη πξνζσξηλά  ηελ  ................................ . 

                                                                                                                                                             (10 Χ 0,25 μ = 2,5 μ) μ: …  

 

Α Β Γ Δ Γ ΢Σ 
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ΜΔΡΟ΢ Β: Αποηελείηαι από ηπειρ (3) επυηήζειρ.  

   Κάθε οπθή απάνηηζη βαθμολογείηαι με έξι (6) μονάδερ. 

   Να απανηήζεηε ζε όλερ ηιρ επυηήζειρ 
 

 

Δπώηηζη 5 

Ο αλζξώπηλνο νξγαληζκόο παξνπζηάδεη κηα πνιύπινθε δνκή θαη νξγάλσζε. Να κειεηήζεηε θαη λα απαληήζεηε  

ηηο εξσηήζεηο πνπ αθνινπζνύλ θαη αθνξνύλ ζηελ νξγάλσζε θαη ηε δνκή ηνπ αλζξώπηλνπ ζώκαηνο. 

α) ΢ηηο εηθόλεο θαίλνληαη εμεηδηθεπκέλα θύηηαξα ηνπ αλζξώπηλνπ νξγαληζκνύ. Να κειεηήζεηε ηηο εηθόλεο θαη λα 

ραξαθηεξίζεηε ηηο πξνηάζεηο πνπ αθνινπζνύλ σο ΢σζηέο (΢) ή Λαλζαζκέλεο (Λ).  

 

 

 

 

 

 Όια ηα θύηηαξα πνπ απεηθνλίδνληαη είλαη πξνθαξπσηηθά.    ................... 

 Σα κπτθά θύηηαξα έρνπλ παξόκνηα δνκή θαη ιεηηνπξγία θαη ζρεκαηίδνπλ έλαλ ηζηό.    ................... 

 Σν ζπεξκαηνδσάξην είλαη έλα ηππηθό δσηθό θύηηαξν, όπσο ηα ππόινηπα θύηηαξα.   ................... 

                                                                                                                                       (3 Χ 0,5 μ = 1,5 μ) μ: … 

β) Μηα από ηηο βαζηθέο δνκηθέο δηαθνξέο κεηαμύ ηνπ δσηθνύ θαη ηνπ θπηηθνύ θπηηάξνπ είλαη ην θπηηαξηθό 

ηνίρσκα. Να νλνκάζεηε αθόκε δπν δνκηθέο δηαθνξέο κεηαμύ ησλ θπηηάξσλ απηώλ. 

 ........................................................................................................................................................................... 

 ...........................................................................................................................................................................                                                                                                                                              

                                                                                                                                                         (2 Χ 1 μ = 2 μ) μ: … 

γ) ΢ην παξαθάησ ζρεδηάγξακκα θαίλνληαη ηα νξγαλίδηα ηνπ θπηηθνύ θπηηάξνπ. Πνηεο από ηηο παξαθάησ 

ελδείμεηο αθνξνύλ ηνλ ππξήλα, ην θπηηαξηθό ηνίρσκα, ηελ θπηηαξηθή κεκβξάλε, ην κηηνρόλδξην θαη ην 

ρπκνηόπην;  Να ζπκπιεξώζεηε ηνλ παξαθάησ πίλαθα. 

Οπγανίδιο Ένδειξη 

Ππξήλαο  

Κπηηαξηθό ηνίρσκα  

Κπηηαξηθή 

κεκβξάλε 

 

Μηηνρόλδξην  

Χπκνηόπην  

                                                                                                                                          (5 Χ 0,25 μ = 1,25 μ) μ: … 

 

΢πεξκαηνδσάξην Μπτθά θύηηαξα Νεπξηθό θύηηαξν 

1 

2 

3 

7 

6 

5 

4 
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δ) ΢αο δίλνληαη νη πην θάησ εηθόλεο. Να ηηο ηνπνζεηήζεηε ζηε ζσζηή ζεηξά, ρξεζηκνπνηώληαο ηα γπάμμαηα Α  

 μέσπι Δ, έηζη ώζηε λα πεξηγξάθνπλ ηελ νξγάλσζε ελόο πνιπθύηηαξνπ νξγαληζκνύ, από ηελ πην απλή ζηελ  

 πην πολύπλοκη δνκή. 

 

 

 

 
              

                                             ...........  →  ...........   →   ...........   → ...........  →  ...........   

                                                                                                                                   (5 Χ 0,25 μ = 1,25 μ) μ: … 

Δπώηηζη 6 

Ζ Θενδνζία θαη ν Μελέιανο πήξαλ δύν πξάζηλα, πνηηζκέλα θπηά (θπηό Α - θπηό Β). Σν θπηό Α ην ηνπνζέηεζαλ 

ζε έλα θιεηζηό θνπηί, ελώ ην θπηό Β ην ηνπνζέηεζαλ ζην θσο. Να απανηήζεηε ζηα επυηήμαηα πος 

ακολοςθούν.  

α) Πνηνλ/αλ παξάγνληα/πξώηε ύιε πνπ είλαη απαξαίηεηνο/ε γηα  

ηε θσηνζύλζεζε πξνζπάζεζαλ λα δηεξεπλήζνπλ κε ην  

πείξακα απηό;    

................................................................................................ 

................................................................................................ 

                                                (1 Χ 0,5 μ = 0,5 μ) μ: … 

β)  Να αλαθέξεηε έλαλ παξάγνληα πνπ θξάηεζαλ ζηαζεξό.  

....................................................................................................................................................................................... 

                                                                                                                                       (1 Χ 0,5 μ = 0,5 μ) μ: … 

γ) Μεηά από κηα εβδνκάδα, ε Θενδνζία  θαη ν Μελέιανο έθνςαλ ένα θύλλο από ηο θςηό Α θαη έλα από ηο 

θςηό Β  θαη έθαλαλ ηε δηαδηθαζία απνρξσκαηηζκνύ ηνπ θύιινπ, γηα λα επηβεβαηώζνπλ ή λα απνξξίςνπλ όηη ν 

πην πάλσ παξάγνληαο/πξώηε ύιε είλαη απαξαίηεηνο/ε γηα ηε θσηνζύλζεζε. Οη εηθόλεο  Α-Γ δείρλνπλ ηα 

ζηάδηα ηνπ απνρξσκαηηζκνύ ησλ θύιισλ, αιιά δελ είλαη ηνπνζεηεκέλα ζηε ζσζηή ζεηξά. Αθνύ κειεηήζεηε 

ηηο εηθόλεο Α-Γ, λα απαληήζεηε ζηηο εξσηήζεηο πνπ αθνινπζνύλ.   

   

Δηθόλα Α Δηθόλα Β Δηθόλα Γ 

 

Α Β Γ Γ Δ 

Ουσία Ψ 

Φπηό Α 
Φπηό Β 
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ί. Να βάιεηε ζε ζσζηή ζεηξά ηηο πην πάλσ εηθόλεο, ρξεζηκνπνηώληαο ηα γξάκκαηα Α, Β θαη Γ. 

                                               .................. → .................. → ..................  

ίί. Να νλνκάζεηε ηελ νπζία Χ (εηθόλα Α) θαη ηελ νπζία Ψ (εηθόλα Γ) πνπ ρξεζηκνπνίεζαλ ηα δύν παηδηά.  

             Οπζία Χ: .......................................................,  Οπζία Ψ: .......................................................   

ίίί. Πνηα είλαη ε ρξεζηκόηεηα ηεο νπζίαο Χ θαη πνηα ηεο Οπζίαο Ψ ζηελ πην πάλσ δηαδηθαζία;  

Οπζία Χ: ......................................................................................................................................................................   

Οπζία Ψ: ......................................................................................................................................................................   

                                                                                                                                      (7 Χ 0,5 μ = 3,5 μ) μ: … 

ίλ. Πνην ην απνηέιεζκα, ζηα δπν θύιια, κεηά ηελ πξνζζήθε ηεο νπζίαο Χ; 

 Φύιιν  θπηνύ Α:  ............................................................................................................................................. 

 Φύιιν θπηνύ Β:  .............................................................................................................................................. 

                                                                                                                                                 (2 Χ 0,25 μ = 0,5μ) μ: … 

λ. ΢ε πνην ζπκπέξαζκα πηζηεύεηε όηη θαηέιεμαλ ηα δύν παηδηά, θάλνληαο ην πην πάλσ πείξακα, όζνλ αθνξά 

ηνλ/ηελ παξάγνληα/πξώηε ύιε πνπ κειέηεζαλ;     

...................................................................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................................................................... 

                                                                                                                                                               (1Χ 0,5 μ = 0,5 μ) μ: … 

λί. Καηά ηελ εθηέιεζε ηνπ πεηξάκαηόο ηνπο, έλα από ηα ζηάδηα, εκπεξηέρεη θάπνην θίλδπλν. Πνηνο είλαη ν 

θίλδπλνο απηόο θαη ηη έρνπλ θάλεη γηα λα ηνλ απνθύγνπλ ζύκθσλα κε ηηο παξαπάλσ εηθόλεο;                       

.....................................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................................... 

                                                                                                                                                 (2 Χ 0,25 μ = 0,5 μ) μ: … 

Δπώηηζη 7 

Σν δηπιαλό ηξνθηθό πιέγκα απεηθνλίδεη έλα πδάηηλν  

νηθνζύζηεκα.  

α) Να ηνπνζεηήζεηε ζηε ζσζηή ζέζε (ζην ηξνθηθό πιέγκα)  

ηνπο νξγαληζκνύο ςδπόβιο ζκαθάπι  θαη τάπι, αθνύ  

δηαβάζεηε ηελ πιεξνθνξία πνπ ζαο δίλεηαη παξαθάησ  

γη’ απηνύο. 

 Σα πδξόβηα ζθαζάξηα ηξέθνληαη κε δσνπιαγθηόλ,  

ελώ ηα ίδηα απνηεινύλ ηξνθή γηα ηα βαηξάρηα θαη 

 ηα ςάξηα.  

                                                     (2 Χ 0,5 μ = 1 μ) μ: … 

 

 

....................... 

............................ 
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β) Με ηε βνήζεηα ηνπ πην πάλσ ηξνθηθνύ πιέγκαηνο, λα ζρεκαηίζεηε κηα ηξνθηθή αιπζίδα, πνπ λα πεξηέρεη 4 

είδε νξγαληζκώλ. 

....................................................................................................................................................................................... 

                                                                                                                                                          (4 Χ 0,5 μ = 2 μ) μ: … 

γ) Να νλνκάζεηε: 

    ί. Έλαλ θνξπθαίν ζεξεπηή: .................................................. 

   ίί. Έλαλ παξαγσγό: .............................................................. 

                                                                                                                                                          (2 Χ 0,5 μ = 1 μ) μ: … 

 

δ) Να εμεγήζεηε ηη ζα ζπκβεί ζηνλ πιεζπζκό ηνπ βαηξάρνπ, αλ εμαθαληζηεί ην δσνπιαγθηόλ από ην πην πάλσ 

νηθνζύζηεκα.  

.......................................................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................................................... 

                                                                                                                                                       (1 Χ 1,5 μ = 1,5 μ) μ: … 

 

ε) Οη νξγαληζκνί πνπ θαίλνληαη ζηελ εηθόλα εμαξηώληαη άκεζα ή έκκεζα από ηνλ ήιην. Πνηα 

από ηηο παξαθάησ δειώζεηο Α-Δ είλαη ε πην νξζή; Να επηιέμεηε ηε ζσζηή απάληεζε, 

βάδνληαο ζε θύθιν έλα κόλν γξάκκα Α, Β, Γ, Γ ή Δ (π.ρ. Α  ). 

                     Α.  Σα θπηά παξάγνπλ ηελ ηξνθή ηνπο δεζκεύνληαο ηελ ειηαθή αθηηλνβνιία. 

                     Β.  Σα θπηά απνηεινύλ ηξνθή γηα ηνπο θπηνθάγνπο νξγαληζκνύο. 

                     Γ.  Οη θπηνθάγνη νξγαληζκνί απνηεινύλ ηξνθή γηα ηνπο ζαξθνθάγνπο  

                          νξγαληζκνύο. 

                     Γ.  Σα θπηά θαη ηα δώα απνηεινύλ ηξνθή γηα ηνπο πακθάγνπο νξγαληζκνύο. 

                     Δ.  Ηζρύνπλ όια ηα πην πάλσ.        

                                                                                                                                                       (1 Χ 0,5 μ = 0,5 μ) μ: … 
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ΜΔΡΟ΢ Γ: Αποηελείηαι από ένα (1) επώηημα ηυν 12 μονάδυν. 

 

΢ηνλ πιαλήηε Γε θαηνηθεί έλαο ηεξάζηηνο αξηζκόο δσληαλώλ νξγαληζκώλ. Οη δσληαλνί νξγαληζκνί 

ηαμηλνκνύληαη ζε πέληε κεγάιεο νκάδεο, ηα Βαζίιεηα, αλάινγα κε ηα ραξαθηεξηζηηθά γλσξίζκαηά ηνπο. Να 

απαληήζεηε ζηα εξσηήκαηα πνπ αθνινπζνύλ.  

α) Ζ δηπιαλή εηθόλα δείρλεη έλαλ μονοκύηηαπον οπγανιζμό. Να κειεηήζεηε ηελ πην θάησ εηθόλα θαη λα 

απαληήζεηε ζηελ εξώηεζε πνπ αθνινπζεί. 

΢ε πνην Βαζίιεην αλήθεη ν νξγαληζκόο απηόο;  

Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 

........................................................................................................... 

........................................................................................................... 

                                                                     (2 Χ 0,5 μ = 1 μ) μ: … 

β)  ί. Έλαο βηνιόγνο εληόπηζε έλαλ παξάμελνλ πολςκύηηαπον οπγανιζμό ζε κηα ζπειηά. Να βνεζήζεηε ηνλ 

βηνιόγν λα θαηαηάμεη ηνλ νξγαληζκό ζην ζσζηό Βαζίιεην, αλαθέξνληαο δπν (2) κπιηήπια πνπ ζα 

ρξεζηκνπνηήζεηε.           

.................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................. 

                                                                                                                                                      (2 Χ 0,5 μ = 1 μ) μ: … 

ίί. Ο βηνιόγνο, ηειηθά ηαμηλόκεζε ηνλ πνιπθύηηαξνλ νξγαληζκό ζην Βαζίιεην Εώα. Αθνινύζσο θαηέγξαςε ηα 

δνκηθά θαη ιεηηνπξγηθά ραξαθηεξηζηηθά ηνπ θαη ηνλ ηαμηλόκεζε ζε κία από ηηο νκνηαμίεο ησλ ζπνλδπισηώλ 

δώσλ. Να ηνλ βνεζήζεηε λα  ηαμηλνκήζεη ηνλ νξγαληζκό, αθνύ πξώηα κειεηήζεηε ηα ραξαθηεξηζηηθά ηνπ πνπ 

θαίλνληαη ζηηο πην θάησ εηθόλεο θαη λα εμεγήζηε γηαηί ηνπνζεηήζεθε ζηελ ομοηαξία απηή, αλαθέξνληαο δύο (2) 

από απηά ηα σαπακηηπιζηικά.   

 

 

 

 

 

Οκνηαμία: .......................................................... 

Χαξαθηεξηζηηθά νξγαληζκνύ:....................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................................................................... 

                                                                                                                                                      (3 Χ 0,5 μ = 1,5 μ) μ: … 

ίίί. Ο άλζξσπνο είλαη έλαο δσληαλόο νξγαληζκόο πνπ θαη απηόο αλήθεη ζην Βαζίιεην ησλ δώσλ, όκσο αλήθεη ζε 

δηαθνξεηηθή νκνηαμία ησλ ζπνλδπισηώλ. ΢ε πνηαλ νκνηαμία αλήθεη;  

................................................................................................................................................. (1 Χ 0,5 μ = 0,5 μ) μ: … 
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ίλ. Να αλαθέξεηε ηέζζεξα (4) ραξαθηεξηζηηθά πνπ δηαθνξνπνηνύλ ηελ νκνηαμία ηνπ αλζξώπνπ, από ηηο ππόινηπεο.  

.......................................................................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................................................................... 

                                                                                                                                                        (4 Χ 0,5 μ = 2 μ) μ: … 

γ) ΢ην  πην θάησ ζρεδηάγξακκα απεηθνλίδνληαη ην αλαπαξαγσγηθό ζύζηεκα ηνπ άληξα θαη ηεο γπλαίθαο. Να ην 

κειεηήζεηε θαη λα απαληήζεηε ζηα εξσηήκαηα πνπ αθνινπζνύλ. 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

ί. Να ζεκεηώζεηε ηνλ αξηζκό ησλ ζρεδηαγξακκάησλ πνπ αληηζηνηρεί ζηα αθόινπζα όξγαλα: 

 

 

 

 

 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                    

                                                                                                                                                        (8 Χ 0,25 μ = 2 μ) μ: … 

ίί. ΢ε πνην όξγαλν ηνπ αλαπαξαγσγηθνύ ζπζηήκαηνο αλαθέξεηαη ε θάζε πξόηαζε πνπ αθνινπζεί. 

 ΢ε απηό γίλεηαη ε γνληκνπνίεζε ηνπ σαξίνπ: ........................................................... 

 Δίλαη ππεύζπλν γηα ηε δηνρέηεπζε ηνπ ζπέξκαηνο ζηνλ θόιπν ηεο γπλαίθαο: .......................................... 

 ΢ε απηό βπζίδεηαη θαη αλαπηύζζεηαη ην έκβξπν:  ................................................... 

 ΢ε απηό γίλεηαη ε παξαγσγή ησλ ζπεξκαηνδσαξίσλ:  .....................................................                                                                                                                                                                                                                                                                                               

                                                                                                                                                           (4 Χ 0,5 μ = 2 μ) μ: … 

 

 

Όπγανο  Απιθμόρ Όπγανο  Απιθμόρ 

Ωνζήθε  Πξνζηάηεο   

Πένο   Ωαγσγόο  

Μήηξα   Δπηδηδπκίδα   

Οπξήζξα  Κόιπνο   
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ίίί. Να επηιέμεηε ηε ζσζηή απάληεζε από ηηο πην θάησ, Α-Δ, πνπ αλαθέξνληαη ζην αλαπαξαγσγηθό ζύζηεκα ηνπ 

αλζξώπνπ, βάδνληαο ζε θύθιν έλα κόλν γξάκκα Α, Β, Γ, Γ ή Δ (π.ρ. Α  ). 

 Σέζζεξα (4) όξγαλα ηνπ αλαπαξαγσγηθνύ ζπζηήκαηνο ηνπ άλδξα πνπ παξάγνπλ εθθξίκαηα είλαη:  

 Α. Δπηδηδπκίδα - όξρηο - πξνζηάηεο αδέλαο - ζπεξκαηνδόρνο θύζηε 

  Β. Δπηδηδπκίδα - όξρηο - πξνζηάηεο αδέλαο - πένο  

 Γ. Δπηδηδπκίδα - όξρηο - πξνζηάηεο αδέλαο - ζπεξκαηηθόο πόξνο  

 Γ. Δπηδηδπκίδα - όξρηο - όζρεν - ζπεξκαηνδόρνο θύζηε 

  Δ. Δπηδηδπκίδα - όξρηο - νπξήζξα - πένο. 

 Ζ παζνινγηθή θαηάζηαζε θαηά ηελ νπνία ην δέξκα πνπ θαιύπηεη ηελ θεθαιή ηνπ πένπο, ιόγνπ κηθξνύ 

αλνίγκαηνο, δελ κπνξεί λα κεηαθηλεζεί πξνο ηα πίζσ θαη λα απνθαιπθζεί ε θεθαιή ηνπ, νλνκάδεηαη:  

 Α. Κξπςνξρία 

 Β. Γνληκνπνίεζε 

 Γ. Φίκσζε 

 Γ. Ωνξξεμία 

 Δ. ΢πέξκα 

 ΢ε πνηα από ηα πην θάησ κέξε ηνπ αλδξηθνύ αλαπαξαγσγηθνύ ζπζηήκαηνο πεξλνύλ ηα ζπεξκαηνδσάξηα, 

θαηά ηελ πνξεία ηνπο από ηνλ ηόπν παξαγσγήο ηνπο κέρξη θαη ηελ έμνδό ηνπο από ην ζώκα ηνπ άλδξα;  

 Α. Όξρηο - επηδηδπκίδα - ζπεξκαηηθόο πόξνο – νπξήζξα  

 Β. Οπξήζξα - επηδηδπκίδα - ζπεξκαηηθόο πόξνο - όξρηο  

 Γ. Δπηδηδπκίδα - ζπεξκαηηθόο πόξνο - όξρηο - νπξήζξα 

 Γ. Όξρηο - ζπεξκαηηθόο πόξνο - επηδηδπκίδα - νπξήζξα  

 Δ. Δπηδηδπκίδα - όξρηο - ζπεξκαηηθόο πόξνο - νπξήζξα. 

 Πνην από ηα πην θάησ, Α-Δ, δελ απνηειεί ιεηηνπξγία ηνπ γπλαηθείνπ αλαπαξαγσγηθνύ ζπζηήκαηνο; 

Α. Ζ αλάπηπμε ηνπ εκβξύνπ ζηε κήηξα  

Β. Ζ ειεπζέξσζε σαξίνπ από ηελ σνζήθε  

Γ. Ζ σνξξεμία 

Γ. Ζ απνβνιή νύξσλ από ηελ νπξήζξα  

 Δ. Ζ δηαζηνιή ηνπ θόιπνπ θαηά ηνλ ηνθεηό γηα ηε γέλλεζε ηνπ παηδηνύ 

                                                                                                                                                           (4 Χ 0,5 μ = 2 μ) μ: … 

 

ΟΙ ΔΙ΢ΗΓΗΣΡΙΔ΢               Η ΢ΤΝΣΟΝΙ΢ΣΡΙΑ                                 Η ΓΙΔΤΘΤΝΣΡΙΑ 

Κίξγηα Εαραξνύια                                                                              

Λαΐθε Σεξςηζέα                                           Μπάηηεικαλ Αλδξεαλή                                     Ησάλλνπ ΢νθία 
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 ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΚΟΚΚΙΝΟΧΩ΢ΙΩΝ ΡΑΝΟΥ ΙΩΑΝΝΟΥ                               ΣΧΟΛΙΚΗ Χ΢ΟΝΙΑ 2015-2016 

 

Γ΢ΑΡΤΕΣ  Ρ΢ΟΑΓΩΓΙΚΕΣ  ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ  ΙΟΥΝΙΟΥ   2016 

 

ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΑ (ΒΙΟΛΟΓΙΑ)                                                                        ΤΑΞΗ: Aϋ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 

ΗΜΕ΢ΟΜΗΝΙΑ:  16 / 06 / 2016   

ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ Χ΢ΟΝΟΣ: 1 ϊρα και 30 λεπτά  
                                         (90ϋ λεπτά) 

Βακμόσ/Αρικμθτικϊσ: …………..…/40 

Βακμόσ/Ολογράφωσ: …………………………………… 

Υπογραφι Κακθγθτι/τριασ: ………………………… 

Ονοματεπϊνυμο:  ................................................................................................................  

Τμιμα:  ..............       Αρ:  ............. 

 

Οδθγίεσ: 

- Το εξεταςτικό δοκίμιο αποτελείται από τρία (3) μζρθ. 

- Το εξεταςτικό δοκίμιο αποτελείται από δζκα (10) αρικμθμζνεσ ςελίδεσ. 

- Δεν επιτρζπεται θ χριςθ διορκωτικοφ υγροφ ι ταινίασ (tipp-Ex). 

- Τα ερωτιματα να απαντθκοφν με μπλε ςτυλό ςτα φφλλα εξζταςθσ. 

 

Να απαντιςετε ςε ΟΛΑ τα μζρθ και ςε ΟΛΑ τα ερωτιματα. 

 

 

Κ Α Λ Η    Ε Ρ Ι Τ Υ Χ Ι Α 
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Ερϊτθςθ 1 

(α) Να παρατθριςετε τισ πιο κάτω εικόνεσ και να διακρίνετε, ποια από τα ςϊματα που απεικονίηονται 
ςτισ εικόνεσ ζχουν ηωι, ποια δεν ζχουν ηωι και δεν είχαν ποτζ ηωι και ποια ιταν κάποτε ηωντανά αλλά 
τϊρα είναι νεκρά. Στθ ςυνζχεια, να ςυμπλθρϊςετε τον παρακάτω πίνακα. 

 

 

    

 

άλογο αυτοκίνθτο ξφλινο τραπζηι γάτα ψαλίδι δερμάτινθ τςάντα 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(6 X 0.25 μ. = 1.5 μ.) μ.: …… 

 

(β) Να γράψετε τζςςερισ (4) κοινζσ λειτουργίεσ που χαρακτθρίηουν όλουσ τουσ ηωντανοφσ οργανιςμοφσ.  

 ............................................................... 

 ............................................................... 

 ............................................................... 

 ...............................................................                                           (4 X 0.25 μ. = 1 μ.) μ.: …… 

 

Ερϊτθςθ 2 

Να ςυμπλθρϊςετε τα κενά ςτισ πιο κάτω προτάςεισ με τισ κατάλλθλεσ λζξεισ. 

 Η ανάπτυξθ τθσ επιςτιμθσ οφείλεται, κυρίωσ, ςτθν εφαρμογι τθσ ...........................    

............................ 

 Το πρϊτο βιμα τθσ επιςτθμονικισ μεκόδου είναι θ .......................................... και το τελευταίο θ 

διατφπωςθ του ................................................... 

 Η πικανι εξιγθςθ για το ποφ οφείλεται ζνα φαινόμενο ονομάηεται ............................................ 

 Κατά τθν εφαρμογι τθσ επιςτθμονικισ μεκόδου μποροφν να εκτελεςτοφν πολλά 

.................................. 

[(2 X 0.25 μ.) + (4 X 0.5 μ.) =2.5 μ] μ.: …… 

Σϊματα που ζχουν ηωι Σϊματα που δεν ζχουν ηωι 
και δεν είχαν ποτζ ηωι 

Νεκρά ςϊματα 

 
 

  

 
 

  

  
 

 

ΜΕΡ   ΜΕ΢ΟΣ Αϋ:  Αποτελείται από τζςςερισ (4) ερωτιςεισ.  
                                   Κάκε ορκι απάντθςθ βακμολογείται με δυόμιςθ (2.5) μονάδεσ. 
                                   Να απαντιςετε ςε όλεσ τισ ερωτιςεισ. 
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Ερϊτθςθ 3 

(α) Να ςυμπλθρϊςετε τισ ενδείξεισ 1 - 5 που αναφζρονται ςτα διάφορα μζρθ του μικροςκοπίου. 
 

                                               (5 X 0.25 μ. = 1.25 μ.) μ.: …… 
 
 
(β) Να ςυμπλθρϊςετε το ακόλουκο διάγραμμα που αφορά ςτθν ταξινόμθςθ των ηωντανϊν οργανιςμϊν 

τθσ γθσ. 

 
 

  (5 X 0.25 μ. = 1.25 μ.)  μ: ……. 
 
 

Ερϊτθςθ 4 

(α)  Η Νεφζλθ, ζςπαςε το πόδι τθσ πζφτοντασ από τισ ςκάλεσ του ςπιτιοφ τθσ. Να αναφζρετε: 

 Δφο (2) οργανικά ςυςτιματα που μπορεί να ζπακαν βλάβθ:  
………………………………………………………,     ………………………………………………...………… 

 Δφο (2) όργανα που μπορεί να ζπακαν βλάβθ:  
…….……………………………………………..…,     …………………………………….…………………….. 

 Τθν ειδικότθτα του γιατροφ που πρζπει να επιςκεφτεί:  
……………………………………………………………….……………………………………………………….. 
 

 (5 X 0.25 μ. = 1.25 μ.)  μ: ……. 
 
 
 

Όλοι οι 
οργανιςμοί 

Βαςίλειο: 

……………………….. 

Βαςίλειο: 

……………………….. 
 

Βαςίλειο: 

……………………….. 

 

Βαςίλειο: 

……………………….. 
 

Βαςίλειο: 

……………………….. 

 

1. ……………………………………………………… 

2. ……………………………………………………… 

3. ……………………………………………………… 

4. ……………………………………………………… 

5. ……………………………………………………… 
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(β) Να αντιςτοιχίςετε τον κάκε όρο τθσ Στιλθσ Α με τον αντίςτοιχο οριςμό τθσ Στιλθσ Β. 
           Στιλθ Α - Προι Στιλθ Β - Οριςμοί 

Ιςτόσ ● ●Δομικι και λειτουργικι μονάδα τθσ ηωισ 

Όργανο ● ●Σφνολο όμοιων μορφολογικά κυττάρων, ειδικευμζνων ςτθν ίδια λειτουργία. 

Κφτταρο ● ●Αποτελείται από διαφορετικοφσ ιςτοφσ και κάνει ςυγκεκριμζνεσ λειτουργίεσ 

ςε ζνα πολυκφτταρο οργανιςμό. 

 Οργανικό Σφςτθμα ● ●Αποτελείται από ζνα ςφνολο οργανικϊν ςυςτθμάτων και περιβάλλεται από 

το δζρμα. 

Οργανιςμόσ ● ● Σφνολο οργάνων που ςυνεργάηονται μεταξφ τουσ για να κάνουν μια 

ευρφτερθ λειτουργία ενόσ πολυκφτταρου οργανιςμοφ. 

(5 X 0.25 μ. = 1.25 μ.)  μ: ……. 
 

ΤΕΛΟΣ ΜΕ΢ΟΥΣ Αϋ 
 
 

 

   (ακολουκεί το Μζροσ Βϋ του εξεταςτικοφ δοκιμίου) 
 

 

 

 

 

Ερϊτθςθ 5 

Αφοφ μελετιςετε τθν πιο κάτω τροφικι αλυςίδα, να απαντιςετε ςτα ερωτιματα που ακολουκοφν. 

 

 

 

 

 

 

 

 

(α) Να δϊςετε ζνα οριςμό τθσ τροφικισ αλυςίδασ. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

(1 X 1 μ. = 1 μ.)  μ: ……. 
 

ΜΕ΢ΟΣ Βϋ:  Αποτελείται από τρεισ (3) ερωτιςεισ. 
                                   Κάκε ορκι απάντθςθ βακμολογείται με ζξι (6) μονάδεσ. 

                     Να απαντιςετε ςε όλεσ τισ ερωτιςεισ. 

Σφνολο βακμολογίασ Mζρουσ Αϋ: ........./10 
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(β) Με βάςθ τθν τροφικι αλυςίδα που παρουςιάηεται ςτο ερϊτθμα 5 (α), να ονομάςετε:  

 Ένα (1) κθρευτι: ………………………………………………………………. 

 Ένα (1) κιραμα: ……………………………………………………………….. 

 Ένα (1) φυτοφάγο οργανιςμό: ………………………………………………………………… 

 Ένα (1) ςαρκοφάγο οργανιςμό: ………………………………………………………………. 

      (4 X 0.25 μ. = 1 μ.)  μ: ……. 
 

(γ) Να περιγράψετε με λόγια τθν τροφικι αλυςίδα που παρουςιάηεται ςτο ερϊτθμα 5 (α). 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

 (1 X 1 μ. = 1 μ.)  μ: ……. 
 

(δ) Τι δείχνουν τα βζλθ ςε μια τροφικι αλυςίδα; 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

(1 X 1 μ. = 1 μ.)  μ: ……. 
 

(ε) (i) Με βάςθ τθν τροφικι αλυςίδα που παρουςιάηεται ςτο ερϊτθμα 5 (α), να ονομάςετε:  

 Ένα (1) αυτότροφο οργανιςμό: ………………………………………………………………. 

 Ένα (1) ετερότροφο οργανιςμό: ………………………………………………………………. 

      (2 X 0.5 μ. = 1 μ.)  μ: ……. 
(ii) Ποιουσ οργανιςμοφσ ονομάηουμε ετερότροφουσ; 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

(1 X 1 μ. = 1 μ.)  μ: ……. 
 

Ερϊτθςθ 6 

(α) Να παρατθριςετε προςεκτικά τα πιο κάτω ςχιματα και να απαντιςετε ςτα ερωτιματα που ακολουκοφν.  

 

    ΚΥΤΤΑ΢Ο Α       ΚΥΤΤΑ΢Ο Β 

(iii) Το κφτταρο Α είναι ………………………………….…. 

κφτταρο ενϊ το κφτταρο Β είναι ……………….…………………. 

κφτταρο. 

                                                         (2 X 0.5 μ. = 1 μ.)  μ: ……. 
 
(iv)  Καταφζραμε να ξεχωρίςουμε το κφτταρο Α και 
το κφτταρο Β, γιατί ςτο κφτταρο Α υπάρχει  
    (α) …………………………………………………………………….… και     
    (β) ……………………………………………………….………….., ενϊ        
    ςτο Β δεν υπάρχουν. 
         (2 X 0.5 μ. = 1 μ.)  μ: ……. 
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(iii) Να ςυμπλθρϊςετε τισ ενδείξεισ 1 - 6 που αφοροφν ςτα πιο πάνω κφτταρα, ςτον πίνακα που ακολουκεί. 

 

 

 

 

 

 

 

 

    (6 X 0.25 μ. = 1.5 μ.)  μ: ……. 

 

(β) Ένασ γάτοσ αποτελείται από κφτταρα τφπου Β (ςφμφωνα με τθν προθγοφμενθ άςκθςθ).  

(i) Τα κφτταρα από τα οποία αποτελείται ο γάτοσ είναι ευκαρυωτικά ι προκαρυωτικά; 

     Να δικαιολογιςετε τθν απάντθςι ςασ. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

(2 X 0.5 μ. = 1 μ.)  μ: ……. 
 

(ii)  Να ςυμπλθρϊςετε το πιο κάτω κείμενο: 

Ο γάτοσ ανικει ςτθ ςυνομοταξία των ………………………………………………………… γιατί ζχει 

…………………………………………………………     ……………………….……………………… 

και ςτθν ομοταξία των ………………………………………………………………… γιατί ςτο δζρμα του ζχει 

……………………………………………………….. και γεννά ………………………………………….. 

(6 X 0.25 μ. = 1.5 μ.)  μ: ……. 

 

Ερϊτθςθ 7 

(α) Να ςυμπλθρϊςετε κατάλλθλα τα κενά ςτο πιο κάτω ςχεδιάγραμμα ϊςτε να φαίνεται ςυνοπτικά θ 

διαδικαςία τθσ φωτοςφνκεςθσ. 

 

                                                                                                                                              Γλυκόηθ (άμυλο) 

 

 

                                                                             Ηλιακό Φωσ 

 

    (4 X 0.25 μ. = 1 μ.)  μ: ……. 

1. …………………………………………………………….. 

2. ……………………………………………………………… 

3. ……………………………………………………………… 

4. ……………………………………………………………… 

5. ……………………………………………………………… 

6. ……………………………………………………………… 



-7- 
 

(β) Να μελετιςετε τισ πιο κάτω εικόνεσ που αφοροφν τα ςτάδια του πειράματοσ για τθ διερεφνθςθ τθσ 

λειτουργίασ τθσ φωτοςφνκεςθσ. Οι εικόνεσ είναι ςε λανκαςμζνθ ςειρά. 

Α Β Γ               Δ 

  
 

 

 

(i) Να βάλετε ςτθ ςωςτι χρονικι ςειρά τισ πιο πάνω εικόνεσ. 

 

 

      (4 X 0.25 μ. = 1 μ.)  μ: ……. 

(ii)  - Ποια είναι θ ουςία Χ που παρουςιάηεται ςτθν Α εικόνα;  

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

    (1 X 0.5 μ. = 0.5 μ.)  μ: ……. 
- Για ποιο λόγο χρθςιμοποιοφμε τθν ουςία Χ ςτο πείραμα αυτό; 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

    (1 X 0.5 μ. = 0.5 μ.)  μ: ……. 
(iii) - Ποια είναι θ ουςία Ψ που παρουςιάηεται ςτθν Β εικόνα; 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

    (1 X 0.5 μ. = 0.5 μ.)  μ: ……. 
- Για ποιο λόγο χρθςιμοποιοφμε τθν ουςία Ψ ςτο πείραμα αυτό; 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

    (1 X 0.5 μ. = 0.5 μ.)  μ: ……. 
 

(γ) Ο κφριοσ Πζτροσ ζκανε το ακόλουκο πείραμα κζλοντασ να μελετιςει τθ λειτουργία τθσ 
φωτοςφνκεςθσ. Πιρε δφο φυτά ποτιςμζνα, Α και Β και τα ζβαλε ςε κλειςτά, αεροςτεγι, διαφανι 
γυάλινα δοχεία. Προθγουμζνωσ, πάνω ςτθ γλάςτρα του Α φυτοφ ζβαλε ζνα μικρό δοχείο που περιείχε 
διάλυμα καυςτικοφ νατρίου. Μετά τοποκζτθςε τα δυο φυτά ςτον ιλιο για 4 μζρεσ.  

     Το πείραμα που ζκανε ο κφριοσ Πζτροσ φαίνεται ςτισ πιο κάτω εικόνεσ. 

 

(i) Τι ικελε να μελετιςει με το πείραμά του αυτό, ο κφριοσ Πζτροσ; 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………….…… 

………………………………………………………………………….……………………………………………………………………………… 

    (1 X 0.5 μ. = 0.5 μ.)  μ: ……. 
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(ii)  Γιατί ςτο πείραμα Α τοποκετικθκε δοχείο με διάλυμα καυςτικοφ νατρίου; 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

………………………………………………………………………….……………………………………………………………………………… 

    (1 X 0.5 μ. = 0.5 μ.)  μ: ……. 

 

(iii) Τι κα παρατθριςει ο κφριοσ Πζτροσ μετά από λίγεσ μζρεσ, ςτο φυτό Α και ςτο φυτό Β; 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………….…………………………….………………………………………………. 

         (2 X 0.5 μ. = 1 μ.)  μ: ……. 

 

 

                                                         ΤΕΛΟΣ ΜΕ΢ΟΥΣ Βϋ 

 

 

     (ακολουκεί το Μζροσ Γϋ του εξεταςτικοφ δοκιμίου) 
 

 

 

Ερϊτθςθ 8 

(α) Η Αςθμίνα είναι ζνα κορίτςι 12 χρονϊν και τουσ τελευταίουσ μινεσ παρατιρθςε αρκετζσ αλλαγζσ ςτον 

εαυτό τθσ. Να αναφζρετε τζςςερισ (4) ςωματικζσ αλλαγζσ που κα παρατθριςει θ Αςθμίνα ςτθν περίοδο 

τθσ εφθβείασ.  

 ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 ………………………………………………………………………….……………………………………………………………………………. 

 ..……………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 ………………………………………………………………………….……………………………………………………………………………. 

      (4 X 0.25 μ. = 1 μ.)  μ: ……. 

 

(β) Να ςυμπλθρϊςετε το παρακάτω ςχεδιάγραμμα του αναπαραγωγικοφ ςυςτιματοσ τθσ γυναίκασ. 

          (5 X 0.25 μ. = 1.25 μ.)  μ: ……. 

     ΜΕ΢ΟΣ Γϋ:  Αποτελείται από μία (1) ερϊτθςθ των δϊδεκα (12) μονάδων. 

Σφνολο βακμολογίασ Mζρουσ Bϋ: ........./18 

1. ……………………………………………… 

2. ……………………………………………… 

3. ……………………………………………… 

4. ……………………………………………… 

5. ……………………………………………… 
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(γ)  Να διαβάςετε προςεκτικά το πιο κάτω κείμενο και να διαγράψετε τισ πζντε (5) λζξεισ που κεωρείτε 

λανκαςμζνεσ.  

«Οι δφο ωοιθκεσ/ςάλπιγγεσ τθσ γυναίκασ ζχουν ςχιμα ςαν αμφγδαλο και περιζχουν μζςα 

τα ωάρια. Μια φορά περίπου τον χρόνο/μθνα το ςπερματοζωάριο/ωάριο, με τθ δράςθ 

ςυγκεκριμζνων ορμονών απελευκερώνεται από τθν μθτρα/ωοιθκη και καταλιγει ςτον 

ωαγωγό/τράχηλο που μοιάηει με ςάλπιγγα».                (5 X 0.25 μ. = 1.25 μ.)  μ: ……. 

 

(δ)  (i) Να εξθγιςετε τι ονομάηουμε ωορρθξία. 

..……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

………………………………………………………………………….………………………………………………………………………………….. 

           (1 X 1 μ. = 1 μ.)  μ: ……. 

(ii) Ποια μζρα περίπου ςυμβαίνει θ ωορρθξία ςε ζνα καταμινιο κφκλο 28 θμερϊν; 

..……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

………………………………………………………………………….………………………………………………………………………………….. 

     (1 X 0.5 μ. = 0.5 μ.)  μ: ……. 

 

(ε) Σε ποιο όργανο του γυναικείου γεννθτικοφ ςυςτιματοσ: 

 αναπτφςςεται το ζμβρυο: ……………………………………     ● γίνεται θ γονιμοποίθςθ: …………………………….. 

 αναπτφςςονται τα ωάρια: ……………………………………     ● εμφυτεφεται το ηυγωτό: ………………………..…… 

      (4 X 0.25 μ. = 1 μ.)  μ: ……. 

 

(ςτ) (i) Πωσ ονομάηουμε το φαινόμενο που ςυμβαίνει κατά τθν 1θ  - 5θ  μζρα ςε ζνα καταμινιο κφκλο 28 

θμερϊν; ………………………………………………………………………………………………………………………………………….... 

(ii) Να γράψετε τι ςυμβαίνει κατά τθ διάρκεια αυτοφ του φαινομζνου (που ςυμβαίνει κατά τθν 1θ  - 5θ 

ςε ζνα καταμινιο κφκλο 28 θμερϊν); 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….... 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….... 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….... 

    (1 X 1 μ. = 1 μ.)  μ: ……. 

 

(η) (i) Τι ονομάηουμε κρίςιμθ περίοδο ςτον καταμινιο κφκλο (28 θμερϊν) μιασ γυναίκασ; 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

       (1 X 0.5 μ. = 0.5 μ.)  μ: ……. 

(ii) Ποιεσ μζρεσ παρατθρείται θ κρίςιμθ περίοδοσ ςε ζνα καταμινιο κφκλο 28 θμερϊν; 

……………………………………………………..…………………………………………………………………………………………………… 

       (1 X 0.5 μ. = 0.5 μ.)  μ: ……. 
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(θ) Να ςυμπλθρϊςετε τον πιο κάτω πίνακα που αφορά ςτισ διαφορζσ μεταξφ ςπερματοηωαρίου και 

ωαρίου. 

       Ωσ προσ:             Σπερματοηωάριο                                   Ωάριο 

Μζγεκοσ 
 

 
 

Τρόποσ Κίνθςθσ 
 

 
 

         (4 X 0.25 μ. = 1 μ.)  μ: ……. 

(κ) (i) Τι ςυμβαίνει ςτθν πακολογικι κατάςταςθ που ονομάηεται κρυψορχία; 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

               (1 X 1 μ. = 1 μ.)  μ: ……. 

(ii) Γιατί θ κρυψορχία μπορεί να προκαλζςει ςτειρότθτα; 

……………………………………………………..…………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………..…………………………………………………………………………………………………… 

              (1 X 1 μ. = 1 μ.)  μ: ……. 

 

(ι) Να αναφζρετε το ρόλο τθσ ουρικρασ ςτο αναπαραγωγικό ςφςτθμα του άνδρα. 

 ……………………………………………………..…………………………………………………………………………………………………… 

 ……………………………………………………..…………………………………………………………………………………………………… 

              (2 X 0.5 μ. = 1 μ.)  μ: ……. 

 

ΤΕΛΟΣ ΜΕ΢ΟΥΣ Γϋ 

 

 

 

 

                           Τ Ε Λ Ο Σ     Ε Ξ Ε Τ Α Σ Τ Ι Κ Ο Υ     Δ Ο Κ Ι Μ Ι Ο Υ 

 

 

Οι Ειςθγθτζσ                                                                               Η Διευκφντρια 

Άννα Σεργίου                             

Θεράπων Θεράποντοσ                                                              Χρυςτάλλα Κουτςόφτα 

Σφνολο βακμολογίασ Mζρουσ Γϋ: ........./12 
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ΓΤΜΝΑ΢ΙΟ ΔΙΡΗΝΗ΢ ΚΑΙ ΔΛΔΤΘΔΡΙΑ΢ 

΢ΥΟΛΙΚΗ ΥΡΟΝΙΑ 2015-2016 

 

 

 

 

ΓΡΑΠΣΔ΢ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΔ΢ ΔΞΔΣΑ΢ΔΙ΢ ΙΟΤΝΙΟΤ 2016 

 

ΒΑΘ.: …………...…………..… / 40 

ΟΛΟΓΡ.: …………………………… 

ΤΠΟΓΡ.: …………………………… 

 

ΣΑΞΗ :        Α΄ ΓΤΜΝΑ΢ΙΟΤ 

 

ΗΜΔΡΟΜΗΝΙΑ: 13/06/2016 

  

ΜΑΘΗΜΑ: ΦΤ΢ΙΚΑ (ΒΙΟΛΟΓΙΑ) 

 

΢ΤΝΟΛΙΚΟ΢ ΥΡΟΝΟ΢: 

         1,5 ΩΡΑ (90΄ ιεπηά) 

 

 

ΟΝΟΜΑΣΔΠΩΝΤΜΟ: …………………………………… 

 

 

 

 

ΣΜΗΜΑ: …………. ΑΡ.: ……… 

 

ΠΡΟ΢ΟΥΗ 

Να πξνζέμεηε ηελ εκθάληζε ηνπ γξαπηνύ ζαο θαη λα γξάςεηε κε κειάλη κπιε ή 

καύξν. 

Απαγνξεύεηαη ε ρξήζε δηνξζσηηθνύ (Tipp-Ex). 

Σν εμεηαζηηθό δνθίκην απνηειείηαη από δεθαηέζζεξηο (14) ζειίδεο. 

 

 

 

Κ Α Λ Η   Δ Π Ι Σ Τ Υ Ι Α 

 

 

 



2 
 

ΜΔΡΟ΢ Α: Απνηειείηαη από ηέζζεξηο (4) εξσηήζεηο. 

                   Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε δπόκηζε (2.5) κνλάδεο. 

                   Να απαληήζεηε ζε όιεο ηηο εξσηήζεηο. 

Δξώηεζε 1 

Α. Να ζπκπιεξώζεηε ηνλ παξαθάησ πίλαθα βάδνληαο √ ζην θαηάιιειν νξζνγώλην ώζηε 

λα θαηαηάμεηε ηνλ θάζε νξγαληζκό ζε έλα από ηα πέληε Βαζίιεηα. (4 X 0.25 = 1 μ)  μ: ……                                                                                                                 

                                            

 ΒΑ΢ΙΛΕΙΑ 

Οργανισμός ΖΩΑ ΦΤΣΑ ΜΤΚΗΣΕ΢ ΜΟΝΗΡΗ ΠΡΩΣΙ΢ΣΑ 

Μανιτάρι      

Αμοιβάδα      

Αλεποφ      

Κυπαρίςςι      

       

Β. Να γξάςεηε ηελ νκνηαμία ζηελ νπνία αλήθνπλ ηα πην θάησ ζπνλδπισηά: 

 

     

      

 

 

           Αιεπνύ                           ΢αύξα                          Βάηξαρνο              Αεδόλη 

Οκνηαμία: ……………..        …………………..        …………………   …………………. 

                                                                                                                (4 X 0.25 = 1 μ)  μ: …… 

Γ. Οη δσληαλνί νξγαληζκνί πνπ ην δέξκα ηνπο θαιύπηεηαη κε ιέπηα αλήθνπλ ζηελ νκνηαμία 

ησλ …………………..                                                                 (2X 0.25 = 0.5 μ)  μ: …… 
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Δξώηεζε 2 

 Α. Να γξάςεηε δύν όξγαλα γηα θάζε έλα από ηα πην θάησ νξγαληθά ζπζηήκαηα.                                 

                                                                                (4X 0.25 = 1 μ)  μ: ……

     

ΟΡΓΑΝΙΚΟ ΢Τ΢ΣΗΜΑ ΟΡΓΑΝΑ 

Πεπηηθό  ΢ύζηεκα   

Κπθινθνξηθό  ΢ύζηεκα   

                 

Β.  Να εμεγήζεηε ηη είλαη:                                                                                           (2X 0.5 = 1 μ)   μ: ……                                                                                                                                                                                                                                                                                       

     i) Ηζηόο: 

……………………………………………...................................................................................

................................................................................................................................................ 

    ii) Οξγαληθό ζύζηεκα: 

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………                                                                                                                                                                                                                                                                                     

Γ. Να εμεγήζεηε κε πνην ηξόπν ην πεπηηθό θαη ην θπθινθνξηθό ζύζηεκα ζπλεξγάδνληαη 

κεηαμύ ηνπο.                                                                                            (1X 0.5 = 0.5 μ)   μ: …… 

………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………  

……………………………………………………………………………………………………….. 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       

Δξώηεζε 3 

Α. Να  γξάςεηε ηα ραξαθηεξηζηηθά γλσξίζκαηα ησλ πην θάησ νκνηαμηώλ: 

( πώο αλαπλένπλ, πώο είλαη ην δέξκα ηνπο, θαη ηη γελλνύλ;)              (3X 0.75 = 2.25 μ)   μ: ……     

i) Ακθίβηα: 

…………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………… 

ηη) Δξπεηά: 

…………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………… 

iii) Θειαζηηθά: 

…………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………… 
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  B. Πνηα είλαη ε βαζηθή δνκηθή δηαθνξά ησλ ζπνλδπισηώλ από ηα αζπόλδπια δώα;          

                                                                                                 (1X 0.25 = 0.25 μ)   μ: ……  

………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………                                                                               

Δξώηεζε 4 

Α. Να αληηζηνηρίζεηε ηνπο νξγαληζκνύο ηεο ζηήιεο Α κε ηνπο όξνπο ηεο ζηήιεο Β. 

΢ΣΗΛΗ Α ΑΝΙ΢ΣΟΙΥΙ΢Η ΢ΣΗΛΗ Β 

1.Φπηηθνί νξγαληζκνί 1→ ………… 
Α. Γελ ηξώγνληαη από 

θαλέλα 

2.Φπηνθάγνη 2→ ………… 
             

Β. Σξέθνληαη κόλν κε θπηά 

3.΢αξθνθάγνη 3→ ………… Γ. Παξαγσγνί 

4.Κνξπθαίνη ζεξεπηέο 4→ ………… Γ. ηξέθνληαη κόλν κε δώα 

(4 X 0.25 = 1 μ)   μ: …… 

Β. Να δώζεηε έλαλ νξηζκό ηεο ηξνθηθήο αιπζίδαο.                               (1 X 0.5 = 0.5 μ)   μ: …… 

………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………… 

Γ. Να αλαθέξεηε δύν ραξαθηεξηζηηθά πνπ παξνπζηάδνπλ νη ηξνθηθέο αιπζίδεο. 

                                                                                                                 (2 X 0.5 = 1 μ)   μ: ……   

………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………  

                 

ΜΔΡΟ΢ Β: Απνηειείηαη από ηξεηο (3) εξσηήζεηο. 

                   Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε έμη (6) κνλάδεο. 

                   Να απαληήζεηε ζε όιεο ηηο εξσηήζεηο. 

Δξώηεζε 5 

 A. Να ζπκπιεξώζεηε, θαηάιιεια, ηα θελά ζην πην θάησ ζρεδηάγξακκα, έηζη ώζηε λα 

θαίλεηαη, ζπλνπηηθά, ε δηαδηθαζία ηεο θσηνζύλζεζεο.                        (6 X 0.25 = 1.5 μ)   μ: ……                                                                                                                               

 

 

 

 

 

 

…………….......... 

……………………. 

 

……….. 

 

……….. 

 

………… 

 

………… 
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Β. Οη πξώηεο ύιεο θαηά ηε δηαδηθαζία ηεο θσηνζύλζεζεο είλαη:            (2 X 0.25 = 0,5 μ)   μ: ……    

  ………………………………………….. θαη ………………………………………. 

 

Γ. Σν πην θάησ ζρέδην πεηξάκαηνο παξηζηάλεη ηε δηαδηθαζία απνρξσκαηηζκνύ ηνπ 

θύιινπ. 

Νεξό πνπ βξάδεη 

              

 

 

 

 

 

 

 

 

α. Γηαηί βάδνπκε αξρηθά ην θύιιν ζε λεξό πνπ βξάδεη;                         (1 X 0.5 = 0.5 μ)   μ: ……                                           

   

…………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………… 

β. Γηαηί δε βάδνπκε ην δνθηκαζηηθό ζσιήλα πνπ πεξηέρεη ην θύιιν κε ην νηλόπλεπκα 

απεπζείαο ζηε θσηηά αιιά ζε δνρείν δέζεσο  κε δεζηό λεξό;               (1 X 0.5 = 0.5 μ)   μ: ……                                                    

…………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………… 

γ.  Γηαηί πξέπεη λα ηνπνζεηεζεί ην θύιιν ζε νηλόπλεπκα;                    (1 X 0.5 = 0.5 μ)   μ: ……                                               

…………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………… 

δ. Πώο κπνξνύκε λα δείμνπκε όηη ην απνρξσκαηηζκέλν θύιιν πεξηέρεη άκπιν;           

    Να δώζεηε ηελ θαηάιιειε επεμήγεζε.                                              (1 X 0.5 = 0.5 μ)   μ: ……                                                                                         

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………… 

 

Β 
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ε. Να εμεγήζεηε γηαηί ε θσηνζύλζεζε είλαη κηα πνιύ ζεκαληηθή ιεηηνπξγία γηα ηνλ πιαλήηε 

καο.  Να δώζεηε δύν επηρεηξήκαηα.                                                          (2 X 0.5 = 1μ)   μ: ……                   

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………… 

ζη. Γηα λα δήζεη ε γάηα ζνπ, πξέπεη λα ηελ ηαΐζεηο. Σν ίδην ηζρύεη γηα ην ζθύιν ή ην 

ρξπζόςαξό ζνπ. Γηαηί ηαΐδεηο ηε γάηα ζνπ θαη δελ ηαΐδεηο θαη ηα θπηά ζηηο γιάζηξεο;   

……………………………………………………………..                                                     

……………………………………………………………..                                                    

…………………………………………………………….                                                       

…………………………………………………………….                                   

                                                                                                       

                                                                                                             (2 X 0.25 = 0,5μ)   μ: …… 

δ. ΢ηελ Διέλε αξέζνπλ πνιύ ηα ινπινύδηα θαη έρεη θπηέςεη γεξάληα ζε γιάζηξεο θαη ηα 

έβαιε ζην ππλνδσκάηην ηεο. Αθόκε θάλεη θξύν ην βξάδπ θαη έηζη  αζθαιίδεη θαιά ηηο πόξηεο 

θαη ηα παξάζπξα γηα λα κε κπαίλεη αέξαο. Πόηε ζα κπνξνύζε λα έρεη θάπνην πξόβιεκα ε 

Διέλε, ην βξάδπ ή ηελ εκέξα; Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζε ζαο.   (2 X 0.25 = 0,5μ)   μ: ……       

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

Δξώηεζε 6 

Α. Να γξάςεηε ηα κέξε ηνπ γελλεηηθνύ ζπζηήκαηνο ηνπ άληξα ζην πην  θάησ ζρήκα: 

                                                                                   (4 X 0.25 = 1μ)   μ: ……                

                                                                                                                       

1. ……………………………….. 

2. ……………………………….. 

3. ……………………………….. 

4. ……………………………….. 

 

 

 

 



7 
 

 

Β. ΢ε πνην όξγαλν ηνπ γελλεηηθνύ ζπζηήκαηνο ηνπ άληξα παξάγνληαη ηα ζπεξκαηνδσάξηα;   

                                                                                                             (1X 0.25 = 0,25μ)   μ: ……       

   ……………………………………………………………………………………………………… 

Γ.  ΢ε πνην όξγαλν ηνπ γελλεηηθνύ ζπζηήκαηνο ηνπ άληξα απνζεθεύνληαη πξνζσξηλά ηα 

ζπεξκαηνδσάξηα;                                                                                                            (1X 0.25 = 0,25μ)   μ: ……                                                                           

………………………………………………………………………………………………………… 

 

Γ. Ο όξνο " ζπέξκα " εθθξάδεη θάηη δηαθνξεηηθό από ηνλ όξν " ζπεξκαηνδσάξηα " ;  

Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο.                                                                        (1X 0.5 = 0,5μ)   μ: ……                                                     

…………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………… 

                                                                                                                         

  

Δ. ΢ην δηπιαλό ζρήκα λα γξάςεηε ηα γελλεηηθά 

θύηηαξα κε ηνπο αξηζκνύο 1 θαη 2.  

 

      1. ………………………………………………….. 

 

      2. …………………………………………………..   

                                                                                                                                                    (2X 0.25 = 0,5μ)   μ: …… 

΢η. Να αλαθέξεηε δύν (2) δηαθνξέο κεηαμύ ηνπ γελλεηηθνύ θπηηάξνπ κε ηνλ αξηζκό 1 θαη 

ηνπ γελλεηηθνύ θπηηάξνπ κε ηνλ αξηζκό 2, ζπκπιεξώλνληαο ηνλ παξαθάησ πίλαθα.  

                                                                                                                                                        (4X 0.25 = 1μ)   μ: ……                                     

ΓΙΑΦΟΡΔ΢ 

Γελλεηηθό θύηηαξν 1 Γελλεηηθό θύηηαξν 2 
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Ε. Ζ δηαδηθαζία ηεο έλσζεο ηνπ γελλεηηθνύ θπηηάξνπ 1 κε ην γελλεηηθό θύηηαξν 2 
νλνκάδεηαη ……………………………………………                             (1X 0.25 = 0,25μ)   μ: ……    
 
    
                                                                            
Ζ. ΢ην πην θάησ ζρεδηάγξακκα ηνπ αλαπαξαγσγηθνύ ζπζηήκαηνο ηεο γπλαίθαο λα 

νλνκάζεηε ηα όξγαλα.                                                                                                   (5X 0.25 = 1,25μ)   μ: ……   

 

 

 

 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                 

                     

 

 

 

 

                                                                              

Θ. Να γξάςεηε ηε ιεηηνπξγία ησλ πην θάησ νξγάλσλ:                           (2X 0.25 = 0,5μ)   μ: ……                     

 

Μήηξα:.………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………… 

Ωαγσγόο:……………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………                  

 

Η. Με ηε βνήζεηα ηεο εηθόλαο λα πεξηγξάςεηε ηη ζπκβαίλεη ζην γπλαηθείν αλαπαξαγσγηθό 

ζύζηεκα ηελ 1ε – 5ε κέξα ηνπ θαηακήληνπ θύθινπ.                                (1X 0.5 = 0,5μ)   μ: …… 

 

                                                          ……………………………………………………………… 

                                                          ……………………………………………………………… 

                                                         ………………………………………………………………. 

                                                         ………………………………………………………………. 

                                                        ………………………………………………………………. 

1……………………….. 3…………………………… 

2……………………… 

2. ………………………….. 

……………………… 

4………………………… 

 

5…………………………… 

5……………………… 

..........................................................................

..........................................................................

..........................................................................

.........................................................................

.................. μέρα
............... μέρα

................. μέρα.................... μέρα

..........................................................................

..........................................................................

..........................................................................

.........................................................................

..........................................................................

..........................................................................

..........................................................................

..........................................................................

..........................................................................

..........................................................................

..........................................................................

..........................................................................

..........................................................................

..........................................................................
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Δξώηεζε 7 

Να κειεηήζεηε ην πην θάησ ζρεδηάγξακκα, ην νπνίν παξνπζηάδεη έλα ηξνθηθό πιέγκα θαη 

λα απαληήζεηε ηηο εξσηήζεηο πνπ αθνινπζνύλ. Να απαληήζεηε ζε  όιεο ηηο εξσηήζεηο 

ζύκθσλα κε ην πην θάησ ηξνθηθό πιέγκα.                

 

 

 

Α. Από  ην πην πάλσ ηξνθηθό πιέγκα λα νλνκάζεηε:                                (4X 0.5 = 2μ)   μ: ……                                                                                                          

     ▪  έλαλ θπηνθάγν νξγαληζκό    : …………………………………………………… 

    ▪ έλαλ ζαξθνθάγν νξγαληζκό   : ……………………………………………………. 

    ▪ έλαλ θνξπθαίν ζεξεπηή          : ……………………………………………………. 

    ▪ έλαλ παξαγσγό                      : ……………………………………………………. 

  

Β. Να αλαθέξεηε έλα δεπγάξη νξγαληζκώλ πνπ απνηεινύλ ζήξακα(ιεία) θαη ζεξεπηή. 

                                                                                                               (2X 0.25 = 0.5μ)   μ: ……          

Θήξακα (ιεία) Θεξεπηήο 
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Γ. Να ζρεδηάζεηε (λα γξάςεηε) κία ηξνθηθή αιπζίδα κε ηνπιάρηζηνλ ηέζζεξηο (4) 

νξγαληζκνύο πνπ θαίλνληαη ζην πην πάλσ ηξνθηθό πιέγκα.                   (4X 0.25 = 1μ)   μ: ……                                                                                                                  

 

 

Γ. Ση δείρλνπλ ηα βέιε ζε κηα ηξνθηθή αιπζίδα;                                      (1X 0.5 = 0.5μ)   μ: …… 

…………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………… 

Δ. Αλ ε ρξήζε ελόο παξαζηηνθηόλνπ νδεγήζεη ζε εμαθάληζε ησλ αθξίδσλ λα εμεγήζεηε 

ηελ επίδξαζε πνπ ζα έρεη ε εμαθάληζε απηή ζηνπο πιεζπζκνύο ησλ θηδηώλ θαη ησλ 

πνσδώλ θπηώλ.                                                                                      (2X 0.5 = 1μ)   μ: ……                                                                                                   

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………......................

................................................................................................................................................ 

΢η. Να εμεγήζεηε πνην είλαη πην ρξήζηκν, γηα λα θαηαιάβνπκε ηηο ηξνθηθέο ζρέζεηο κεηαμύ 

ησλ νξγαληζκώλ, έλα ηξνθηθό πιέγκα ή κηα ηξνθηθή αιπζίδα.                    (1X 1 = 1μ)   μ: …… 

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………  

ΜΔΡΟ΢ Γ: Απνηειείηαη από έλα (1) εξώηεκα ησλ δώδεθα (12) κνλάδσλ.  

Δξώηεζε 8 

Α. Να ζπκπιεξώζεηε (ζηνλ πην θάησ πίλαθα) δίπια από θάζε εηθόλα, ην όλνκα ηνπ 

νξγάλνπ θαη ην νξγαληθό ζύζηεκα ζην νπνίν αλήθεη ην θαζέλα.             (2X 0.5 = 1μ)   μ: ……                           

 

 
Δηθόλα 

Όλνκα νξγάλνπ 
Οξγαληθό ΢ύζηεκα ζην 

νπνίν αλήθεη 

 

  

   

 

Β. Να γξάςεηε ηε ιεηηνπξγία ησλ πην θάησ νξγάλσλ:                             (3X 0.5 = 1.5μ)   μ: …… 

    Καξδία: 

…………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………… 
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    Νεθξνί: 

…………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………… 

   Πλεύκνλεο: 

…………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………… 

Γ. Να γξάςεηε:                                                                                                        (2X 0.25 = 0.5μ)   μ: …… 

i) ΢ε πνην όξγαλν παξάγεηαη ε ρνιή; 

………………………………………………………………………………………………………… 

ii) Πσο νλνκάδνληαη νη ιεπηνί ζσιήλεο κέζα ζηνπο νπνίνπο θπθινθνξεί ην αίκα; 

………………………………………………………………………………………………………… 

Γ. Να γξάςεηε θάησ από θάζε εηθόλα ην όλνκα ηνπ νξγαληθνύ ζπζηήκαηνο.  

                                                                                                                 (4X 0.25 = 1μ)   μ: ……            

                                                                                                                                                                                         

 

                                                            

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

…………………………………………………….. …………………………………………………….. 

…………………………………………………….. …………………………………………………….. 
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Δ. Να γξάςεηε:                                                                                     (2X 0.25 = 0.5μ)   μ: ……            

i) ΢ε πνην νξγαληθό ζύζηεκα αλήθνπλ ηα νζηά; 

……………………………………………………………………………………………………….. 

ii) Με πνην νξγαληθό ζύζηεκα ζπλεξγάδεηαη ην πην πάλσ ζύζηεκα γηα λα εθηεινύληαη νη 

θηλήζεηο ηνπ ζώκαηνο; 

………………………………………………………………………………………………………… 

΢η. Να αλαγλσξίζεηε αλ ην ζρεδηάγξακκα Β είλαη έλα δσηθό ή θπηηθό θύηηαξν θαη λα 

γξάςεηε ηα κέξε ηνπ θπηηάξνπ πνπ δείρλνπλ ηα βέιε.                        (5X 0.5 = 2.5μ)   μ: ……             
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   ii) Να αλαθέξεηε δύν (2) δηαθνξέο κεηαμύ θπηηθνύ θαη δσηθνύ θπηηάξνπ ζπκπιεξώλνληαο 

ηνλ παξαθάησ πίλαθα:                                                                                 (2X 0.5 = 1μ)   μ: ……                                                                                                          

ΓΙΑΦΟΡΔ΢ 

ΦΤΣΗΚΟ ΚΤΣΣΑΡΟ ΕΩΗΚΟ ΚΤΣΣΑΡΟ 

 

 

 

 

 

 

 

Z. Να γξάςεηε ηε ιεηηνπξγία γηα ηα πην θάησ νξγαλίδηα:                       (3X 0.5 = 1.5μ)   μ: …… 

 i) Μηηνρόλδξην: 

…………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………… 

ii) Υπκνηόπην: 

…………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………… 

iii) Ππξήλαο: 

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………  

H. i)  Να γξάςεηε πνην από ηα πην θάησ θύηηαξα είλαη επθαξπσηηθό θαη πνην είλαη 

πξνθαξπσηηθό.                                                                                      (2X 0.25 = 0.5μ)   μ: …… 

 

      Ακνηβάδα(πξώηηζην)                                         ΢αικνλέια(βαθηήξην) 

 

 

 

 

 

 

Α. ……………………………………                      Β. …………………………………… 
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ii) Να γξάςεηε δύν δηαθνξέο κεηαμύ ηνπ επθαξπσηηθνύ θαη ηνπ πξνθαξπσηηθνύ θπηηάξνπ. 

                                                                                                                   (2X 0.5 = 1μ)   μ: …… 

ΓΙΑΦΟΡΔ΢ 

ΔΤΚΑΡΤΩΣΗΚΟ ΚΤΣΣΑΡΟ ΠΡΟΚΑΡΤΩΣΗΚΟ ΚΤΣΣΑΡΟ 

 

 

 

 

 

 

 

Θ. 

 

 

 

 Να παξαηεξήζεηε ην πην πάλσ ζρήκα θαη λα αλαθέξεηε:                        (2X 0.5 = 1μ)   μ: …… 

i) Γηαηί ε αληηθεηκελνθόξνο πιάθα θαη ε θαιππηξίδα πξέπεη λα είλαη πνιύ θαζαξέο; 

…………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………… 

ii) Γηαηί πξέπεη ην αληηθείκελν(δείγκα), ην νπνην ζα ηνπνζεηήζεηε πάλσ ζηελ 

αληηθεηκελνθόξν πιάθα γηα λα ην δείηε ζην κηθξνζθόπην, λα είλαη πάξα πνιύ ιεπηό;        

…………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………… 

 

                                                                                                                     Η ΔΙΕΘΥΝΤΡΙΑ                                                                                                                                                                                                                                     

                                                                                                                     Άννα Προξζνου                        

 


